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,:t is tárgyalnak?
Budapest, máremis 13.

-M.it 1.3 tárggyal a. parlament? A 
budgetet. Miről is szól ay. a. budget? 
Mindarról, amit ez a nemzet áldoz s 
amit áldozatának ellenértéké gyanánt 
u maga egyetemes fejlődésének rstápo- 
lasara az államtól visszakap. Mekkora 
is ez a, budget? Körülbelül anniyi millió 
korona, ahány esztendő Krisztus szüle­
tése óta eltelt, lás milyen érdeklődéssé! 
tárgyalja a parlament ezt. a, több mint 
niáslel milliárdos budgetet? Minimális 
érdeklődéssel.

A magyar budgetviták sohasem 
voltak ideálisak. Ila minden rendben 
volt, akkor a hazabeszólésok zuhataga 
ömlött a budgetvitában. Minden friss 
képviselő itt iparkodott leadni az érin­
tetlenségét, minden helyi nagyság itt 
iparkodott a hazai kis sérelmeket orszá­
gos bajokká felfújni és minden specia­
lista itt iparkodott a maga szaktudását 
az illetékes körök előtt, fitogtatni. Ha 
pedig a dolgok nem mentek rendben, 
akkor a budgetviták voltak legalkalma­
sabb gyakorlóterei az obstru-kbziönak. 
Mert a költségvetés sok ezer tétele 
ugyanannyi téma, melyhez mindenki 
hozzá tud szólam s nincs az az analfar 
béta, aid a budget nagy áruházában ne 
találna valami ne ki való portékát, mely­
re';] akár őrá Ívhosszat elcseveghet és el­

fecseghet. A magyar budgetviták tehát | ről, a választói jog különböző formáiról, 
nem voltak ideálisak sem rendes, sem j junktimról és külön ostromlásokról
abnormális időkben. De legalább a sok 
kínálkozó, feltűnést hajszoló, hazabe­
szélő és kicsinyes beszéd között akad­
hattak az ország általános helyzetét is 
megvilágító beszédek s ha. nem, a sok 
kicsinyes, részletező beszéd együttvéve 
mégis csak valamelyes képét adta az 
ország helyzetének.

Most. azonban egy harmadik faj­
tája indul a budgetvitáknak. A legke- 
vésbbé ideális. A fáradt, az unott, a 
tessék-lássék vita. A kormány a budgo- 
ten túl már a véderő reformjának reá 
nézve sokkal súlyosabb vitájára gondol 
s a budgetet olybá, veszi, hogy azt 
úgyis megszavazzák, tehát nem fontos. 
Az ellenzéki pártok pedig, ha már kel­
leténél fáradtabbak a czéltalanul elhú­
zott bank vitától, a budget tárgyalását 
amolyan pihenőnek tekintik, mely alatt 
egyrészt erőt lehet,gyűjteniök, másrészt 
pedig fontolóra vehetik, hogy miben, 
mikor és milyen taktikával intézhesse­
nek újabb ostromot a kormánly ellen. 
Innen van, hogy küszöbén a budget- 
vitónak, az érdeklődés a kulisszák mö­
gött kérés kielégülést s a kormány 
elnöke a bocsi lapokban arról beszél, 
hogy a nyárii szünet megvonásával is 
ki fogja erőszakolni a véderőreform 
parlamenti elintézését, az ellenzéki pár­
tok pedig beszélnek a. véradó emelésé-

liberalizmusról és reakczióról, minden 
később elkövetkezendő témáról, csak 
éppen a budgetvita számára nincs sen­
kinek mondanivalója, pedig hát a 
budget: a nemzet egy esztendőre szóló 
élete, egészsége, fejlődése és mikor a 
budgetről hallgatnak, a nemzet életfor­
rásairól hallgatnak.

Nem a mindenáron való vitának 
vagyunk mi szószólói. Nem beszédekből 
táplálkozik a nemzet organizmusa. De 
ha, meggondoljuk, hogy a parlamentnek 
három esztendő óta nem volt módja 
költségvetést tárgyalni, hogy már a 
koalicziós kormány utolsó esztendejé­
ben is költségvetés nélkül tengett-len- 
gett az ország, hogy e három esztendő 
alatt gyökeresen megváltoztak a nem­
zet politikai erőviszonyai, az egész po­
litikai mappa, az egész politikai érzés­
világ s hogy e három esztendő alatt 
tanárok, hivatalnokok, egyéb kultur- 
tényezők forrongtak helyzetük mosto- 
h as ága miatt: akkor legalább is meg 
kell ütköznünk azon, hogy ilyen hosszú 
interregnum végén az első budget-vita 
ilyen lagymatagnak, ilyen közömbös­
nek, ilyen unottnak indul. Hiszen igaz, 
hogy a. kormányváltozás és a választá­
sok lezajlása óta az ellenzék minden 
alkalmat megragadott az ország hely­
zetének megvilágítására. De ha az ellen-

Ä színészi probléma.
Irta: Bárdos Artur.

(Utánnyomás tilos.)

Az u.i színpadnak, a stilus színpadának, 
külön problémát, állít a színpad komplex mű­
vészetének emberi matériája: a színész.

A forró, eleven emberi matéria — bele- 
i gázba tó-e, helerögzithetó-c egy stílus ti nő­
in ült és elvont vonalaiba /

Aztán meg: lelict-e egyáltalában stili­
záló színjátszásról beszélni.’ Hiszen a szín­
játszás már lényégénél fogva naturalisz#ikus 
művészet; inkább az, mint bármely más mű­
vészet. A többi művészei legközelebbi, leg­
it at ural iszt ikusábh czélja. szerint is legföljebb 
csak utánozza a természetet. De a szülész 
maga az eleven természet és legközelebbi 
czélja ó-ppen az, bogy az írott szót, ember- 
bangón csendülő élőszóvá elevenítse. Az ele­
ven szót továbbá emberi akezent n-okkal, 
mozdulatokkal kíséri. Végül a szava Ívd és 
mondatokat egy emberi lény élet-folytonossá­
gának áramába kapcsolja bele; a szavak 
vázába a szia padi ember honiunkul uszát öl­
tözteti.

Embcrábrázohis: ez a színész legfonto­
sabb cw már nem is legközelebbi feladata. 
Mindenekelőtt a fiziológiai ember az, amit 
— mint külön értéket és érdekességet, is 
magával hoz a szí újaidra. A pszichológiai 
ember: ennek ábrázolása a második és már 
magnsTtbhrcmlti szimkszi feladat. A szavakat 
u leien ember mondja cl, de már nem vsak

eleven, hanem pszichológiai folytonosságu 
ember is. a darabon 'végig, egyetlen, egyetlen 
agyagiból kigyúrt ember. A szavak mögött 

j lélek világítson. Mindez még eddig, a testi 
cs lelki emberig: csuipt uaturalisztikus fel­
adat.

Lehet e egyáltalában stilizáló színját­
szásról szó • Nem ütközik-e ez a probléma, a 
színészi munka lényegével és matériájával ?

De mielőtt erre válaszolnánk, fordítsuk 
meg a kérdést. Leheti tulajdonképen a. szí­
nész munkája teljesen, minden részletében 
következetesen natnralisztikus? Ha csak arra 
gondolunk, hogy előre megfogalmazott sza­
vak és utasítások sánezai. között kell mozog­
nia, hogy azt kell mondania ugyanakor és 
ugyanazon lielyzetben, ahogyan azt szerző és 
rendező előírja: már ekkor is világosan kell 
látnunk, hogy a szó szoros értelmében való 
naturalizmusról, uaturalisztikus hüségii em­
berábrázolásról nem lehet szó. Hiszen, amit 
tolmácsol: y dráma is csak sűrített kivona­
tát, nem uaturalisztikus másolatát adhatja 
az éledtnek. De a színészt még ezen belül is 
számtalan tényező, igy n Imtás ökonómiájá­
nak számtalan parancsa kényszeríti egy bi­
zonyos fokig való tudatos színpadi fogalma­
zásra, amely már eleve is kizárja a teljes 
naturalizmust. A magát naturalistának valló 
színész például nkánnily pontossággal 
figyelte is Illeg valamely betegség patológiá­
ját, amnak teljes és főként időbeli részletezé­
sét nem érvényesíthette n színpadon, mert, 
minden patológiai adatot szerepe szövegének 
bizonyos szavai között kellett elhelyeznie, 
haldoklási jelenetének tartamát két „vég­

szó“ határozta meg, nem pedig a saját meg­
figyelésének adatai.

De valamit ad absundlum vinni annyi, 
mint érveket szolgáltatni mellette. A natu­
ralizmus következetes keresztülvitelének le 
hetet len ságiét nein is kell bizonyítani ahoz, 
hogy a stilizálás lehetőségét bizonyítsuk. 
Nem is ez, csak a kérdés minél több oldalú 
megvilágítása volt e f/jtégetés czélja, mely 
után most már föltehetjiik a kérdést: lehet e 
stilizáló színjátszásról beszélni?

Bizonyára; csakhogy itt a stilizálás terü­
letét nem a naturalizmussal szemben, hanem 
a naturalizmuson túl kell keresnünk. A 
fiziológiai és pszichológiai embernek nem 
mellőzésével, hanem azon keresztül és azon 
túl kell a szin,észnek a stilus emberét meg­
formálnia. A fiziológiai következetességgel 
mozduló hús- és vér-embert is meg kell for­
málnia a szinesznek, csakhogy ezzel nem sza­
bad beérnie, éreznie kell, hogy ez csupán 
jnimaer feladata és hogy a. feladat művé­
szibb, lényegesebb és magasaddmuidii része 
csak ezután következik. A darab és a szerep 
stílusában való ember megfogni utazásában. 
Az aprólékos ínegfigyelésli részleteidnek abba 
a magasabibrendü egységbe illesztés,'»ben, 
melv a dráma egészének legmélyebben fekvő 
és átfoglak) vonalaiból alakul ki.

A színészi munka uaturalisztikus része 
éppen úgy megelőzi a stilizálás munkáját, 
ahogyan a naturalizmus .színpadi divatja is 
megelőzte a stilizálás most alakuló korsza­
kát. l'.s csakugyan, iskolának, élőmunka lat­
nuk kitűnő volt a naturalizmus, ezért a hiva­
tásáért sokat meg kell bocsátani még mai
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zék beszélt a felirati javaslathoz, a 
perrendtartás reformjához, a szerb szer­
ződéshez és a bankszabadalom meg­
hosszabbít ásóhoz, ez nem ok arra, hogy 
elszalaszsza azt a legfontosabb alkal­
mat, mikor a budget vita keretében az 
ország állapotáról egységes és teljes ké­
pet adhat, mikor a budget egyes téte­
leinek kapcsán megszólaltathatja n 
nemzet minden rétegének óhajait, juj­
jait és követeléseit. Vagy csak akkor 
érdemes beszélni, ha. valamit meg aka­
runk akadályozni? Akkor nem köteles­
ség a felszólalás, mikor a. némán ke­
sergő tömegek számára megértést és 
segítséget kell kierőszakolni ?

Azzal, hogy az ellenzéki pártok 
a költségvetés minden tározójához kije­
lölték az ö hivatalos szónokaikat, még 
nem teljesítették kötelességüket. Bizo- 
niyos, hogy az eddig némaságra kárhoz­
tatott munkapárti szónokok az indiffe- 
rens költségvetésnél fognak kerületeik 
érdekében felsorakozni. IS ha az ellen­
zék nem akarja azt. hogy a nemzet az 
ellenzéki képviselők immel-áunnál való 
szerepléséből s a munkapárt tömegesebb 
felvonulásából olyan hamis impressziót 
merítsen, mintha a nép érdekeit a kor­
mány pártja jobban szivén viselné az 
ellenzéki pártoknál: akkor fel kell ma­
gát ráznia keserű fásultságából. A bank- 
\ if a a zászló becsületéért folyt. S ha 
ezért érdemes volt az utolsó szál cinbe- 
i ig mindenkit mozgósítani, akkor a 
budgetvita i> megér egy kis fáradságot. 
Mert a budget nem a zászló becsülete, 
hanem a nemzet életfeltétele.

Budapest, wárczius 13.
A képviselőim/ ülése. A képviselőhöz 

legközelebbi iUó~ét: a. márvzna- lő-iki ünnepsé­
gekre való tekintettel pénteken, folyó hó 17-én 
tartja. Az iilé.- napirendjére az 1911. évi ál­
lami költségvetés tárgyalását tűzték ki. Ebé­

nek Földes Béla fog felszólalni a Justh-párt, 
nevében;

A külügyminiszter szabadsága. Abbáziá­
iéi jelentik: Gróf Aehrenthal közös külügy­
miniszter vasárnap reggel két havi tartózko­
dásra ideérkezett. Ez a végleges távoznet meg- 

I elűző szokásos szabadságolás,

Márvzius 20. A 48-as 1'üggí flcusógi Kossuth* 
párt aleluökei Dts// Zoltán, Ságit y Gyula, Szent- 
•irányi Árpád v> Tóth János meghívót bocsajtoltak 
ki a párt nevében, amelylvel a vidéki függetlenségi 
pártokat meghívják a hiárcziu- i'0-iki gyászos em­
lékű napnak emlékére tartandó ünnepélyre. A Huu- 
gária-uagyszálló éttermében tartandó emlék! a ko­
mára jelentkezni lehet a párt titkáránál.

I j beosztás n pénzügyminisztérium ban. A 
Vúiizügyi tárczánál időközben beállott ügy- és sze­
mélyzeti változások ui beosztást tettek szükségessé, 
amelyet Lukács László pénzügyminiszter ma lép­
ve lelt életbe. Ez a beosztás a következő: Első cso- 
i-erl. Csoportfőnök Papp Elek államtitkár. Elnöki 
osztály (elnöki ügyek). Osztályvezető dr. Vértes// 
tiándvr osztálytanácsos. A számvevőségi igazgatói 
osztály (számviteli ügyek). Osztályvezető dr. Végit 
Alihál.v mm. tanácsos. Pénzügy igazgatóságok és 
adóhivatalok (II.) főosztálya. Főosztályvezető 
Márffy Ede min. tanácsos. 111. ügyosztály (adóhi­
vatalok). Osztályvezető Dobokay Kálmán oszt. ta­
nácsos. Vili. ügyosztály (pénzügyigazgatóságok). 
Osztályvezető dr. Balásy Antal oszt. tanácsos. XX. 
ügyosztály (hónát ügyek). Osztályvezető Krcivoy 
István p. ü. tanácsos. Adókivetés (III. a.) főosz­
tály. Főosztályvezető Papp Mihály min. tanácsos. 
IV. a. ügyosztály. (Ált. kereseti, jövedelmi adó, 
liadmontvsségi dij.) Osztályvezető dr. Einer Kor­
nél oszt tanácsos. IV. b. ügyosztály (házadó stb. 
adónemek). Osztályvezető Szabi Károly oszt. taná­
csos. fill, b.) főosztály. Főosztályvezető dr. Mar- 
rii/fa'i lézset min. tanácsos. V. a. ügyosztály (adó­
behajtás a vidéken). Osztályvezető Mocsara Béla 
min. tanácsos. V. b. ügyosztály (adóbehajtás Buda­
pesten s közadók módjára behajtandó köztartozá 
sok). Osztályvezető Mai/cr Károly ősz*, tanácsos. 
Illeti.ki tIX . főosztály). Főosztályvezető Szabó 
Imre min. tanácsos. \ I. ügyosztály (bélyeg és dí­
vák). Osztályvezető Kossuth Árpád oszt. tanácsos. 
A li. ügyosztály (jogillctékek). Osztályvezető Vá- 
endy József o«zt. tanácsos. Pénzű gyorsé g i fis vám­
ügyi (VI.) főosztály. Id .sztályvezető Marsaiké 
József min. tanácsos. XI ügyosztály (pénzügyőr­
ség). Osztályvezető dr. Vcnczell Gusztáv oszt. ta­
nácsos. XII. ügyosztály (határvám). Osztály- 
vezető dr. König Tivadar oszt. tanácsos. Bánya 
s/ati vs vasmii (VII.) főosztály Főosztályvezető

Máig Sándor min. tanácsos, XIV. ügyoszi.'.iy 
(bányaüzemek). Osztályvezető Mály Sándor min. 
tanácsos. XIV. v. ügyosztály (vasmüvek). Osztály­
vezető: Bajkay Károly min. tanácsos. XIV. sx. 
ügyosztály (szénbányászat). Osztályvezető An- 
clerics János min. tanácsos. Második csoport,: Cso­
portfőnök dr. Teleszky János államtitkár. Pénz­
tári, hitel-, közgazdasági (I.) főosztály, I. a. ügy­
osztály : Köilség-, zárószámadás. Osztályvezető 
'Aawadovski Alfréd osztálytanácsos. I, b. ügyosz­
tály; illetmény, nyugdíj, kegy dij. Osztályvezető
(Ír. Szerdahelyi Jenő osztálytanácsos. II. ügyosz­
tály; hl tel ügyek. Osztályvezető báró Korányi 
Frigyes osztálytanácsos. XVI. ügyosztály: közgaz­
dasági. vasúti, stb, ügyek. Osztályvezető dr. 
Criinn János miniszteri tanácsos. Fogyasztási adók 
(V. a.) főosztálya. .Főosztályvezető Stukheil Gusz- 

I táv min. tanácsos, IX. a. ügyosztály: szeszadó és 
I jövedéki eljárás. Osztályvezető Schreiber Viktor 

miniszteri tanácsos. IX. b. ügyosztály: egyéb fo­
gyasztási adók. Osztályvezető: Pótsa Ferencz mi­
niszteri tanácsos, ltalmúrési (V. b.) főosztály. Fő­
osztály vezető dr. Pasa Tamás miniszteri tanácsos. 
X. a. ügyosztály: ^osztályvezető Lampel Vilmos 
osztálytanácsos. X. b. ügyosztály. Osztályvezető 
Magyary-Kossa József osztálytanácsos. Dohányjö­
vedéki és jogügyi (VIII. a.) főosztály. Főosztály- 
vezető báró Pongrácz Vincze miniszteri tanácsos. 
XIIJ. ügyosztály: dohány és lottó. Osztályvezető 
Lukács Sándor miniszteri tanácsos. XVII, ügyosz- 
'ály: .jog ügyek, államjavak, só. Osztályvezető 
Wieland. József osztálytanácsos. Bányahatóságok, 
bányászati közigazgatás (Vili. b.) főosztálya. Fő­
osztályvezető Tirschcr Géza bányakapitány. XV. 
ügyosztály; osztályvezető Wahlner Aladár mi­
niszter: tanácsos. Kataszteri (IX.) főosztály. Fő­
osztályvezető Móricz Vincze miniszteri tanácsos. 
X\ III. ügyosztály: felmérés, államnyomda. Osz­
tály vezető Anlalffy Andor pénzügyi főtanácsos. 
XIX. ügyosztály: földadó nyilvántartás. Osztály­
vezető Benkó Gyula miniszteri tanácsos.

A kereskedelmi táreza előadója. Hire járt,
hogy Haltai Ferencz lemond a költségvetési vita 
kereskedelmi táreza előadói tisztéről. Amint érte- 
.-ülünk, ez a hir nem felel meg a valóságnak.

A képviselőhöz bizottságaiból. Az állandó iga­
zoló bizottság ma délelőtt, 12 órakor a kópviselőház- 
ban ülést tartott, amelyen dr. Vió Antal fiumei 
képviselő mandátumát tárgyalta és vizsgálta meg.

\ ált ozás a diplomarziában. Becsből jelentik: 
A diplomácziábnn ;i közel jövőben újabb változás 
várható, amennyiben Schönburg herezeg, bukaresti 
osztrák .és magyar követet Rómába vatikáni nagy­
követté nevezik ki. Schönburg herezeg helyébe pe­
dig Fürstenberg Károly herezeg, drezdai követ 
kerül.

tehetségtelen fanatikusainak j>. A színpad. 
1< 1 a>>ziezizínus merev, sablonok parancsa sze­
rint mozgó szobor-emberének inindeuekelőU 
emberré kt llett elevenednie, ereinek meleg 
embervem I kellett megtelnie, mielőtt az tt.j 
színpad mii vészét a maga messzebb i es ma 
gasa bhrendii feladatait ni hízhatta. Részletek 
egységbe foglalásáról csak ott lehet szó, ahol 
részletgazdagsággá 1 állunk szemben; a klasz- 
sziezizjiuis a megfigyelések művészi részlet­
munkáját nem, legföljebb csak technikai 
részletmunkát ismert, a i,ag\ gesztusok o t 
csak üres sablonok voltak és mögöttük nem 
volt semmi sem. A naturalizmus részletmun­
kája az emberinek sok és értékes dokumentu­
mát gyűjtötte össze■ a stilizálás tudatosságá­
nak itt már vau mit összefoglalnia.

Az analízisen keresztül lehetett csak a 
végső művészi czéJhoz: a szintézishez eljutni. 
A márvány nagy síkjainak csak ott van 
mondanivalójuk, aim! a nagy síkok mögött 
csontok és izmok vannak, idegek vonaglanak 
es minden a maga biztos helyén é« szervi ősz• 
szefiiggésében számnvad a márványban. A 
naturalizmus cm In ri ességén keresztül kc'lett 
a stilus szintéziséhez eljutni.

A japán művészet a színpadon is nagy­
szerű példáját produkálja ennek a kettősség­
nek; Hatiako, akinek minden mozdulata a ,ja- 
páni fametszetek vonalainak tudatosságára 
emlékeztet, egy üsszetipurt állal megdöbbentő 
realitású nyöszörgésével tud meghalni, Ibise, 
aki minden időbe és térbe helyezhető példán 
fölül áll, ebben a kettősségben sem várta meg 
a naturalizmus megszületését és bukását; az 
ő izolált, irányokba 1>c nem kapcsolható mii 
vésze te kezdettől fogva ebben exczcl’últ:

megrázó űzi emberit adott, de egyben valami 
ezen Iul x-jilót is, összefoglalást, nagyvonalú­
ságot: stílust. Eysoldt. Salomé-jóbaii min­
denféle leete.g, pervereus szerelem patológiá­
ját föl lehet fedezni, de iveken túl meg kell 
látni benne a művészi vonalfejlesztés l>oards- 
le> -i rajzát is. Moissi Pozá-ja (Don Carlos) 
a titokzatos, beteges szem edel mii máltai lo­
vagnak egészen uj lélektani és kórt an i raj­
zát hozza sápadt arczán, majdnem nőies moz­
dulatain (bizonyos, hogy gondolnia kellett 
Carlos-szal való szerelmi viszonyának hal­
váin lehetőségére is...) és ugyan cinnek a 
Póza nak az ajkán a schi’1 éri verset a leg­
éneklőbb deklnniáeziöval szólaltatja meg.

A naturalizmus mérlegében a nyerésé 
ge-k közöli kell elkönyvelnünk azt is, hogy a 
szín észszel szemben előtérbe engedte a rondo- 
zőt, az ő közkatonáivá csökkentette a színé­
szeket, akik ritka és fist telet remélté -.-ze- 
rénységgel igyekeztek eltűnni a milieu szür­
keségé! am. Akkor az volt, a jelsz<j, hogy niiit- 
d<‘n színésznek minden szerepet el kell ját­
szania. Letűnnitak a kategtiriák. A szánész, re 
giszterélx n minden hangnak lvenne kell fog­
laltatnia. A naturalizmus vértiszti tó hatásé,- 
iit.z ey az elv is nagy hun h< zzá járult, L-nom- 
bolta ti „szerepköröket“, melyekbe, fejlődésre 
képes szineszek ötök „lírai szerelmesek'' 
..drámai szemlék“ vagy „kedélyes apák“ gyű 
mint rozsdásodtak Ivein. Egyszerűen beadtak 
cgv el ele furcsa feliratú skatnh ábu és r Juj 
irat hoz, tartozó sa hlonokal ismételték. \ n;i 
íitraliziiius meginni tolta őket gondolkodni ,t 
szerepen, nevelte, fejlesztette őket és jelentős 
lépést lett az intellektuális színész eladdig 
ismeretlen ideálja felé. Persze, ennek meg­

von a végzetes hibája, is: eltüntette a liang- 
sulyi az, egyeni ért» kékről. A mindent, játszó 
színész nemcsak a hiúságát, hatnem az, egyé­
niségét is teláldozta. Sót: a hiúságát mindig 
kévésül vő e- az egyéniségét mindig teljeseb­
ben. Lassanként épjien olyan hiti színészi 
önezellá vált. hogy a színész, a szerep külső 
kéjvére a tó! ismerhet ellenségig átformálód- 
jek. mint a klassza ziz.mus korában az, hogy 
emberi formából kilépett félistenként dörög­
jön. F.s ez, jelenti a színjátszás minden irá­
nyának pusztulását: az érvényesülési t enden- 
'•zi;,k fultr ligete. Ezenközben elsikkitilt miit- 
dmi mihözeinek, s igy a színjátszásnak i.* 
legnagyobb érteke: az. egyi-niség. A ni végül 
G, sok lestek sok kócz ],tisztulása nyomát’!, 
nem a kigyóemherek, liánt m az egyéniségek 
maradtak a ivoremlrm. Igazán nagyokká csak 
a tiag\ egx énisi'-gek tudtak megnőni. AnnL I« 
Enmee. aki az, Antoino-szinház mcgalapitusá- 
u-tk láza bari meg bizonyára nuts velőmén veti 
volt. mostanában már ;i színpadi egyéniség 
a riszt okratikus jogé, t hangsúlyozza.

\ natura!izmus kategória rombolt) és 
dogma-feloldó munkájának sokat köszönhet 
az uj színpad, d»» eredményeivel nőni érheti 
be sem nii képe ti. A felszabadult emberiessé­
gen túl vnlő miit - szi értékeket is ostromol. 
A színésznek mindenekelőtt embert kell .szín­
padra Uilitania, de emberi gesztusait, más, 
Hág\ i,bli vonalu <> niesszebbi ezélzatu gesz- 
tusok foglalhatják művészi egységbe, A 
kUiv-ziez ziiiu.. >ziniuiun volt az embc- 
i" ti. a stilizáló szám sz, lul v un rajja és nem 
idegen tőle. Benne foglaltatik; a többen a kc- 
\> - hb. A mii vés/inek foglalatában az embe­
rinek minden akezentusa.
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Kész a vöderö reformja.
- Katonai vita nyáron át. —*■

A politika híreit

Budapest, márczius ] 3.
A költségvetési vita, amely ma indult 

ni cg, úgy látszik, hamarosan, négy-öt hót 
alatt véget fog óvni. Közben a kormány be 
fogja nyújtani a védorőjavaslatokat, ame- [ 
lyeknc'k a. tárgyalására májusban kerül i 
majd sor, Amint hiriik, a miniszterelnök kész I 
nyári szünet iveikül addig napirenden tar­
tani a vódcTŐ-rclermot, amíg az teljességében 
elintézve nines. Ezt a ki böjtölési taktikát 
cs-íik ez esetben váltaná föl az „erős kéz“ po­
litikája, a 1isza részéről sürgetett házsza- 
bá-lyszigoritási akezió, lia az ellenzék a 
mill obstrukezió fegyvereit venné igénybe 
a nemzetet megterhelő és megnyomorító ja­
vaslatok ellen. Természetesen e burkolt fe­
nyegetések nem fogják olirasztaui a kisebb­
séget attól, hogy éles harezot indítsanak az 
ország jogos igényeiért és aspiráczióiért. 
Hiába hangoztatják Kolionyi Gyula és Tál­
kán Béla a többségi akarat mindeuthatósá- 
gat, ez nem téveszt meg senkit. Még nagyon 
is élénk emlékezetben van, hogy amikor a 
koaliczió idején a többség" akarat kongruens 
volt a nemzet kívánalmaival, akkor azt 
Becsben sehogysem voltak hajlandók respek­
tálni. Nincs tehát semmi ok arra, hogy 
most az ellenzék gyakoroljon elnézést Becs 
kívánságaival szemben, amelyek képvisele­
tére, sajnos, akadt szintén többség.

A ha réz annál inkább is múlhatatlanul 
be fog következni, mert az előjelek szerint, 
a nemzeti jogok terén a kormány vajmi ke­
veset ért el. A katonai bűnvádi perrendtar­
tás nyelv-kérdése még mindig függőben van 
s egyáltalán nem biztos, hogy teljesen ki­
elégítő módon nyer megoldást. Még a ki­
lo rezes bizottság program inját sem tudja 
garantálni a kormány s amint ma a főrendi­
ház egyik bizottságában Karó hson államtit­
kár mondotta, e tárgyban még folynak Becs­
esei a tárgyalások. Kgy«ncsak ő árulta cl 
azt az édes titkot is, hogy a honvédség tüzér­
séget kap, de már műszaki csapatokat nem. 
Ellenben a 1 ótszumszaporitás és a költség- 
emelkedés oly horribilis lesz, hogy az amúgy 
is vérszegény országnak nagyszabású gaz­
di sági fellendülés nélkül — amely fellendü­
lésre azonban vajmi kevés a kilátás — a ret­
tenetes ni terhek alatt előbb-utóbb össze kell 
roskndnia. Éppen ezért helyes, ha a függet­
lenségi pártok fein teszik majd a kíméletet 
s keztyiitieii kézzel kezdik meg a háborút.
Sőt ez egyenesen elemi kötelességük!

Híreink itt következnek;

Miniszterek utazása.

EGYETÉRTÉS

Gróf Zieht/ János vallás- cs közoktatásügyi 
miniszter, aki magánügyekben két napot Becsben 
töltött, el, ma reggel Budapestre visszaérkezett.

Lukács László pénzügyi! iuiszter, aki feleségé­
vel üdülés czc-Jjóból Lovranábn utazott, csütörtö­
kön tér onnan vissza a fővárosba. Amint értesü­
lünk Lukács gárdája a bankjavaslat elintézése al­
kalmából most nagy ünneplésben akarja részesíteni 
a pénzügyminisztert. Azt tervezik, hogy a jövő 
héten bankettet rendeznek, amelyre uh. d ' Ják a 
kormány tagjait, a javaslat előadóját és a vita ösz- 
szcs felszólalóit.
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Hazai Samu honvédelmi miniszter ma 
délután Hévébe utazott, hogy ett báró Schönaich 
közös bad ügy min Ezt őrrel év Ucorgi osztrák 
honvédelmi miniszterrel tanácskozást folytas­
son. Hazai előreláthatólag kél -három napig 
muriul B nőben. A miniszter már a kői teég ve­
tik- tárgyalása során (még április hónapban) 
tm; je-zri a Ház elé, a katonai büntetőre form- 
mat kapcsolatban. Do ez a reformjavaslat még 
nem készült el egészen, még van némi eltérés 
fl magyar kormány követelése és a had ügy mi­
niszter álláspontja között. De a magyar kor­
mány reméli, hogv az. e hónap vége felé foly­
tatandó tárgyalás teljes és sikeres eredményre 
fog vinni t 1: gv -ikerülni fog diadalra jut 
tat ni a mim var álláspontot. Ezt a tárgyalást 
készíti most elő Becsben Hazai.

A véderő-reform.
A jórondiháa közjogi és törvénykezési ■ /oet- 

sága délután öt értkor Wlassies Gyula elnöklésé- 
' "1 tartott ülésében tárgyalta az uj< nezjav asbili-k'it 
c,j az ezekkel kapcsolatos miniszteri jelentéseket, 
amelyeket Molná<• \ iktor bizottság- jegyző Emel­
tetett. A kormány iészéről Karátson Lajos '. önvé­
delmi állaeitükáv volt jelen.

It lassies Gyula elnök utalva arra, hogy min­
den v:i]5szii:iiség szerint, ezúttal utólszor imézke- 
ibk a törvényhozás egyszerű meghosezabbitúo utján 
az ujoncz..utalókról, amennyiben azt a jövőben 
clörelathatolag mar az u j véderötör'ény fogj t m.\g- 
á! 1 api tani, nem akarja a törvényjavaslatok tár­
gyalásának keretébe sem a vódcrótörvóny, sem a 
katonai büntető perrendtartás kérdésének tüzete­
sebb taglalásai belevonni. Annál nagyobb biz. doni 
nial tekint o reform elé, mert a honvédelmi mi­
nisztérium mostan: vezetőségében nagy garaneziát 
hu, arra nézve, hogy egyrészt a véderőtörvény nem­
csak a katonai érdekeknek, hanem a nemzeti idé­
nyeknek érvényt fog szerezni, másrészt a Lütndő 
I errendtarta ; is a perjogi tekinretek mellett a 
le agyar nyel" érdekeit is kellő figyelemben ingja 
részesíteni. Minthogy ismételten szóba kér ült -r ia- 
lrnczes-bizcittság program injának érvényesítése, 
í<: világosit ást kivan arra nézve, hegy mi az, ami 
ebből a programmbúl még megvalósításra vár s mely 
okok gátolják annak minden részletben való végre 
hajtását.

Laszkáry Gyula az iránt intéz kérdést, hogy 
a honvédségnek tüzérségi és műszaki csapat Akai 
" aló kiegészítése eljutott-e már a megvalósul is 
siáliumá’ua.

Karátson államtitkár köszönetét mond 4 mi­
niszter működése iránt megnyilvánult elismerésért. 
A véderő törvény <s a katonai büntető perro rdthr.
1 ás ügye oiyan stádiumban van, hogy az erről S'-óló 
javaslatok benyújtása rövid időn belül, legkésőbb 
a jövő hó közepéig várható. A bennük foglalt újí­
tások főleg etikai gazdasági és szocziális lé'Oi 
számottevők. A \édcrőtörvúnyuycl kapcsolatosan 
ingják az uj honvédségi törvényt is betér jer,? fóti, 
amely a honvédség állományát, épp a. jen illegni- k 
k‘ {szeresében fog/i megállavituni • ennek a tol b- 
h'tnck egy; része a honvédségnek tüzérséggel vaió 
ellátására lesz fordítandó. Hegy ez a kérdés m i;r r- 
stádiumban van, annak illusztrálására föle.nbfi, 
hogy a körös hadsereg tüzérségéből már négy ma 
gyár honos tiszt van a honvéd ég kötelékéi.0 át­
véve, akik a szükséges előmunkálatokat végziu.
.1 honvédségnek rd '.aki napátokkal való csalása 
egyelőre nines lenbcvéce. A ki’cnczes-bizjt sig
1 rogramm/árak politikai vonatkozású részéi HUto- 
• rg még folynak a tárgyalásul; 5 azét t c tekinhlbi h 
még nem nyilaiké:hat.

A bizottság a törvény javaslatokat mini 511a- 
hinosságbuu, mind részleteikben elfogadta s iie/zá- 
já•'ült a honvédelmi miniszter jelentéseihez, ívjyt 
észrevétel in .kíil hitclesitctto az előadó állal - o- 
mutatott bizottság: jelentést is, nőre az ülés ve­
get ért,

Rohonyi a (öhbséfti akaratról
Rohonyi Gyula államtitkár szombaton este 

Nagy bee.-kerek re érkezett, hogy választói körében 
néhány napot töltsön, vasárnap délelőtt megjelent 
a torontáli munkapárt közgyűlésén. A közgyűlést.
2 all ián Béla titkos tanácsos, megyei pártelnök 
nyitotta meg. Az ország szerinte, megunva a múl 
rendszer országrontó gazdálkodását, a munkapárt­
ra bízta a kormányz.'-t és elítélte azt n törek'é-t. 
amely o többségi akarat érvényesülését meggátolni

igyekszik. A hosszas, meddő viták csak kárára, van­
nak az országnak. Ha az ellenzék minden javaslat- 
mii hónapokig tartó vitát folytat, úgy megakad ae 
államgépezet. Arra kell törekedni, hogy a több­
ségi akarat érvényesüljön. A nagybccskercki mun­
kapárt nevében Flanz elnök, a németajkú válasz­
tók nevében Annáit Ernő, a szerbek nevében pedig 
Vásíts Endre üdvözölte az államtitkárt.

Rohonyi az üdvözlésekre viharos tetszéssel fa* 
gadott beszédben válaszolt. Megköszönte a válasz­
tók bizalmát és hangoztatta, hogy a városnak, mint 
minden egyes polgárának érdekeit pártkülönbség 
nélkül szivén viseli. Beszéde további folyamán azt 
hangoztatta az államtitkár, lrogy a többségi akarat­
nak, amely az ország boldogulását czélozza, érvé­
nyesülnie kell. A szabadelvű párt annak idején nem 
állt útjába a többségi akaratnak. A munkapárt 
joggal megkívánhatja, hogy jóhiszemű, becsületes 
törekvését és munkáját meg ne akadályozzák™. 
Amennyit a kormány tett, azt igazán herkulesi 
munkánál; lehet nevezni. A jövő még fokozottab­
ban igazolni fogja, hogy a nemzeti munkapárt a 
nép javát akarja szolgálni.

A gyűlés után lakoma volt. Délután Rohonyi 
államtitkár a német és szerb választók körében 
időzött, majd a Lloyd-társulatban tett látogatást. 
Holnap az államtitkár még több látogatást tesz.

A ki böjtölés taktikája.
Egv bécsi lap tudósítója beszélgetést, folyta­

tott egy olyan magyar politikussal, aki „leginkább 
hivatott arra, hogy a kormány szándékairól hiteles 
felvilágosításokat adjon“. Az illető politikus a 
választói jogról többek közt ezeket mondta:

Ha a függetlenségi párt a véderőreform 
vitája alatt nyilatkozatra szólítaná föl a minisz­
terelnököt a választóreform ügyében, akkor a kor­
mányelnök a reformról nem fog többet mondani, 
mint amennyit eddigi nyilatkozataiban mondott.

: A kormány bevárja a statisztikai hivatal munká- 
i iát, mely most állítja össze a választójogra vonat-* 
i kozó kérdések eredményét. Lehetséges, hogy a mi- 
; nisztcrclnök nyilatkozatai nem fogják kielégíteni 
- azokat, akik a választóreform kérdésével is olyan 

bonyodalmakat akarnak okozni, amilyeneket a 
ban kk erdés bon csináltak. A miniszterelnök még 

. sem engedi magát egyenes útjáról eltéríteni és biz­
tos reménye van arra, hogy ez a kérdés Magyaror*

I szagon is épp úgy, mint mindenütt az egész vilá­
gon, kompromisszum utján fog megoldást nyerni.

A véderőreformról az említett nyilatkozat 
csak annyi újat mond, hogy szükség esetén a par­
lament a, nyári hónapok alatt is ülésezni fog, csak­
hogy a véderöreformot letárgyalja. A kormány 
nem szándékozik rendkívüli intézkedésekkel gyor- 

; sitii ni a reform tárgyalását, csakis a munkaidő 
teljes kihasználásával. (Igazán nevén nevezve; ez 
a kiböjtölés taktikája!) A katonai kérdések elinté­
zésével kilátás nyílik arra, hogy a volt szabadelvű 
párt kilenczes programmjat is a közel jövőben meg­
valósíthassák. A kormány reméli, hogy a katonai 
kérdések tárgyalásánál egyes olyan tekintélyes po­
litikusok is támogatni, fogják öt, akik rövid idővel 
ezelőtt még gróf Andráséy Gyula hívei voltak.

A kormány ni unka program m j a,
A kormány munkaprogrammjáról a ,,B. H.'f 

a következő értesüléseit közli:
A belügyminisztérium legnevezetesebb föladata 

d választási reformjavaslat elkészítése, a statiszti­
kai hivatal most dolgozza fel azokat az adatokat, 
melyek az idei népszámlálással kapcsolatban a vá- 
la.-ztási reform rzcljaira szükségesek. Mihelyt ezek" 
ez adatok a belügyminisztériumhoz jutnak, sürgő­
sen fognak hozzá az eddigi tanulmányok egybeveté­
sével a javaslat megszövegezéséhez. Ha a javaslat 
főbb elveiben elkészül, ankétszerü megvitatásra 
jut a tervezet.. Iveszül a fürdő-törvény is.

A kereskedelmi, minisztériumban egész sor 
fontos törvényjavaslat készül. Legfontosabb ezek 
között, a Duna—Tisza-csatorna építéséről szóló tör­
vényjavaslat. A miniszter már tavaly a budapest- 
r song rád i csatorna mellett, foglalt, állást. A másik 
nevezetesebb munkája a kereskedelmi minisztérium­
nak az 11 j ipari tön nyék előkészítése. Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter nem egységes kó­
dexben kívánja ezt a kérdést megoldani, hanem a 
könnyebb áttekintés és kezelés ezé-ljából a követ­
kező javaslatokat, kívánja a Ház elé terjeszteni:
L Az iparin őröl, valamint az ipari szervezetek­
ről; 2. az építőiparról; 3. a házalásról és vándor-
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iparról; 4. a tisztcsségtelen versenyről szóló javasla­
tokat. Ezekhez kapcsolódnának az ipari szocziál- 
politika köréhen a következő javaslatok: 1. az
ipán munkaviszonyról; 2. a kereskedelmi és a. fon­
tosabb munkával megbízott ipari alkalmazottak 
munkaviszonyáról; 3. a munkamegszüntetések cs 
kizárások megelőzéséről (békéltető eljárás) ; 4. az 
ipari munkaviszonyból származó Jogviták elintézé­
séről (ipari bíráskodás); ö. az ipari alkalmazottak 
testi épségének és egészségének védelméről és ezzel 
kapcsolatban vagy esetleg külön törvényben az 
ólomfehér és más ipari mérgek hatásának megelő­
zéséről : 6. a fiatalkorú munkások védelméről; 7. az 
ipari, munkának vasárnapi és ünnepnapi szünetelé­
séről : S. a munkaközvetítésről. E javaslatok közül 
a miniszter néhányat már legközelebb a nyilvános­
ság elé szándékozik bocsátani. A kisiparfejlesztés 
eredményesebb módjainak megvitatására a minisz­
ter nemrég kamarai ankétet tartott. A tanácsko­
zásban fölmerült javaslatokat a kamarák1 most dol­
gozzák föl és az ö feladatuk lesz megállapítani azt 
a segítési rendszert, mely figyelemmel les: az ösz- 
szes iparosok érdekeire és azt a főczélt tartja szem 
elölt, hogy az állami támogatásnak főképen a ha­
zai termelést kell előmozdítania.

A kultuszminisztérium legnevezetesebb kész 
müve a kathohkus autonómiáról szóló törvényjavas­
lat. Gróf Zichy János kultuszminiszter kijelentette, 
mihelyt a képviselőház a költségvetést letárgyalta 
és mihelyt a politikai és parlamenti helyzet meg­
engedi. a Ház elé terjeszti a javaslatot. Ezenkívül 
már elkészült, részint sürgős munkálatban van több 
kulturális és kultuszjavaslat, amelyek közül néhány 
a nyárig már a képviselőiház elé kerülhet.

Az igazságügy miniszterin mban most a legsür­
gősebbnek a polgári perrendtartás életbeleptetésé- 
rel kapcsolatos törvényjavaslatok parlamenti elin­
tézését tartják. Székely Ferenoz igazságulgyminjsz- 
ter ot törvényjavaslatot szándékozik legközelebb a 
képviselőház elé terjeszteni, ezek közül egy a fen- 
gr részét re, egy a szabadalomra és egy a védjegy 
kérdő se-re vonatkozik.

A földmivetésű gyi minisztériumban a készülő 
javaslatok közül a legnevezetesebbek: I a vízjogi 
törvény módosításáról szóló javaslat, mely a Yi-i 
erőnek nagyobb kihasználását kívánja biztosítani;
V :l Jn!'j°Pazdasagi termények, termékek és czikkell 
hamisítását tiltó törvény revíziója; végül 3. a 
mezőgazdasági és mezőrendőri törvény revíziója.

vezetőjének és a föht'rozeg sváraysegédjének állá­
sából való távozására egyes lapokban megjelentek, 
minden alapot nélkül őz nők és teljesen valótlanok.

a
— t nneplik márczius idusát, —

A képviselőház ülése.

Budapest, márczius 13.
A kc-prisejőház ma vegre megkezdte az 

idei költségvetés általános tárgyalását.. A vitát, 
lf ff! ed its Lóránt előadó vezette be, aki azonban 
czntta! sem tudott eltérni attól a helytelen 
szokásától, hogv minden bajt a koalivzió nya­
kába v/rrjón. Furcsa, hogy eey olyan tanult., 
világos fejti ember, mint ami nő Hegedűs, szűk 
sásét latja a polémia ilyetén való fölösleges 
és igazságtalan elmérgesítésének. Errol a fegy­
verről már letehetne a többség, amely néki ed­
dig nem hogy sikereket, hanem csak kudarezot 
szerzett.

4z ellenzék részéről Pajzs Gyula, a Kos- 
suth-párt hivatalos szónoka részesítette első­
ként méltó kritikában a szoczinih, kulturális

A magyar ipar és az osztrákok.
Az osztrákok folytatják a harezot a magyar 

iparnak a hadsercgszállitásokbnu való kvótaszerii 
részesedése ellen. Átível a hadügyminiszter a mi­
nisztérium uj palotájának építése alkalmával va 
lami csekélységet juttatott a magyar iparnak is. az 
osztrákok keményen nekitámadnak a had ügy mi 
uiszternek és közte és az osztrák kereskedelmi mi 
ciszter között megint konfliktus keletkezett. Erről 
most Becsből a következőket jelentik nekünk;

, Azon a vitás esetlen kívül, amely a haditvngv 
részét szállításainak felosztására vonatkozólag tó 
madt, mág más differenczia is merült fel a had­
ügyminisztérium és az osztrák kereskedelmi mi­
niszter, um között. Az osztrák villamosipar több ér­
dekeltjenek véleménye szerint u hudügyminiszté 
num villamos berendezéseket, lifteket stb. olyan 
mértekoen rendelt magyar czégeknél, melyek túl 
mennek azon a részesedésen, mely a marrvar ipart 
a kv-ota szerint megilleti. Ezeket a panaszokat kö­
zölt,.-k a hadügyminisztériummal és most meg fog 

:1ak vizsgálni, hogy károsodott-e és milyen mérték- 
. nz. «sztrák ipar. Az osztrák keres ködeim i mi- 

nisztefium a megrendeléseknél a kvóta szerinti 
ar.my helyreállítását követeli.

Becsből jelentik még a következőket i v A 
Sehwarzcnberg-téren Lajos Viktor királyi herezog 
Palotáját, amely most az osztrák kincstár tulni- 
cqna, ez idő szerint alakítják át katonai kaszinó 
rze jaira. Minthogy az átalakítás költsége a közös 
hadsereg! kiadás tterhére esik, a hadvezetöség gon­
doskodott róla, hogy e kiadásokban a magyar ipar 

megfelelően részesedjék n kvóta arányában. Eddig 
összesen 04.600 korona értékű munkát adtak ki. 
Lobul osztrák czégelc 57.000 korona, magya. rzégek 
37.000 korona megrendelést kaptak. A még hátra- 
leyö világító fölszerelés és fajansz munkáktól fog­
jak k(kerekíteni az osztrák iparnak járó kvótát.

és nömrr tgazdásági szem pontból egyáltalán ki 
nem elégítő előirányzatot. Egyben vissza utas i 
tóttá az előadónak a koaliczió ellc-n tett illeték­
telen s alaptalan vádaskodását is. utalván arra, 
hogy az ország fejlődése érdekében emelte az 
előző kormány a kiadásokat. Pajzs nívós, tar- 
tartalmas és előkelőhangu beszéde az egész 
baloldal tetszését váltotta ki, de kétségtelenül 
hatást tc-ti a némán gubbasztó munkapártra is.

Szabó István (nagyatádi) után, aki a kis­
gazdák ismert sereiméit sorolta fél ügyesen és 
szabatosan, megszakították a vitát = gróf Bat­
thyány Tivadar meg Székely I'crenez igaz- 
ságügyminisztei felszólalása kapcsán a Ház 
három i após vakácziót engedélyezett, magá­
nak, a mnreziusi ünnepségekre, való tekintet­
tel. Székely a -I usth-párt alcímükének e szem­
rehányását akitta hatálytalanítani, mintha a 
kormanv nem látná cl kellő munkaanyaggal a 
parlamentet, ue ez nem sikerült neki. Min- 

, denki ti«fában volt azzal, hogy Bafthyánynak 
: igaza van. Az illés végén Kovács Gyula sürgős 
j intcroellácziút tett, a fehérgyarmati választás 
I állítólagos visszaélései ügyében, 
j Eé-z'ctc:: 1 iidésitárunk a következő:

ezt az irányt, tovább ne folytassuk. A pénzügyi 
bizottság mogfontolóa;i ajánlja a kormánynak, 
vájjon a fogalmazói jár munkáját nem tudná-e 
elvegezni egy kisebb javadalmazása, alacsonyabb 
kvalifikáczióval bíró tisztviselői kar, továbbá, hogy 
az uj törvények megszerkesztésénél ügyeljen arra, 
hogy fölösleges személyszaporitág ne történjék. 
Hogy a nagy költségeket elbírhassuk, fokozni kell 
az állami bevételeket. Törekednünk kell a kereske­
delmi mérlegünk passzivitásának megszüntetésére. 
A kormány a hadmentegségi dijat reformálni kí­
vánja progresszív alapon és az örökösödési illeték- 
i'Sy javítását, tervezi, szintén progresszív alapon. 
Az egyenes adók utján nem lehet jövedelmeinket 
fokozni, nem marad tehát, más hátra, mint az, hogy 
fogyasztási adók utján igyekezzünk ezt a őzéit el­
érni. \ jv.es.oidók emelésétől lehet remélni, hogy 
«ámításunkat megtaláljuk. Ezt az álláspontot "'a 
pénzügyi bizottság is magáévá tette. Kéri a költ­
ségvetés elfogadását. (Helyeslés a baloldalon.)

A Kossuth-párt szónoka.
Pajzs Gyula a Kossuth-párt; nevében kije­

lenti. hogy a költségvetést általánosságban nem fo­
gadja el, nemcsak azért, mert ez bizalmi kérdés, de 
azért sem. mert a költségvetés irányzata a ruilita- 
rizmus túltengőiében jelentkezik, ami politikai és 
nemzetgazdasági szempontból veszedelmet jelent a. 
nemzet jövőjére nézve. Ezzel az iránynyal alkalmat 
adunk az uralkodói akarat 1 ultengésére is az össz- 
monarchiára való törekvés táplálására. A most meg.

Budapest, márczius 13.
Brosch marad. Becsből jelentik: A cg. kir. 

Távirat i iroda illeték-s helyről azt a távirati ért - 
feitest kapta, hogy Feremz F'rdinánd főherezog 
katonai irodájábau változás egyelőre nincs tervi-• 
véve. Ennélfogva mindazok a kcmbmáezlől:. .me­
lyek vonatkozással ahrenaui Brosch Sándor lovag 
vezérkari ezredesnek, a fölierc/rgi katonai iroda

Jelentések.
Kabos Ferenc/, ileluök féltizenegy órakor 

megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyv ét hozzászóld ' nélkül 

hitelesítik.
Elnök bemutatja Beck Lajos levelét, amely­

ben öt heti szabadságot kór. Megadják.
Bemutatja továbbá a Kúria átiratát, amelyben 

tudatja, hogy az I rínám y.y Nándor mandátuma 
ellen benyújtott peUcziót visszavontál-:.

Bemutatja gróf Széchenyi Emil levelét, amely­
ben jelenti, hogy a Kőszegbe Károly-félc motor­
gyári igazgatósági állásáról lemondott g igy ezt az 
ö-iszeférhetetlens*égi állását megszüntette. Tudo­
másul veszik.

Kende Pál előadó beterjeszti az. V. bíráló­
bizottság jelentését Sierbán Miklós fogarasi man­
dátuma targyaoan. A bizottság vizsgálatot rendelt 
el a fogarasi választás dolgában.

Elnök jelenti, hogy Kovács Gyula sürgős in- 
torpelláeziőt jelentett le nála n fehérgyarmati vn- 
laoztási visszaélések tárgyában. Félkettőkor térnek 
at az iníerpelluczióra.

A költségvetés
Következett az 1911. évi költségvetés tárgya­

lása.
Hegedűs T.oránt előadó Ismerteti a pénzügyi 

bizottság jelentését. Rámutat arra, hogy a pénz­
ügyminiszter azt az újítást hozta be, hogy a kök 
Bégvetést egységesen állította össze, vágyig mi id n 
kiadást fölvett a költHégvcté--le, .,y nem töri to­
vább. hogy tárczakölcsönök engedői: - nek. Át­
adja a Háznak a pénzügyi biz itt-ág komoly üzene­
tül hogy .íz állami kiadd' kunk az. utóbbi i,lőb,-n
való ugrás zeni emelkedése nagy ve,, dehne, rejt 
magában. Míg azelőtt, ti/, esztendő a lau állami ki 
adásaink 2j!l millióval növekedi, k. a., no',!,: : v
esztendő aluli 305 millióval enmlk-die,;. Rámutat 
arra az egészségtelen tünetre, hogy hél , „ütendő 
aluli az allami alkalma; ital; száma 3-Í.-M0- a 
munkásokkal együtt 116.000-ről ini.UOO-rtj eme! 
fedett. Ezek a tünetek óva intenek arra, hogy

szavazott, katonai terhek sehogy sincsenek arányban 
az ország teljesítő képességével. Félő, hogy az in­
téző katonai köröknek messzebbmenő tervei van­
nak. hogv a most megszavazott százmilliók csak 
.äokol.v reszel teszik annak az, összegnek, amit 
igényelnek. Komoly az az aggodalom, hogy költ- 
segvet, sunk így ,loficzit.be jut. Igazságtalan a volt 
kormány dlcu intézett támadás, hiszen ez alatt a 
"egy H alatt, közgazdasági és kulturális életünk 
•".vau nagy haladási. I II. hogy ,u költségemelkedést

í'Tn V "PYlta,u" wm !"hpt- Ggazl ügy van! 
•'•'.-'-‘'-•'Ion.) Azt mondja a pénzügyi bizottság je­

lentése. Imgy pihenőre vau mikségiink.
l,il...|ij"kt lto“hr4"J' .............

raj» llynla: A modor,, ólét „mn tori « plKo- 
■ A1.1“nll “K'ídmazottaink fizetését rendezni kell 

s beni.iaza-i'inrdn," lépést, kell tartanunk az igé- 
’j.'ekicel (Igaz! ügy van! n baloldalon.) A jbVe- 

mi források emelésére szükségesnek tartja a 
szuszmonopvlmm behozatalát. Ettől nagv pénzügyi; rf,V A   ............ . „Ln£
.. .11. „gy, |,„,., „ jBrcrielmekocl:
ér!z.1' ZU .I,1T!',u‘oif,il"“S11 radikálisabban jusson 
!'jíri; javaslatban van. (Igaz! ügy
an .1 baloldal.m.) ,\ bmitahtdó kérdése nagyon

fontos Magyarországra nézve, azért, a szKlötSne- 
ome ne/vf keuv'ezoen kell megoldani. Súlyos mu­

lasztást követnénk el. ha a mostani kedvező alkal­
mat tol nem használnék, megfogyatkozott mező- 
fY ISaKl. ir?k laRáállítására. A magyar föld 
l-rl|C‘,ni' *■ " ltVS1-1 • a . l-'Kiiagyobb energiával most 
YY; .'<,'r' ' ,U ,V,nni- A " niilliárdos tehertől 
amorfizaez,us kölcsönnel kellene megszabadítani a 
magyar fűidet. A költségvetést. általánosságban 
sem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.) 

idnok ulé-t üt j,erez.re felfüggeszti.

Szünet után.
Elnök újból megnyitja nz. ülést. *
N/abó Ishári (nagyatádi) a kisgazdapárt, ne­

vűben líraija a költségvetést. A mai irányzat nem 
egf szm gvfe. Nálunk úgyszólván mindenki csak az 
adumra akar támaszkodni. Ezen a bajon .segíteni 
t U. Hogy az allami kiadások ugrusszeriiek, annak 
tóképp a Közös kiadások, a katonai terhek az okai. 
Katonai kotségc-kre szükség van, de a katonai 
í . , roh?™s emelkedése nincs arányban adózó
k-prseegunkkel. Ilyen költségeket pedig nem haj­
landó megszavazni. Nem ért. egyet a kormánynak 
Y , ili; kijárásával, hogy olyan adókkal akarja a 
k.ve-.t írnokét fokozni, amelyeknek nugv része a 
kisbirtokos osztályt terheli. A progresszivitást 
wdyesfí. A kataszteri kiigazításra nézve folynak s 
ruinkalatok. de helytelen dolog, hogy az országos 
luki adu bizottságban a kisgazdák egyáltalán nincse­
nek képviselve. Legalább a magyar földadó bizott-
-“m,0:. "I1. . .i1.10130 czen a hiányon segíteni. Az 
oroko.-u,!"-,, illeték emelkedéséhez nagyban hozzá- 
pirul a koíijegyzói intézmény. A szeszadót a kis- 
eni ieri', szeni|ji,nljiibul már most. is magasnak ta­
lálja. Annak felemelése ellen tiltakozik. A gyufa 
íin.ciirilc felemelése a ki;embereket sn.itja s ennek 
Jolenudi-:..- káros. Ez alól az adó alól is n v'ngyo- 
11 ' " '»'ly Ki le-; men Ive. tehát egy megfordított
1", '-M|1 '■ ’iN h'ie-it a kormány ezzel, ami ellen 
t.iiaiá•/!.:,1,1. kell. Hasonló veszedelemmel jár a 
!'"V " -niorio), dilim I-, amiwl ismét. H szegény- 
í‘;"" " ndoját emelik. A pénzintézetek és biztosító 
I ni'.-a ».a-.;, k n.:\-/|) mcaadóztatását követeli. A vá- 
r,.-zt"i f'-torn: tekintetében szeretné hallani a kor-
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m.ínv álláspontját. Követeli nz általános, egyenlő, 
kőzsegcnken11 titkos választói jog behozatalát. A 
méltiinyossag, igazság ezt követeli, A né|»től nem 
krl! Inteni az ország érdekeit. Ila a nemzetiségek­
kel i"! liánul.k, akkor nem kell félni attól, hogy 
az állam élete ellen törnek. Követeli telepítési 
törvén-,- tórvviiybeiktatását, mert ezzel a kisgaz­
dák helyzetér, nagyban lehetne segíteni. Mind­
ezeket- a kormány programmjáhan biztosítva nem 
tál.ia. a költségvetést, nem fogadja cl. (Élénk he­
lyeslés a baloldalon,)

Háromnapos \ukáczió.
I Iniik félbc-s uikitva a vitát, javasolja, hogy a 

Ház hó nap ér, holnapután a márczius 15-iki ünnep 
miatt ?ie tartson ülést.

II női Utilhyány Tivadar kéri, hogy a Ház. 
evőin;-!■"■!•:ön se tartson ülést, mert a Iláz tagjai­
nak igen nagy része a vidékre megy márczim 
le-isvnvk nugiinne.plés're, úgy hogy csütörtök 
’■ r-gc:!'-■ nem tudná;,-k a képviselők visszajönni. 
Már n-.’ig ha az ellenzéki képviselők nem tudná- 
r:.k ■: !:öll .égveté.-i vitái an résztveuni, talán he- 
i -kre 1 kellene napolni n Házat, mert a kormány 
;:vm lu; na munkát adni a parlamentnek.

Székely Fercnez igrizságügymiuiszter hozzá­
járul gréf Batthyány Tivadar indítványához, mert 
méltányolja azt, a tényt, hogy a képviselők kellő 
időben nem tudnának visszajönni. Azt az okot 
nem fogadja cl, hogy a kormány nem tud a tár­
gyalásra anyagot szolgáltatni. Ez a kormány dolga. 
Azt, Iiiszí. hogy a kormány fog munkát szolgáltatni

Gróf Batthyány Tivadar szavai értelmének 
helyreigazítás,i ezimén szólva, köszöni, hogy a kor­
mány hozzájárul indítványához, hogy a márczius 
15-iki ünnepre való tekintettel, csak pénteken 
tartja legközelebbi ülését. Hogy a kormánynak kö­
telesség- munkát adni, azt. teljesen aláírja. Uc a 
napirendből meg lehet, állapítani, hogy a Háznak 
a költségvetésen kiviil tárgyalásra alkalmas 
anyaga nincs.

Elnök kimondja határozatként, hogy a Ház 
kedden, szerdán és csütörtökön nem tart ülést.

Fé-lkat tőkor áttértek a sürgős interpelláczióra.

S ü rgös i u t erpel láezió.
Kovács Gyula szóvá tette azt a esendőn bru- \ 

♦alifást, amely e hónap 5-én Matolcs községben a 
fehérgyarmati választásból kifolyólag történt. 
Több k'őzségbeli polgárt, megidéztek a községhá­
zára. ahol aztán fölpofozták és puskatussal kínoz­
ták őket s a 60 éves Madarasi Istvánt félholtra 
vc-rté.k. Jogállamban meg nem történhetik, hogy 
l ékés polgárokkal igy bánjanak.

Júrmy Béla: Azok a hibásak, akik a polgáru­
kat a csendőrök ellen izgatják.

Kovács Gyula hangoztatja, hogy csak az igaz­
ságot adja elő. Leteszi mandátumát, ha beigazo­
lódik az. hegy a fehérgyarmati kerületben nem 
történtek választási \ isszaélések, de fölhívja 
•lárrny Bélát, az ott megválasztott képviselőt, ö is 
■teeven ilyen kijelentést s tegye le mandátumát, 
ha csakugyan történtek visszaélések. Éles szavak­
kal kel ki a kerületbeli közigazgatás ellen.

Egy hang a jobboldalon: Ne 'u gasson!
Kovács (ívnia: Ha iIven dolgok történnek 

büntetlenül, akkor az izgntókuak igazuk van. 
mert ezek a tények jobban izgattak minden izga- 
t-'iiál. (Igaz! Úgy van! a szélsöluloldalon és a 
néppárton.)

Elnök: Szórványosan előfordult eseteket ne 
lessék ál"uláncsitani

Kovács Gyula : Ezek altkor történtek, mikor a 
v.-Fas-ztási visszaélések megvizsgálására kiküldőit 
miniszteri biztosok már visszajöttek a kerületből. 
Ha igy teljesít fék kötelességüket, akkor az ilyen 

. szórvá yos fékből is le lehet vonni a követkéz- 
tété t. Vérlázitó dolgok történtek a kerületben. -V 
kihalld.-főtt emu, rekkel hamis jegyzőkönyveket 
irattal, alá s a közigazgatási tisztviselők minden

hogy mikénen 
-rt, kajla:.dn-o

bcliigymiuisz-

pénteken, e hónap 17-ún délután öt órakor ülést 
tart.

Horvát országgyűlés. Zágrábból jelentik, hogy 
a horvát országgyűlés mai ülésén a folytatólagos 
felirati vita során dr. Petrieics elfogadásra ajánlja 
a Stare jovies-párt felirati javaslatát. Ezután heves 
támadásokat intéz A ti-; z t r i a - AI agy a v o r 5 z á g ellen és 
az ISOS-ik évi kiegyezésben látja Horvátország min­
den bajának kút forrását. Ezután a felirati vitát fél­
beszakítják ,6s áttérnek a tanítói fizetósmelések 
kérdésének folytatólagos megvitatásrara.

Később nagy lárma keletkezett, amidőn Ear 
dics István a javaslatról szólva a közbeszólókkal 
kezdett heves kentroverziákat. Radios igen izga­
tottan viselkedett és az elnök kétizben is rendre- 
utasította, mert sértő kifejezéseket használt. Szó 
nők állástíoglalt a kormány javaslata ellen, mert 
abban községi adópótlékot kivannak iskoladó ezi- 
meii és a költségvetési bizottság elé kívánja utalni 
a javaslatot, hogy az tegyen 14 napon belül jelen­
tést, vájjon lehetséges-e a tervbevett tanítói fize* 
t ősiekre szükséges összegeket, a rendes költségvetés­
ben eszközlendő törlések utján 1/eszerezni. Legkö­
zelebbi ülés holnap lesz.

.Dr. Tomasics bán, aki több napon át beteg 
volt c-s influenza következtében kénytelen volt ágy- 
ban maradni, ismét egészséges es az országgyűlés 
mai ülésén már jelen volt.

Az állami napidijasok a miuisztcrelnölinél. Az
állami napidijas szolgák országos egyesületének kül­
döttsége tisztelgett ma’délelőtt a képviselöházban 
gróf Kkuen-Héderváry Károly miniszterelnöknél. 
Dobozi Dávid teremtette elő a szövetség kérelmét, 
kérve, hogy kinevezésük és lakbérilletményük tör- 
vényhozásilag szabályoztassék. Gróf Héderváry ki­
jelentette, hogy mindenképpen bebizonyítani igyek­
szik. hogy a kormány milyen odaadóan foglalkozik 
ezzel a kérdéssel. A véderő törvényben ki fogják 
mondani, hogy az államszolgálatba csakis kiszol­
gált katonákat vegyenek fel szolgának. Ez hát­
rányba hozná az eddig alkalmazottakat és azért 
azokról, kik már eddig is állami szolgálatban vol­
tak. külön fog a kormány gondoskodni. Kéri a kül­
döttség tagjait, vegyék válaszát megnyugvással tu­
domásul, mert a kormány igyekezni fog helyzetükön 
javítani.

mó-k>n nrosszi« inálták a lakossá
vallimink. KiT.li a bclüirymini
lilt v7 kedni, 1.0 £ v Í1 z erőszakai
meg! liintvs-í*k s a Km./igazgatás
].••> ,vic* mc -k i méljék

Az int érvc-lláv/áó t kiadtak
tf rn> 1:

Elnök 11/ iilő.sl k ét. órak >r

márcziusBúd: i pest
A főrendiház bizottságából. A főrendiház 

egyesült pénzügyi, közgazda-ági és köziekedé.'ügyi 
bizottsága ma délután fél öt urakor báréi Harkányi 
Frigyes hclyetUs elnök clnöLh-sóve! tartott iiloso- 
bon tárgyalta a statisztikai hivatal idei munkatér- 
vét, amelyet Oaál .F nő bízott Meri jegyző ismerte­
tett. Tar (ihn Gyűl i mini v.icri tanácsé, fclvilágo- 
sitásn után nz egyesült Fizott-ág hozzájárult a mi­
niszteri jelenti.-Iu'Z 1 - ki* lc-;‘ itc a/ < i culn ri-sz-- 
völ 1 eínutatott i -lent ist. A főr udilnlz közjogi é . - 
törvénykezé i hízott a is lar -ct ülést, am, "veti 
az ujonczjavaslatokiit tárgyalták, — A főrendiház

Serbán Miklós mandátuma. A képviselőház V. 
hiráló-bizottsága legutóbbi ülésén Serbán Miklós 
képviselő mandátuma ügyében akként ítélt, hogy 
megkeresi az állandó igazoló-bizottságot aziránt, 
hogy a választásnak vizsgálatára vizsgálóbiztost 
küldjön ki. A képviselőház állandó igazolási-bizott­
sága o hó 13-án dőli 12 órakor id. Erdélyi Sándor 
elnöklésével tartott ülésén azon határozatot hozta, 
hogy a választás vizsgálatára vizsgálóbiztosul gróf 
Lázár István képviselőt jelöli ki és erről a Háznak 
jelentést tesz.

A bizottság a vizsgálatot a következő pontokra 
rendelte el:

Igaz-e, hogy Yerner Gyula képviselőjelölt kör­
útja tervszerű izgatással, melynek a marzsinessi 
véres összeütközés: volt az eredménye, meggátolta­
tott és ennek következtében a nagymérvű meg fé­
lemiit,issei u választás eredménye befolyásoltatott.

Igaz-e, hogy életveszélyes fenyegetésekkel so­
kan szavazati joguk szabad gyakorlatában meggá­
toltattak, amennyiben nem mervén Vcrnerre sza­
vazni, a szavazástól tartózkodtak, vagy Sorbánra 
szavaztak-e?

EGYHAZAK.
— (Terjesztik a czölibátust.) A st-aniszlaui 

görcs; katholikus egyházban, mint a galicziai ia 
pék bűzlik, a görüg-katholikus egyház élén 4’ 16 
taagasrangu főpapok meg akarják szüntetni a 
papok nösülhetését és nőtlenségre akarják köte­
lezni a papokat. Ghomisin György, a staniszlaui 
egyházmegye görög-katholikus püspöke teljem ere­
iéből cda törekszik, hogy rábírja a papokat a 
v.istienségre és a papnevelő-intézetten a tanév ele 
jón rvntlkivül szigorú íentartásokat rendelt eh 
Így kijelentette, hogy ha a püspök a felszentelés 
után jönne iá, hogy a papnövendék eljegyezto 
magái, az ilyen presbiteri egyszerűen felfüggi sz­
űk , s a h függesztés ellen semmiféle appMIá ás 
mik nincs helye. Lsen büntetés alá esnek nem :sak 
:r/'ik. akik már eljegyezték magukat, liánom azok 
is, akiknek tudomásuk van egy társuk aljegyző 
: éi öl é- az* nem jelentették be a püspöki lialó- 
: ágnak.

Amerika mozgósít
— A mexikói íigy fejleményei. —*

Budapest, márczius 13.
Sok találgatás és titkolódzás után az 

Unió végre kilépett a mesterséges homályból 
és ma Taft elnök megmondta, hogy mi indí­
totta Amerikát arra, hogy a mexikói határon 
csapatait összevonja. A washingtoni kormány­
nak ugyanis alapos oka van arra a feltevésre, 
hogy a fölkelők Mexikó északi részét önálló 
köztársasággá akarják kikiáltani. Az ily füg­
getlen köztársaság, melynek létesítését Diaz 
elnök megakadályozni nem tudja, állandóan 
fenyegetne az északamerikai kontinens béké­
jét éti roppant íontóstiáwu amerikai érdekeket 
veszélyeztetne. Az Unió kormánya tehát elha­
tározta. hogy szükség esetén erőszakkal is meg­
akadályozza az ily köztársaság létesítését, mert 
Mexikó integritását az északamerikai békére 
nézve létkérdésnek tekinti. Minthogy a fölke­
lő!-:, mihelyt az amerikai határt átlépték, a 
mexikói csapatok által nem üldözhetők, mint­
egy 1400 mértföldnyi kiterjedésben, az egész 
mexikói határ szelességében kordont vonnak, 
hogy a fölkelőktől erről az oldalról várható 
minden segítséget elvágjanak.

Taft végül kijelentette azt is. hogy az 
amerikai csapatok okvetlenül bevonulnak Me­
xikóba, ha Diaz elnök esetleges halála vagy 
esetleges bukása folytán anarkia ütné föl fejét. 
Reményét fejezte ki azonban, hogy az ily ren­
deletre rém lesz szükség és hogy két hónap 
múlva a csapatokat visszavonhatják a határról. 
Ezzel természetesen még éppenséggel nincs 
elintézve ez a konflikuts, mert fontos az, hogy 
mit szól mindehhez Anglia és Németország'? 
A két nagyhatalom sajtója ugyan eire is meg­
adja a választ, azt tudniillik, hogy a két állam 
kormánya a szemlélő álláspontjára helyezkedik 
mindaddig, amig alattvalóit veszély nem fe­
nyegeti. Ezek után pedig csak az a kérdés, 
meddig maradnak a nyugodt szemlélés állás­
pontján és hogy meddig fogják úgy találni, 
hogy alattvalóikat nem fenyegeti veszély?

A mexikói eseményekről a Következő tu­
dósítást adjuk:

A bécsi mexikói követ nyilatkozata.
Érdekesen világítja meg ezt a rejtélyes ügyet 

Crespo becsi mexikói követ, aki egy bécsi lap 
munkatársa előtt a texasi csapatmozgalmakról a 
következőket mondotta:

Ali mindenkor a legjobb viszonyban vol­
tunk az Egyesült-Államok kormányával és én úgy 
tudom, hogy ez a viszony a legutóbbi időben sem 
változott. Az amerikai csapatok mozgósításának 
okairól sokféle teres hírek •terjedlek el. A mozgó­
sítást, az ón informáezióim szerint, azért rendelték 
cl- hogy- számot vessenek a semlegesség kötelessé­
geivel ős hogy egyes szenátoroknak, kongresszusi 
képviselőknek abbeli aggodalmával szemben bebi­
zonyítsák, hogy az amerikai hadsereg szervezete 
mindenben megtelel a legkomolyabb helyzet köve­
telményeinek is. Nem szabad elfelejteni azt sem, 
hogy a nagykiterjedésü amerika—mexikói határon 
ugyancsak nagy haderőre van szükség a semleges­
ség fentartására.

Ennek a nézetemnek megerősitésére köz­
löm, hogy éppen az imént kaptam sürgönyt kor­
mányomtól, amelyben közli, hogy az Egyesült- 
Államok és Mexikó közt fennálló viszony ma is a 
legjobb, továbbá, hogy a mozgósításnak a mi poli­
tikánkhoz semmi köze és végül, hogy az elnök a 
legjobb egészségnek örvend. Ebben a tekintetben, 
mint imeretes, a legtöbb téves hir terjedt el. Elnö­
künk ugyanis magas korban van, de rendszeres, 
mértékletes életmódja folytán makkegészséges és 
még ma is erős szervezetit, úgy, hogy joggal remél­
hetjük, hegy még sokáig képes lesz működni és 
kormányozni a nép érdekében.

Hangsúlyozom, hogy nincsen ok arra a 
föltevésre, hor/y kormányunk nem lenne képes a 
külföldi államok érdekeit megvédeni a saját halá­
rain belül. A mexikóiak tényleg a légbe kisebben 
viselkednek a köztük élő idegenekkel szemben is 
nem kételkednek abban, hogy Mexikót n jövőben 
is olyan barátságos viszony fogja kötni az Egye­
sült-Államokhoz és Európához egyaránt, mint 
aininö most köztünk és Amerika latin államai 
között fennáll. Nem győzöm eléggé hangsúlyozni, 
hogy a mozgalom ríjynllalábttn nem nevezhető 
forradalomnak. mintlr-gv tulajdonképpen cssk 
Chiohuahua állam hegyes vidékein-, szorítkozik, 
míg a kétmillió négyzetkilométer kiterjedésű 
többi része az országnak teljesen csöndes és bóké*.
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ß EGYETÉRTÉS Kedd, márczius 14.
A helyzet hasonló a hoz, mintha például Dnlmáoziíi 
egy vidékén zavargások keletkeznének. Akkor sem 
lőhetne azt mondani, hogy az osztrák uralom ellet, 
irányuló forradalom tört, ki. Az egész mozgalom* 
lan három négyszáz ember vesz részi, akik, mi­
helyt láthatók lesznek a katonai csapatok, a he­
gyek közé menekülnek. De menekülésük most már 
azáltal is nehezebbe Van téve. minthogy a határon 
összevont amerikai csapatok kordonén nem fognak 
át szökhet ni és így a közel jövőben hamarosan 
leire leriil valamennyi,

A helyzet Mexikóban.

Washingtoni jelentés szerint, az Amerika ma­
gatartásáról terjesztett nyugtalanító hírek teljesen 
alaptalanok. Egyetlen európai hatalom sem tett 
előterjesztést az amerikai kormánynak afelől, hogy 
alattvalóit és azok vagyonát Mexikóban vesződő 
lem fenyegeti. Az egyetlen kormány, amely a pa­
naszt emelte a mexikói. Sérelmének alapja n sem­
legesség! törvény megsértése a Bio Grande hatá­
ron, amennyiben a megvert föl kelőit akadálytala­
nul lépik át, az amerikai határt, s ott újra fegyver­
keznek, élelmiszerekkel láítják el magukat és meg­
erősödve számos amerikai kalandorral visszatérnek 
és uj harezra provokálják a kormán,^csapatokat. A 
semlegesség! törvény c megsértése nélkül D:as kor­
mánya már rég elfojthatta volna a lázadást. A 
mexikói kormány ismételten panaszt emelt a föl- 
kelők tizeiméinek tűrése miatt a washingtoni kor­
mánynál. míg végre Taft elnök felszólította a had­
sereg vezérét, miért tesz oly keveset a hadsereg a 
Semlegesség megóvására. Wood tábornok azt vála­
szolta. hogy az 1200 mértföld széles határon ke­
vés a katona és elhitette az elnökkel, hogy csakis 
a csapatoknak a mexikói határon való összevonása 
védheti meg a határt.

Amerika készülődései Mexikóban természetesen 
igen nagy izgatottságot idéztek elő. Kijelentik, 
hegy az esetben, ha az amerikai csapatok átlépnék 
a határt, Mexikó azt nem tűrné nyugodtan. A 
mexikói csapafok ez esefbxn az amerikaiakai azon­
nal meg fogják támadni. Taft elnök békés nyilat­
kozatai daczára a hangulat Mexikóban nagyon 
ltarc'zias. A háború minden órában kitörhet. A lon­
doni ..Morningpost“ jelentése szerint Mexikóban 
már ki is adták a parancsot a hadsereg mozgósitá- 
sára. A mexikói hadsreg 25.000 emberből áll, me­
lyet szükség eseten 40.0U0 emberre lehet emelni.

A Times jelenti Washingtonból: Határozot­
tan ki lehet jelenteni, hogy az Egyesült-Államok 
csak nagy és érdekeiket veszélyeztető zavargások 
esetén interveniálnak Mexikóban. Miután Mexikó 
panaszt emelt amiatt, hogy a felkelés csakis unió­
beli polgárok önkéntes támogatása miatt tarthatja 
magát, meg fogják kísérlem, hogy ezt minden 
eszközzel megakadályozzák. A l ribune jelenti 
Mexikó városból, hogy az ottani üzleteknek a fel­
kelés nem igen árt, de annál többet károsodnak az 
ország északi részében lakó kereskedők.

kói vizekre induljon e akadályozza meg a forradal­
márok fegyver- és lőseercsempészésót.

Ncwyorkból táviratozzak: Dias elnök azt 
• mondta a hírlapíróknak, hogy kitünően érzi mayát, 
j egészsége pompás cs bízik Taft elnök lojális szán- 
j dókáiban. 11a az alkotmányos ga ránéz iák at a kor- 
i mány felfüggeszti, az még nem jelenti az ostrom- 

állapotot s feltétlenül szükség van rá a rend hely­
reállítása czéljából. Diaz elnök szerint a helyzet 
javult, de hogy milyen terve van a forradalom le­
verésére, arrú In cm akar nyilatkozni, mert abból a 

1 felkelők hasznot húznának.

Rendzavarások, összeütközések.
Douglasból (Arizona) érkezett távirat szerint 

Aquapristánál (Mozikő) szombaton ütközet volt. 
Egy hegyszakadékból ötszáz fölkelő bukkant elő 
és háromszáz főnyi katonacsapattal találta magát 
szemközt. A katonák megtámadták a felkelőket, 
de kénytelenek voltak visszavomtlni. Az összeütkö­
zésben 05 ember esett el. A Casagrandenál leg­
utóbb vívott csatában Maclcro fölkelővezér csapatá- 

I lói több amerikai és Garibaldinak egy unokája is 
elesett.

Az el pasai (Texas) újságok hire szerint a Casa 
Strandes melletti hnrezban a mexikói lázadók ré­
szén ötven amerikai esett el, illetve sebesült meg. 
Azokat a lázadókat, akik az utóbbi napokban a ha­
táron átmenekültek, az amerikai csapatok elfogták. 
Norfolk! jelentés szerint huszonnégy század parti 
fiizorseg indult Gál xvs Ionba, ahol három gép fogj-- 
verüteget várnak még.

A Aorth American — mint Londonból jelen­
tik — hiteles forrásból megerősíti azt a hirt, hogy 
Japán és Mexikó közölt titkos szerződés jött létre.
A forradalmi párt vezére. Colra Cristi. aki most. 
Texasban tartózkodik, biztos forrásból tudja, hogy 
Japán tényleg munkásoknak és farmereknek öltö­
zött 15.000 katonát küld Diaz elnök segítségére.

New-Yorkból jelentik: Egész északi Mexikó­
ban pánikszerű a rettegés. A vasútvonalak és a 
tavirovezetékek meg vannak' rongálva. Chilmahua- 
bót hét nap óta nem jött hír és más kisebb helysé­
gek is meg vannak szállva, úgy, hogy teljesen lohe- 
tétlen megközelíteni. Aqua Prist,a körül az ütköző- 
lei több ezer amerikai nézte végig. A forradalma 
rok mindössze Ti halottat veszítettek és meafuta- 
modtak.

mindig volt zavartalan és Olaszországban még ma 
is sokan vannak, akik a monarchiának, illetőleg 
csak Ausztriának nem tudnak megbocsátani. Az 
osztrák-magyar monarchiának minden oka megvan, 
hogy csatlakozzék azokhoz az államokhoz, melyek 
most. üdvözleteikkel az ünneplő királyság elé já­
rulunk.

Az ünneplők között természetesen nem fog hiá­
nyozni Magyarország sem. A magyar parlament, 
képviselőinek tekintélyes számúval fog rógzt venni 
a római ünnepségeken, ahová Berzeviczy Albcrt- 
nck, a képviselőliáz elnökének vezetésével mennek. 
Ilogy hivatalos lesz-o ez u látogatás, vagjr som, 
inéig nincsen elintézve. Bizonyos az, hogy ma ille­
tékes helyről azt n kijelentést tették, hogy ez a lá­
togatás főleg a római Ángyaivá- ban rendezendő 
történeti kiállításnak szól és. hogy ez a kirándulás 
annál kevósbbó bir hivatalos jelleggel, miután a ró­
mai ünnepélyekre szóló meghívás a magyar kepvi- 
selöházlioz nem is érkezett. Hogy mennyi része van 
ebben a ,,nem hivatalos“ látogatásban a klerikális 
aknamunkának, azt ezen a helyen fölösleges külön 
is tárgyalnunk, tény azonban, hogy annak ellenére 
is a magyar képviselők tömegesen jelentkeznek a 
szép útra és a római iinepeken, ha hivatalosan nem 
is, mindenesetre impozánsan lesz képviselve az 
Olaszország' iránt mindig testvériesen érző Magyar- 
ország. Ezúttal az osztrák képviselők is mozgalmat 
indítottak, hogy Rómában kifejezést adhassanak 
szövetségi hivvégiiknek, az osztrák klerikálisok azon­
ban az ö útjukat is mindenáron megakadályozni 
törekszenek. Ausztriában azonban már is erősen til­
takoznak az osztrák klérus a/ressziv, állam- és 
békeellencs fellépése miatt és kijelentik, hogy Ők 
Olaszországért és nem a pápa ellen mennek Ró­
mába. A klerikal izmus kicsinyes vakondok munkája 
azonban senkit, nem téveszszen meg, az olasz király - 
ság ideális, emberien szép ünnepét egyetlen pilla­
natra sem fogja megzavarni.

KÜLFÖLD.

Diaz elnök és a fcrvndalum.
Washingtonban, mint a newyorki „Globe“ 

jelenti, az a hir van elterjedve, hogy Diaz mexikói 
elnök lemond és utóda Limantur pénzügyminiszter 
lesz. E hitnek azt a formáját, amely szerint ame­
rikai pénzügyi körökben mozgalom indult meg, 
hogy Diaz elnököt megbuktassa és Limantur pénz­
ügyminisztert tegye a helyébe, maga Limantur 
meg csúfolja. Londonból jelentik Berlinbe: Dias el­
nök kábel táviratot küldött a londoni Daily Maii­
nak. Szerinte a forrongás nem komoly és a kormány 
minden nagyobb eröfessitis nélkül helyre fogja 
állítani a rendet. Diaz egyébként, egy newyorki 
• ón irat. szVrint. ina az állandó kongresszusi bizoU" 
taghoz fordult a hadiállapot kihirdetése czéljából. 
hogy a vasútvonalak, táviró- és telefonvezetékek 
megrongálok és idegen vagyon fosztogatóit, a tet­
tenéréskor agyon lehessen lövetni. Kétséges eset­
ben a haditörvényszék egy héten belül tartozik 
ítélkezni. Minthogy egok a büntetések külföldiek­
re is érvényesek, kétségtelen, hogy a lázadásnak 
egyszeriben véget fog vetni a hadiállapot, amely 
hat hónapra van tervezve. Hasonló drákói intézke­
désekkel Mexikóban már többször sikerült leverni 
e forradalmat.

Nexvyorkbó1 táviratozzak: A ..Princetown" 
ezirkáló agyunaszid parancsot kapott, hogy a mcsv

Az olasz királyság ünnepe.
— Az ötvenedik évforduló. —-

Budapest, márcziu-- ló.
_ ‘)z c,hisz királyság holnap ünnepli meg fenn­

állásának ötvenedik évfordulóját. Ezt az ünnepet 
aenk. sem tekintheti tisztára az udvar ünnepének, 
melynek csak dinasztikus háttere van, hanem az 
európai népélet egy fontos momentumának, mely n 
történelmi fejlődés fontos tényeit hozza emlékeze­
tünkbe. A múlt század elején, n sok háborútól meg­
gyötörve, különösen a német és az olasz népek kö­
zött merült fel a vágy az egységes nemzeti tömö­
rülés felé. Hiszen maga Napoleon is egy olasz ki­
rályságot teremtett, bár annak a formája csaknem 
teljesen különbözött a maitól és az egységes dinasz­
tia is hiányzott, A forrongást, mely akkor keletke- 
/-cU, még a karl-bndi. laibnehi és veronai határoza­
tok sem fojthatták el és semmiféle emberi bölese- 
seg sem akadályozhatta meg Német- és Olasz­
országban a nemzeti állam kialakulását.

A föllendülés az olasz királyság megalapítása 
óta. a nép tehetsége, mely egy nagyszerű államot 
teremtett., a fejlődés, moly minden téren konstatál­
ható, mind-mind amellett bizonyítanak, hogy az 
egységes Olaszország az emberi kultúra egyik ki-' 
tűnő eszköze lett. Az ötven évből az olasz királyság 
megalapítása óta harmincz esztendő a hármas- 
szövetségé és azé a barátságé, mely Olaszországot 
a monarchiához és Német országhoz fiizi.

Ezt a barátságot, természetesen az érdek, » 
í*zükségszeriiség is támogatja és fogja még össze- 
tartani sokáig. Ez a \iszony természetesen nem

Uralkodók találkozása. Rómából Jelentig
h. ’gy ott. az a hir járja, hogy Vilmos császár ta­
lálkozni log A elenezében Viktor Emánuel király­
ival. A német császár e hó 25-ctől 27-óig Yelen- 
ezében fog tartózkodni, mikor Korfuba utazók 
üdülésre és Viktor Emánuel király ebből az alka­
lomból A olenezébe megy. Becsből, jól értesült hely­
ről közük, hogy illetékes körökben semmit sem 
tudnak A ilmos császár és A iktor Emánuel király 
velenczci találkozásáról. ATI mos császár Velenczé- 
be utaztábíin o hónap 24-én megállapodik Bócsbt-ii 
s ueháuj órát fog itt tölteni. .Vilmos császár e 
hónap 24-ón érkezik Becsbe és az uralkodó vendego 
lesz a Burgban, este pedig folytatja útját Yelen-
i. _c'be. _i én száll a német császár a Iloiienzollerií 

jachtra, ameljlyel Korfuba utazik.
Berlinből éjjel azt- jelentik, hogy Vilmos csá­

szár bécsi utazása diplomácziai körökben nem kel­
tett meglepetést, mert tudták, hogy Berlin és Becs 
kozott ez a látogatás már január óta tervben van, 
de a végleges döntés csak az utolsó napokban evett.
A asarnap 1 ilmos császár hivatalosan közölte látó. 
ejatását Fcrencz József királyijai. Semmi uj nine, 
a dologban, mert Vilmos császár minden alkalom­
mal, valahányszor Korfuba utazott, mindig kereste 
a találkozást Fercucz József királyival, csakhogy 
míg eddig Korfuból viszatérvc látogatta meg Fe- 
rencz Józveí királyt, most odnutaztában érinti 
Bécset. A császár egyedül megy az osztrák fővá­
rosba, a császárné előbb Kiéiben fog tölteni egy na­
pot ? onnan utazik Yelenozébo. Viktória Lujza 
licrczeguö elkíséri anyját.

Lgynncsak éjjel jelentik A7elvnczéböl: A „(Lt- 
zetia (Ü Venezia“ fen tartja azt a hírét, hogy Vil­
mos evaszár itt találkozni fog Viktor Emánuel ki­
rályijai, aki 24-,ón este külüüvonnttal érkezik Ró­
mából s vele jön San Giuliano külügyminiszter is.
A ki t uralkodó itteni időrése a legszigorúbb maeán- 
lá tóga tű.- jellegével hir és a király vsak egy napig 
marad. A/, érkézé • után való napon vágj; a líuhcn- 
zolh rn ledvlzetén, vagy a királyi palotában lesz a 
találkozás óv- már 25-én este vagy legkésőbb 26-án 
reggel Viktor Emánuel király i-mét elutazik, hogy 
27-én Rómában lehessen.
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Törvény n nyclvtisztnsűgról. Athénből jelen­

ük: A. kamara két nap óta egy javaslatot tárgyal, 
amely arra irányul, hogy az alkotmáni/ba vegyenek 
föl egy rendelkezést a görög irodalmi nyelv tiszta,- 
.ágánál, épségben tartása dolgában. Ez, a kérdés a 
lakosság körében bizonyos izgalmat, kelt. Ma itt 
nagy tüntetés rótt, amelyből kifolyólag a király­
nak es V cnizclosz miniszterelnöknek erre vonat­
kozó pótieziól; nyújtottak út.

Köztársasági tüntetés Hőmában. Rómából je­
leni is nekünk: 'tegnap délután számos republi­
kánus szervezet megünnepelte Mnzzini emlékeze­
ti t. Az ünneplők menete elhaladt az osztrák és 
magyar nagykövetség palotája előtt is, ahol ilyen 
tédkial'.ások hallatszottak: Le Ausztráliai! Éljen a 
s-.Qvziálista köztársaság! Mirabelli szocziálista kép­
viselő beszédet mondott, amelyben azt a kívánságát 
lejezte ki, hogy bár mielőbb a köztársaság lobo­
gója lengene a ezár izmus igájába hajtott Róma 
házainak ormairól.

A marokkói lázadás. Parisból jelentik: A Ha­
vas-ügynökség jelenti Tangerből: Fezből e hónap 
,. és ívarol keltezett, tudósi iások megerősítik azt 
a hirt, hogy a lazadók márczius hetedikén újabb 
vereséget szenvedtek é < hogy remény van a Tan- 
e.errel való összeköttetés helyreállítására. A Charb- 
'vrza koidjni nagy hajlandóságot mutatnak arra, 
hogy a szultán hívei közé visszatérjenek ős azt 
bűzik. hogy most már a szultán fogja diktálni föl­
ül eleit a lázadóknak.

Tisza István a modernség ellen.
-— Felhívás egy szent koaliczióra. —

Budapest, márczius 13.

Tisza István sok egymást követő és rend­
szeres támadásaival a modernség és a radi­
kális, haladó eszmék ellen, elérte azt, — ha 
ambicziója volt, gratulálunk hozzá — hogy 
ma már úgy szerepel ebben az országban, 
mint a reakezió vs a m ege so n t osodott kon­
zervativizmus inkarnáe'ziója. Babérjait teg­
nap Nyitván szaporította, ahol egy reformá­
tus templom avatására jelent meg s az ava­
tást követő banketten uj kirohanást intézett 
a haladó korszellem ellen, „mely a materia­
lizmusnak és az istentagadásnak annyira 
kedvez.“ A tudósítások szerint javasolta, 
hogy a katoliezizmus és a protestantizmus 
egymással szövetkezve, vezesse vissza a nem­
zetet Krisztushoz. láz Így magában furcsán 
hangzik, mert az országnak igen sok polgára 
van, aki nem követője Krisztusnak és köny- 
nyen lehet egy kis antiszemitizmust is ki­
olvasni belőle. Erezhette ezt maga Tisza Ist­
ván is, mert a munkapárti klubban ma este 
szükségesnek látta azt. hogy a saját beszé­
dét glosszálja és kommentálja s ezekben a 
kommentárokban már a zsidókat is és pedig 
ugv a neológokat, mint az orthodoxokat, föl­
szólította arra, hogy legyenek bajtársak a 
mat vializmus és a korszellem romboló szen­
vedélyei ellen.

Szóval, a szent koaliezióba bevette a zsi­
dókat is: minden felekezet papságát és min­
den felekezet bigottjait és (»öltönyösen tü­
relmetlenéit kiváuja mozgósítani a modern 
szellem ellen. Ezzel körülbelül egységes a 
Ián ez és teljes annak a világiéi fogásnak a 
gyűrűje, amelyik a Tisza István küzszerep- 
lésél mozgatja. A művészetben és irodalom­
ban erkölcstelen és rossz neki n modern lé­
lek vívódásait és gyönyörűségeit kifejező 
művészet és irodalom, A gazdasági harezbau 
sok alkalommal foglalt állást a tőkések mel­
lett és a munkások ellen. A politikában jun­
ker agrárius: első sorban, a nagybirtok és ál­
talában véve a birtokos osztály védelmezője, 
mert a>, ő nyelvén szólva, ez az igazi „nem­
zet fen tartó elem“ — a mi nyelvünkön szólva 
pedig ezt az osztályt lehet leginkább meg­
tartani a konzervatív törekvések szolgálatá­
ban. A vá'nsztói jog kérdésében cxponá't 
ellenese annak, hogy minden magyar állam­
polgár megkapja azt a [«ditikai jogosultra 
got. amelyikhez elvitázhatatlanul jrga van. 
Végül lelkiismereti kérdésekben ö — annak 
a protestáns egyháznak a vezéregyémi-rge, 
amelyik büszkén, ő- i hagyományként őrzi a 
lelki ismeret i szabod ág elvét — esnie a Míg 
a pontig ismeri el a lelkiismereti szabadsa­
got. ami.'? ez valamelyik egyház dogmája és 
crkölcm keretében megmarad. Mimim egyéb,

ami ezeken a kereteken kívül reked, „a ma­
terialista kor tévelygése“ és ezt Tisza. István 
teljes biztonsággal állítja, mintha a protes­
tánsok között a dunántúli református egy­
házkerület főgondnokának a privilégiuma 
volna az a csalhatatlanság, ami a katolikus 
egyházban a római pápáé. A nyitrai beszéd 
után minden fajta reakezió pápájává lépett 
elő Tisza István Magyarországon, tagadha­
tatlanul joggal, mert meg van benne mindaz 
a k'valiíikáczió, ami cliez a pápai tiszthez 
szükséges: az elfogultság, az önfejűség, a 
szűk látókör és a vak fanatizmus, mely szer­
telenségében nem ismer határt.

A nyitrai kinyilatkoztatásról tudósítá­
sunk a következő:

Gróf Tisza István szombaton este és a tegnapi 
vasárnapon Nyitrán volt, hogy résztvegyen a 
nyitrai református templom fölavatásán. Szomba­
ton délután már Érsekújvárnál várta öt a nyitrai 
küldöttség Tóth Lajos polgármester vezetésével.
^ ár megyei hajdúk adták a diszőrséget. Az üdvözlő 
küldöttség elé Tisza kilépett a termes szalonkocsi­
ból, amelyet az állam vasút rendelkezésére bocsátott, 
és a következő szavakkal válaszolt az. őt köszöntő 
beszédre:

— Örömmel jövök" Ny lírára a protestantizmus 
templomának felszentelésére. Tudom ugyan, hogy 
a többség más vallásra de azt tartom, hogy a vallá­
soknak nem lehet czéljuk és feladatuk a versengés, 
ellenkezőleg ö 'sze kell foganok a vallás-erkölcsös 
világnézethez való visszatérésben.

Este érkeztek meg Nyitrára. A diákság hangos 
éljenzése fogadta itt Tiszát és a pesti politikusokat. 
Újra üdvözlések voltak, amelyekre válaszul Ti ez a 
ismét, hangsúlyozta a felekezeti békét., amelyet nem 
zavarhat az, hogy kicsi egyházát jött támogatni 
Nyitrára.

Este vacsora volt Cranss István főispánnál, va­
sárnap reggel pedig küldöttségeket fogadott Tisza 
az uj vármegyeházán, ahol a lakása volt. Azután 
gyalogosan átvonult az egész hatalmas gyülekezet 
az uj protestáns templomhoz, amelyet a nép zsufo- , 
1 ásigr megtöltött. A kapunál Tóth Lajos polgármes- I 
tor ünnepélyesen átadta a templom kulcsát Antal I 
Gábor püspöknek, aki a következő szép szavakkal 
nyitotta meg a templomot:

— Nini a vakbuzgóság, hanem az igazi vallá­
sosság hajléka lesz ez az istenháza . . .

Benn a templomban Antal Gábor újra beszédet 
mondott, amelyben emlékeztetett rá, hogy a protes­
táns valid.-« Magyarországon Bocskay, Bethlen és 
Rákóczi vallása, Tóth Kálmán deákii lelkész mon­
dott még beszédet, majd két keresztelővel szentelték 
föl a templomot. Egy fiút kereszteltek Lajos Vil­
mos és egy kis lányt, aki folyton hangosan sirt, 
Margit névre. i

Visszatérve a megyeházára, Tisza a nyitrai 
munkapárt kétszáz tagú küldöttségét fogadta.
('muss főispán volt a küldöttség szónoka. Emlékez­
tette Tiszát, hogy a megye mindig 07-es volt, Tisza , 
Kálmán emlékét tisztelettel őrzik.

— Csak itt, a felvidéken tudják — mondotta 
a főispán — é: érzik igazán, mit jelentenek a diva­
tos jelszavak a választójogról és a radikális politi­
káról, milyen romlást hozna az államot fentartó 
társadalomra.

Tisza válaszolt. Győzött a munkapárt — mon­
dotta — mert szívósan kitartott. Most, győzelme 
uáu türelmesnek kell lennie minden más politikai 
hitvallás, párt iránt, de csak magyar párt iránt.

Ezután folyt le a lakoma a vármegyeház disz- 
térmében. Négyszáz terítékű volt ez a banket. Mi­
után Antal Gábor felköszöntötte a királyt, a fosztok 
egész sora hangzott, amelyekben ünnepelték Tiszát.
II< rezeg Ferencz elmondotta, hogy a magyar poli­
tika egy kacsalábon forgó vár, csupán Tisza az a 
szilárd ü.vlop, amely nem fordul, mozdul soha.

Tisza István válaszában többek között ezeket 
mondta:

— Kettős uz örömöm ezen az ünnepen. Nem­
csak egyházamnak látok templomot, emelkedni e 
városban, hanem lé.'ín, hogy más vallásfekozctnek 
is velünk együtt ve znek részt ez örömből. Erre soha 
oly g'.iikxég nem volt, mint most, amikor a korszel­
lem a materializmusnak és istentagadásnak annyira 
’ edvez. Két karral kell. e veszedelem ellen küzdeni.
E két karunk legyen a protestantizmus és kátóli- 
e.ózmus. A katoliezizmus küzd a tekintély elvével.
Ak krt nzeid an a tekirtv'y elve meg nem győz, akik 
a szabad vizsgál ód.szál sdságát maguknak meg­
őrizni akarják, azok számára védik zö és sújtó kar 
a pro'r: fant' arms legyen a materialista kor tévely- 
•■e-ci" n. A k 't ve“,' . < gyűlt vez- ==e v: ’--za n nem- 
I' - tét Kri-zl':-1; 7. KE zn !; Nyílra egyházi vez-óö:. 
bármilyen vallás c'-ryh 'z;'l : tat .zzanak is.

Gróf Tisza István délután visszautazott Bu­
dapest re.

Természetes, hogy Tisza Istvánnak ez a 
legújabb szereplése kínos feltűnést keltett s 
a munkapártban akadtak, akik szemére ve­
tették Tiszxnak, hogy a felekezeti türelmet­
lenséget hirdeti, Tisza ez ellen hevesen tilta­
kozott és ezzel érvelt:

— Hiszen zsidók is ‘voltak ott és tapsol­
tak nekem! De én még azt sem tartom kizárt­
nak, hogy még a felekezeten kívüliek is áll­
hatnak valláserkölcsi alapon.

Tisza itt nyilván fogalomzavarban szen­
vedett és úgy értelmezte a dolgot, hogy aki 
nem lop és nem gyilkol, az okvetetlenül val­
láséi'köles i alapon áll, mert minden erkölcs 
vallásos erkölcs. Holott a humanitárius esz­
mék és a kultúra fejlődésének legértékesebb 
eredménye éppen az, hogy az erkölcs függet­
len lelt a vallásos felfogástól.

Az est folyamán különben egy félhiva­
talos kő-nyomatos a következőket közli:

Néhány cstilap gróf Tisza Istvánnak a nyit­
rai uj református templom bt-szen telese alkalmá­
val tartott beszédeiből töredékeket közöl s ezek­
hez kommentárokat fűz. Gróf Tisza erről értesül­
vén, a nemzeti munkapárt körében ma este nyitrai 
beszédeiről bővebben nyilatkozott. E nyilatkoea- 
tokból kitűnik, hogy gróf Tisza beszédeinek a la­
pokban közölt töredékei hiányosak, azonfelül azok­
ban úgy van fölállítva a dolog, mintha gróf Tisza 
vsak két vallásról, a protestantizmusról és a ka- 
toliez.izmusról beszélt volna, holott valamennyi 
vallás követőihez, akik valláserkölcsi alapon álla­
nak, intézte felhívását. Megemlítette, hogy meg­
jeleli lek például többek közt a zsidóknak, úgy az 
ortodoxoknak, mint a neológoknak küldöttségei, 
akiket mint bajtársakat szintén fölhívott, hogy a 
materializmus és a korszellem romboló szenvedé­
lyei ellen vállvetve küzdjenek. Amit ezenfelül gróf 
1 isza beszédeibe belem agyar áznak, mindazt, gróf 
Tisza perfid tendcncziának jelentette ki.

TÁVI RÁTOK.
Az orosz kínai k'onfliktuSs

Pétervár, márczius 13. (Saját tudósí­
tónktól.) A kínai kormány válaszát a hadügy­
minisztérium visszautasításnak tekinti s nőt- 
tön-nő az izgatottság. Vladivosztokból távira- 
tozzak, hogy a kínai csapatokat lazas sietség­
gel vonják össze Mandzsúriában.

Az orosz külügyminiszter betegsége.
Pétervár, márczius 13. Sasszonov külügymi­

niszter állapotát illetőleg azt jelentik, hogy a tü­
dőgyulladás nem terjedt tovább. A hashártyagyu- 
ladas helyein némi gennyes kelevén,y észlelhető.

Románia és Görögország kibékül.
Bukarest, márczius 13. (Saját tudósítónktól.) 

Legközelebb helyreáll Románia és Görögország kö­
zött a diplomácziai viszony, amely hat év előtt 
meg’'akadt. A régi viszony helyreállítására görög 
részről indult meg a kezdeményezés a bukaresti 
orosz és olasz követek közvet i tűsé ve L

\ isszafogadott sztrájkolok.-
Paris, márczius 13. Két év előtt volt a nagy 

posta sztrájk s annak 11 vezetőjét a kormány el- 
esapta. A Briand-kabinet mindvégig vonakodott 
kegyelmet adni az elboc-.’átott postahivatalnokok­
nak, most ellenben a Monis-kabinet rendeletét bo­
csátott ki, hogy április elsején jelentkezhetnek szol­
gálatra Marseillcben és Lyonban.

Ostromállapot Konstantinápolyban,
Konstantinápoly, márczius 13. A lapok je­

lentése szerint Konstatinápolybán az ostromállapo­
tot nem egy évre, hanem meghatározatlan időre 
fogják meghosszabbítani es az ostromállapot meg­
szűnt ütésének időpontját a kormány belátására 
bízzák.

Közgazdasági táv iratok.
Amerikai tőzsdéi, zárlata.

Newyork
márcz. 13. márcz. 1 l. ma réz. 10.

Búza helyben 94% 95 95
műi us rá or>% 00% 00%
júliusra 03 95% 95" s

Tengeri májú sra 50% 57 50%
Ch ü ■ / 70.

Búza májukra 0D% 01% 00%
júliusra SS 00 S' 1 i

Tengeir m ávezlusra. 40% 47% 47
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Newyork, márczius 13. Gyapot Newyorkban, 
helyben 14 65 (14.65). Gyapot márcziusra 14.35 
(14.37). Gyapot májusra 14.40 (14 56). Gyapot 
New-Orleausban, helyben 14,/i« (14Y»«). Petro­
leum Stand white Newyork’oan 7.40 (7.40). 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.40 
(7.40) Petroleum Ratined in Cases S.90 (S.90). 
Petroleum Credit Blanees at Oil City 1.30 (1.30). 
Zsir Western steam 9.40 (9.50). Zsir Rc-he és 
Brothers 9.65 (9.65).

Chicago, márczius 13. Zsir niá.tusra 9.12 
(9.12). Zsir júliusra 9.05 (9.07). Szalonna short 
clear 9.6S (ti.68). Sertéshús májusra 18.42 
(18.50).

a szerb hadsereg
uj

üdvöskéje. - _
A s terb hadsereg 'főfelügyelője 

iS'-í'idór trónörökös b !t, aki mos!, 
bpftt elő mősodosttáhju századossá.

A r.-iérX-ar főnöke (oktatja a tizenn.voicz éves 
ifjút); Fenséged bizonyára tudja, hogy ha több 
katona együtt van, mi azi

A trónörökös (határozottan): Verekedés.
A fonok: Bravó . . . Első sorban tényleg az. 

Másodsorban több katona: egy katonai csapat.
A trónörökös (büszkén): Ezekre én felügye­

lek, süt főfelügyelek.
A főnök: A csapatok valóban oly szerencsé­

sek. hogy fenséged föfeliigyeleie alatt, állnak. Le­
szek bátor néhány alázatos útbaigazítással szol­
gálni.

A trónörökös: Szolgáljon kedves tábornok,
A főnök: Mcltőziatik tudni, hogy van gyalo­

gos katona ér lovas katona.
A trónörökös: A lovas katona az, amelyik a 

lovon iii. A ló az, amelyikből hat fér egy vaggonba.
.4 főnök: Van továbbá olyan katona, amelyik 

lovon iii ts még se lovas katona.
.4 trónörökös: Ez a markotányo katona . . .
A fonok: És a tüzérkatona. Ez egy lovon ul, 

amelyik húz.
A trónörökös: Tudom, mert többször láttám. 

Most hogy én felügyelek ezekre a lovakra is. foko­
zottabb munkát fogok tőlük követelni. A hadsereg 
harczképetségét. fokozni kell. Alóg néhány óriási

UJ DONSÁGOK*
A milliomosok országa. -

* * p*
A milliomosoknak sok bizarr ötletet, bo­

csát meg a társadalom és a milliomosok nem is 
szűnnek meg újabb és újabb ily ötleteikért a 
társadalom bocsánatát igénybe venni. Nehéz 
százezreket felemésztő ünnepségek, esküvök, 
kirándulások úgyszólván napirenden vannak a 
milliomosok közt és különösen Amerikában, a 
milliomosok otthonában. Már semmisem elég 
drága nekik, a pénz pedig a legolcsóbb előttük. 
.És a szegény ember szinte megdöbbenve látja, 
hogy veszik be a milliomosok a mondabeli 
aranynyal megrakott szamárral a tekintély, a 
tudás és az erkölcs legerősebbnek hitt. bástyáit, 
hogy omlanak le előttük az áthatolhat lan bás­
tyafalak és hogy simulnak el egy intésükre a 
legnehezebb akadályok. Szinte hinni kezdünk 
a pénz mindenhatóságában és egyeduralmában.

De mindazon a sok bizarr ötleten, amelyek 
bennünk ezt a bitet élesztik és táplálják, túl­
tesz most. az az ötlet, amely William A. Clark, 
a többszörös amerikai millomos agyából pat­
tant ki. Nem kevesebbet akar William Clark, 
mint egy milliomos konzorcziummal a háti 
mögött megvásárolni egy egész országot. Nem 
is egv királyságot, vag\ valami duódévá feje­
delemséget, hanem egy igazi, vérbeli, szabad 
köztársaságot!

-Nem kisebb dologról vau sző. mint arról, 
hogy a Clark vezetéke, alatt álló milliomos szin­
dikátus konczoi-xiót szerzett Guatemala köz­
társaság elnökétől, hogy 30 millió acre terüle­
ten. tehát az egész köztársaság háromnegxc<l 
részén kiaknázza az érezeket, é> a drágaköve­
ket, A szindikátus alaptőkéje egyelőre, hetven 
millió korona, de szükség esetén felemelik a 
tokét kétszáznegyven millióra. A szerződés ér­
telmében a tiszta nyereség ti/ százaléka Gna
téma lát illett, de a szindikátus korlátlan jogot 
nyer távíró- .- telefon vezetékek építésére, a tel 
iccén független közigazgatásra *• mint állam­
hatalom rendezkedhet>/<■ be. Az óriási vállal 
közúthoz, már csak Guatemala szenátusának 
beleegyezése kell, de agy látszik, az nem ket-

rcforniom van.
A fonok (hízelkedve): Fenséged meglep . , , 

Ilyen gyorsan . . . ?
A trónörökös: Be kell vallanom, hogy az első 

ötleteket, az osztrák-magyar hadseregtől vettem.
A fonok (meglepetten): Ellenségeinktől i
,4 trónörökös: Valóban . . , ellenségeinktől. 

Csak a saját fegyvereikkel lehet őket megverni.
.4 főnök: Szadad tudnom, mi a legelső re­

form ?
.4 trónörökös: A diszkaháten hátul csak egy 

comb lesz . , , Óriási megtakarítást jelent, azon 
*ólül nevelő hatása is lesz . , , Nem szeretem a 
fényűzőt.

4 Iß nók: Gratulálok, fenség Vary látom, begy 
az én útba igazításomra semmi szükség sincsen, 
mert fenséged fölöttünk áll.

A trónörökös: Csak semmi szerénység, kedves 
tábornok . . . Számítok közreműködésére, mert 
vannak dolgok, amikben szükségem lesz fölvilágo- 
sitásra . . . Például meg tudná nekem mondani, 
begy történik a hadsereg élelmezése?

A főnök: Parancsára, fenség. Szállítókkal ál­
lunk szerződéses viszonyban és ezek lifer alják a 
húst, a kenyeret . . .

.4 trónörökös: Tudom már . . . Ezek szállit­
ták az élelmiszereket és a legénység megeszi . . . 
Ez tehát a hadsereg élelmezése . . . Ebben az 
- rán.vban is lesz egy reformom , , t

-■1 főnök: Szabad tudnom . .
' A trónörökös: A legénység hozzon magával 

imzulrol szalonnát és kenyeret ... A király nem 
arra való, hogy ezeket a parasztokat tömje 
Ezt lm szive* parancsba foglalni kihirdetni. 
Em majd lofelugyelek, hogy Így ]t,gyen

liny.

veire-, mert < lark azt állítja, hogy a terv meg 
fog valósulni.

Imi ttok a vállalkozásúak a kcro/.l iilvitelc 
mint az a feltételekből látható — annyit 

tesz hogy a megvásárolt területen Clark ür es 
társai lógnak korlátlanul uralkodni. A felség­
jogokat ok fogják gyakorolni ó.s podjg n<vm 
Gten kegyelméből, Iranern mindöt-sze egy né­
hány millió dollárnak az árán. És ezen a ré­
ven Clark ur akár királyivá i* koronáztat- 
hatia iiiagát, nem kis megtszőgviuütésere a ko- 
r<>nás főknek, akik az eddigi ősi szokás sze­
ntit legfeljebb belo.-zülettek. vagy beleválasz- 
tattak,^ olykor beleházasodtak ebbv a díszes 
meltoüagba. Mindenesetre Clark úrtól függ, 
hogy mit. szándékozik tenni jövendőbeli ors'zá ■ 
gá’.a]. Annyi azonban bizonyos, hogv (Tark 
llr ''' társainak országvótelóvel a plutokráezia, 
mint államfőm a újból teetet öltött ős kilépett 
a politikai tankönyvek teoretikus homályából, 
a 10 ann.vi évszázadon át szerényen megpihent.

Matild. — i.iiii 
A dar 14. — A i 
szik délután ti 

ü óra 20 perezk

a kéjn iselöhí zl

fogad délben 12-

Rdm. halb,: Maliid kivi — prot.: 
orosz: máixzim, 1. Budoc. — Zsidó: 
kél reggel (i éra 19 perezkor, nyug 
1 pervzkur. — A hold kél délutflu 
nyugszik reggel li éra 24 peronkor.

A képviselőhöz cinéke fogad 
délután ő órakor.

A kereskedelemügyi államtitkár 
óráig.
1 iJ)0Sta tövirda vezérigazgatója fogad dé

Petőfi ház (Bej/a-utexa 21.) Nyitva 10—2 ig 
lepődij mni-eii. — Háziijiari Szövetség kiállítása 
gyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen'

Ail,train,, Nemzeti Mamim rég
tára 0—9 lg. — l’izsébet. Muzeum fi- 4-ig - |„„. 
vész,4, Muzrum 0-1 ig. - Mezőm,zda-ági Muz 
Mi —— Köti, Muzeum KI t-in. _ Mzéeheuvi
/»wiiji I Akadémia-uit /a 1 ) l()_l*j jv __ 'i'.ijj*? i
zeiim , ig. — Te. linolóyi.ii Ipannuzviim o—I i., 

_.\yU válni, I. ön a,tárai: t Akadémiai Kíinyvtfir 
'•ring. — Egyetemi Könyvtár 0—fi i> _ |., x . 
Könyvtár 9—2-ig. — iparművészeti Muzeum Könyv

9—12-ig és 6—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyv­
tára 0—12-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára. 9—4-ig. 
— Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statisztikai Könyv­
tár 9—2-ig. — Technológiai Könyvtár .0—1-ig.

yyitealevö képtárak: Nikolas Tarkhoff gyűjtemé­
nyes kiállítása a Könyves Kálmán művészeti szalonjá­
ban (Nagymező utc.za 37—30.) Nyitva 9—7-ig. Belépő­
díj 60 fül. — A Szent-György-Céh művészeti aukeziőja 
a Müvészotthonban (Váezi-utcza 9.) Nyitva egész nap. 
Belépődíj i korona. — Rippl-Rónai ,lóz,sef gyűjteményes 
kiállítása a Mii vészházban (Kristéif-tér 2.) Nyitva 9—(i 
óráig. Belépődíj 1 korona. — Nemes Marczell képeinek 
kiállítása a. Szépművészeti Múzeumban. Nyitva 10—2 
óráig. — Történelmi Képcsarnok. Nyitva 10—2-ig. —.
A Szépművészeti Muzeum régi képtára. Nyitva 10—2 
óráig.

— VilmrA császár Dicsben. Bécsi jelentés sze­
rint Vilmos német császár márczius 24-én, pén­
teken reggel Korfuba való utaztában Becsbe ér­
kezik s Ferencs József királynál látogatást fog 
tenni. Vilmos császár a Ilofburgban fog meg­
szállni s egész estig marad Becsben, osto pedig to­
vább utazik \ elenezén át. Korfu szigetére. Vilmos 
császár látogatásának bejelentése Becsben megle­
petést keltett, morf. egyáltalán nem számítottak a 
látogatására. A ilmos csak a legutolsó napokban 
határozva el magát arra. hogy Korfuba való utaz­
óiban B'cshen rövid időre ki fog szállni.

Királyunk és az olasz királyné. Burger
Otto udvari titkár < a csépi ni Adamovicfi Ferenez 
In vasié-fői-kapitány ma reggel útnak indultak Bées- 
iz d Romába, hogy u tciraly ajándékát. két lippiczai 
lovat, Heléna olasz királynénak átadják".

— Beteg föherezognök. Becsből két. főh'er- 
czcgnő. b'cleg.'égériSl érkezik híradás. A király nn»< 
bájának V, indisehgraetzuó Erzsébet föherczegnö- 
nck állapotáról ma kiadott orvosi jelentés szerinti 
a beteg éjjel keveset aludt. Hőmérséklet 36.8, ér- 
y rés 60. erőteljes. — Izabella főb.erczegnő. Frigvee 
főbe rezeg foist yP is beteg. A i < ihorenognő ogy leey- 
utóbb a királyi hervzeg palotájában rendezett esti 
után ros-zul érezte magát, do állapota már meg' 
javult. j

»Sander trónörökös — hadseregföfelüffyelé,
A! int Belgrádiról jelentik, a hivatalos lap tegnap 
közölte azt. a királyi ukázt, amely a hadsercigfö» 
felügyelőség létesítéséi, elrendeli. A főfelügyelőség 
lin'askore kiterjed a hadsereg egységes kiképzőié - 
': -*k 's Larvzkészsegének felügyeletére, a csapatok 
' parancsnokok képes’.(“..ere és alkalmazhatósági-«
ni. a fegyelem ellenőrzésére és a harczkészség fej-» 
Ivsztésóf cz.élzó újítások ajánlására. Főfelügyelővé 
a király ,''undor trónörököst nevezte ki, akit egyút­
tal másodosztályú századossá léptetett elő. A fö< 
tdiigyelv mellé ivy hadosztályparancsnokot & 

k»t szárny.-égésiét osztanak be, utóbbiakat ezred* 
parancsnoki rangban. Elec ten ként a főfelügyelő 
lendclkizésére államik még a vezérkar főnöke, a 
csapat fel ügyelők, valamint a többi magasranigu 
katonai funkezionáriu.-nk. Egy bcl.grádi ellenzéki 
la|> szerint tiszti körökben a főfelügyelőség felál­
lítását. nem nagy ürömmel fogadják. j

A király látogatása. Becs 
s király ma délután látogatást 
»Sándor Paulin herczvgnőnól.

bői jelentik, hogy 
tett Metternich

Albert diadalmas amerikai útjáról a hét végén ér­
kezik haza. Az oi -.'..iggyillési függetlenségi 48 as 
K.ss.snth párt- tagjai v hó 17 én Pozsonyba utaznak, 
hogv u pártvezért az ország határán fogadják é., 
üdvözöljék.

Az esszultánt meg akarták szöktetni. A
ízaloiukii A latin i villában, ahol Abdul Hamid 
.«szultánt rabságban őrizik, megrenditö gyilkosság 
történt. Ozmán effendi hadnagy arczul ütötte az

mire a katona boszuból agyonlőtte a hadnagyot. A
1ÖV& ,',h u;' Ps('f nilSTon megriasztotta az exszul- 
tant. aki azt hitte, hogy ellene készítettek n,erény 
letet Szalon,kiből jelentik nekünk, hogy Ozmán 
eilend, hadnagy meg,leté-- következtében meg. 

■- vizs^lat - kétségtelenül kiderült, hogy
Ahdut Hamui meg „kart szokni s evéglvl több ka-
tonát megvesztegetett A, ,, _, ' • 'z ■> katona, aki Ozmán

, , -szu gctvft nrseg vezetőju
N,,‘ ‘ #1,H ní,^-v v^ami han.vaesápr miatt lehordta
u kat,'n,'l_ mik"r :l/ tiszteletlenül felelt, arczul- 
ulotte. akkor a bántalmazott katona többször lőtt 
a liu'in: ::y, j , cy golyvája < ziv, ntaláltn Ozmán 
‘»tcndii. A gyilkos katonát menten elfogták s ü 
töredelmesen bevallotta, hogy meg akarták . z.ök- 
U'ln‘ iv f«»zulláiit. Azóta az őrsével kicserélték és
megkettőztették.
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— Horvát tüntetés az olasz kiállításon. Böl­
ti rád ból jelentik nekünk: Kiváló nevű horvát, festő­
művészek és szobrászok közölték a szorb kor­
mány nyal azt a szándékukat, hogy az olasz jubi­
leumi kiállítás alkalmából a szerb pavillonban sze­
retnék müveiket kiállítani és’ a szerb kormány ebbe 
beleegyezett. Hir szerint az Ausztria-Magyaror- 
szágban élő horvát és szerb származású művészek is 
a szerb pavillonban fognak kiállítani.

Márczius 15. Az egyetemi ifjúság márczius 
l>-ét ez idén is nagy fénynyel ünnepli meg. IV. j- 
cUUt. 10 órakor a Vigadóban márcziusi űnnep.éljt 
rendeznek. .\/ ünnepi beszédet Pohár Gyula kép­
viselő tartja, az ünnepélyt Tóth Lászlón ik na 
T gye térni Kör elnökének beszéde nyitja n.eg, a 
záróbeszédet Óriás Nándor, a Sorompó társelnöke 
mondja. Az ünnepélyen Jászai Mari. Paulau h'.-rd, 
Lakó László és az Egyetemi Énekkarok ves.mek 
r(,?zt. Délután fél ö órakor áz Egyetem-téren gyű­
li: kézi k az ifjúság. Az egyetemi erkélyről 7V.iv.sy 
Markovich, Miklós, a Szent Imre Kör elnöke ty- 
s:él, innen u Múzeumhoz vonul a menet, me’yuck 
lépcsőjén Oláh Kálmán mond beszédet, G. Bú. eh 
Gábor pedig a Talpra magyar-t szavalja s végül 
a Pctőfi-szoborhoz vonul a menet, mely Kaka-sy 
László beszéde kíséretében helyezi el az ltju-.ág 
koszorúját. — A budapesti ev. rcf segély- és köz­
művelődési egyesület vasárnap ünnepelte r.iífj 
márczius tizenötödikét a. Lónyay-utcza ref. főgim­
názium dísztermében, amely ez alkalommal zsúfo­
lásig megtelt nagy és előkelő közönséggel. E ü-zör

' t j királyi tanácsos. A király a személye 
’körüli minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott 
'miniszterelnök elmerjesztésére dr. I (h anti Lásziá egri 
jogliczeumi nyilvános rendes tanárunk, sok évi buzgö és 
eredményes működése elismerésein, a királyi tanácsosi 
ciiimet díjmentesen adományozta.

— A száműzött király vándorlásai. Konstanti­
nápolyban néhány nap óta mind nagyobb határo­
zottsággal beszélik, hogy Manuel, Portugália exki- 
válya állandó tartózkodásra Kom-tantinápolyba fog 
vöitlii és tartózkodása helyéül a török főváros szom­
szédságában lévő gyönyörű fekvésű Prinkipp-szigc- 
tét választotta ki. Az exkirály állítólag anyagi ne­
hézségeit miatt határozta el magát arra, hogy el­
hagyja Angliát,

— Luitpold régcushcrczcg ünneplése. Mün­
chenben nagy fénynyel ünnepelték meg tegnap 
Luitpold régenshcrczeg 00-ik születésnapját. Az 
ünnepély tábori misével kezdődött, azután a hely­
őrség a Maxmdlian-térro vonult, ahol Lajos trón­
örökös díszszemlét tartott a csapatok fölült. A ka­
tonai parádé közben Wienzicrs aviatikus Oberwio- 
senfeldből felszállott és a sűrű néptömeg élénk óvá- 
cziói közben köriilrepült a város fölött. A katonai 
díszszemle után a hadseregi múzeumban leleplezték 
Wittelsbach Ottó király szobrát. Az ünnepségen a 
Vegeimbe rezeg, nővérével, Adclgundu modenoi her- 
czegnővcl jelent, meg. Ezután a Mindszentek tem­
plomában ünnepi mise volt, délután pedig diízla­
koma. Este az udvari színházban díszelőadást ren­
deztek, azután pedig a miniszterei nők adott estélyt,
amelyen _ a he rezegek és herczegnŐk is mogjelcn- | iiz egyesület dalárdája Idád. József székesfővárosi 
tei?: A rcgenshcrczeg több mint száz fejedelmi sze- i i,nitú vezet Névéi énekelt, utána Schmidt Károlyi,6 

knp0tí; .,Ildv^1Ü ltaVlra,okllt- ReudTkivü! | dszavalta a _ „Póhayiié" czimü költeményt. Majd
Keresztes/ Samu lelkész nz egyesület elnöke szi-j, 
beszéd kiséretélx u emlékezett meg u KzaiV'-lság- 
liarezról. Fazekas Béla elszavalta Petőfi „Talpra 
magyar!“-ját és Iürcsztcsy István zongorán elő­
adta a „Cserebogár'“ czimü dalt; Balog B. és Akim 
Lajos melodrámát adtak elő. Fuxhoffer Dezső fő- 
gimnáziumi tanár érdekes előadás keretében szó­
rakoztatta a közönséget a Boszniában és Hereiig.i- 
vinában átélt tapasztalataival, amelyet vetítőtt ké- 
pckkel illusztrált. A szép ünncpé'yt a Kossuth* 
lióta eléneklése éu az elnök buzgó imája rektv»- 
tette be. — Az Erzsébet XépakaJómia siv.rint 
hangversenynyel iinncpelte meg a sajtószabadság 
évfordulóját Az ünnepségen, amely a régi mű­
egyetem nagytermében folyt le, Hegedűs István 
elnök mondott mc-gnyltó beszédet, Schindler Ma- 
1 ián ne hatásosan játszotta el a Szózatot és a Ií mí­
nuszt Liszt átiratában, majd dr. Vértessy jetié 
tartott beszédet. Hutást keltett dalaival Soós Mar­
git, a Király-színház tagja. Végül Bihari Altos 
Petőfi- és kuruc,: versek előadásával ragadta el a 
nagyszámú közönséget. A hazafias ünnepet ur.

Dittrich Vilmos főgimnázium! tanár rendezi,r......
A Calilei-körben tömörült szabadgondolkodó fő­
iskolai diákok, mint tavaly, úgy ez idén is külön 
márcziusi ünnepet tartanak a forradalmi eszmék 
megünneplésére. A Parisban -betegen fekvő Ady 
Endre külön verset küld ez alkalomra. Az ünnepi 
szónokok Júszi Oszkár és Bíró Lajos lesznek. Ezen­
kívül számos előkelő művész és művésznő ígérte 
meg közreműködését. Az ünnep márczius huszon­
hatodikén. vasárnap délelőtt lesz a Vigadóban Je­
gyek a Lyra-, Bárd- és Harmonia-czégeknél kap 
hatók.

Zomborbnn két sorrendben ünnepli!: meg 
márczius 15-ikéí. Délelőtt a katholikus templom­
ból körmenettel indulnak Schweidel József 48-as 
tábornok és vértanú szobrához, amelyet éneklés, 
tárogatózás közben megkoszorúznak. Délután 
gazdag műsorral a városháza nagytermében tartják 
meg az emlékünnepélyt. — Soroksár. Székelykcve, 
Turd a. Magyarittebc, Buziásfiirdö községekből is 
nagy. hazafias ünnepségek 'hírét jelentik be.

— A Hírlapírók Nyugdíjintézetének jubi­
leumi!. A Magyarországi Hírlapírók Nyugdijinté- 
;.etc r. hónap i9-én, vasárnap délelőtt tizonogy 
érakor tartja a Magyar Tudományos Akadémia 
heti üléstermében harminczadik rendes és egy­
úttal az intézel harminezéves fennállását meg 
ünneplő díszközgyűléséi. A közgyűlés npirtodie;
1. Az igazgatóság és a felügyelöbizottoág jelentése

szívélyes hangú üdvözlést kapott Ferencz József 
királytól, T Uniós császártól, Miklós ezártól és Fal- 
hérers elnöktől. Berlinben a császári pár disz lakó­
in át. adott a születési évforduló alkalmából. Vilmos 
i-sászór felköszöntőt mondott, amelyben a rógens- 
herczcget, mint a fejedelmi erények mintaképét 
ünnepelte. Kiemelte a régenshcrczeg aktiv szere­
pét. a német. nép föllendülésében és ünnepelte őt, 
mint a művészetek és a hulturérdekek fejlesztőjét, 
akit a bajor nép iránt érzett szeretet és az igazi né­
metség tisztelete vezérelt minden tettében. Hivat­
kozott még a császár a régensnek a német nép iránt 
mindenkor tanúsított hűségére és hazaszeretetére, 
valamint azon szoros kötelékre, amely mind a bá­
rom német császárhoz fűzte. Luitpold régenshcrczeg 
rendelkezése szerint a 00-ik születésnapja alkalmá­
ból rendezett országos gyűjtés alapján hegy ült. ösz- 
szeg a következőkép fog felosztatni: 500.000 márka 
t iiduvvszos gyermekek számára való országos szana* 
tórium létesítésére; 500.000 márka mint Luitpold* 
jubileumi adomány gycrmevédclmi czélokra, a gyer­
mekvédelmi ezé lók támogatására; 300.000 márka oly 
segélyre szoruló hadastyánok támogatásra, akik az 
1871 -iki háborúban .továbbá előbbi és későbbi had­
járatokban és küzdelmekben resztvettek. A felírna*
>' adó összeget illetőleg a régenshcrczeg fen tartott a 
magának, hogy azt jótékony vagy közhasznú czélok­
ra fogja fordítani. A bécsi bajor egyesület kezdő 
meuyczvsére a minorita templomban ünnepi mise 
volt, amelyen a király, több föherczeg és főherezeg- 
nó. az összes miniszterek, a diplomáddal testület, 
a pdgármester, a helytartó, valamint a polgári és 
katonai hatóságok fejei jelentek meg.

— Bécsi sakkmester a Budapesti Sakk-körben.
Péti Richard, a magyar származású fiatal bécsi 
sakkmester, mint a Budapesti Sakk-kör vendére 
holnap (stc hét órakor a tábla megtekintése nélxiil 
egyidejűleg hat ellenféllel mérkőzik a Budapesti 
Sakk-köri. n. Vendégeket szívesen látnak.

— A földmivelésiigyi miniszter köréből. A
ni. kir. fiihlmivclésllgyi miniszter dr. berhfm Iván, dr.
J úth Zoltán, dr. Bukna Kálmán, dr. MeliUkó Andor, 
dr. Frcnreba I.-tván. dr. Szőke Béla, dr. Kudvány Ber­
ta hm. dr. 1 dilim Józ-ef, dr. l’iitlantyus-Abralulm Béla, 
dr. Mi Iliik Krnfl, dr. Mnkoldy tíedron, Fabiny Istsán, dl. 
Némethy Ttéln és dr. báré Harkányi Sándor ideiglenes 
minőségű fizctéstelen miniszteri negédfogalmazókat ed­
digi állásukban \églegesen megerősítette, dr. Zombovy 
Bertalan, dr. Terray Lajos, dr. Tiszti Lajos, dr. ifj. 
I'avida l.eú é,- dr. Katona Béla ideiglenes minőségű díj- 
tálán miniszteri fogaim.iz.ngvakornoknkat pedig fizeti.-- 
leien miniszteri s egét! foga Inra zú k ká nevezte ki.

— A győri püspök atyja meghalt. Idősb gróf 
Széchenyi. Jenő, Vörösvár ura vasárnapra virradó 
s.t’Vl hetvenötéves korában elhunyt vörös vári kas- 
:i bábán Az elhunytban gróf Széchényi Miklós,
... ifjú győri püspök édesatyját gyászolja. Kedden 
vtlelőtt, ffltizkor temetik nagy diszszel.

— Hamis öt koronásul,. I'éviiről ji lentik: \
dé'. ai \ asnt: állomáson oláh munkásuk hamis ül- 
I i i'iinásukkal tikul i ak fizetni. A ii-mlörség öt mim- 

let a rtóztutut I. Déván ó- kürnyúkén néhány• t
hét óta igen se-!,- hamis pénz vau forgalomban, 
melyek a megtévesztésig jól vaunak utánozva. A 
esendörseg megyeszertc széleskörű nyomozást in­
dítót t.,

os uz 10iO. évi számadások rlöíorjosztíve, vala­
mint az ezzel kapcsolatos javaslatok. 2. NV-ty 
igazgatósági tagnak ős a felügyelő-bizottság 'ág­
iéinak megválasztása egy évre. 3. Az intézet tag­
jainak indítványai az alapszabályok 35. szakasza 
érteimében. í. Dr. Holtai Ferencz elnök ünnepi 
beszéde. A közgyűlés után déli egy órako: a 
Hungária, .-/áHóban diszlakoma lesz, amelyre tíz 
intézet meghívta az. országgyűlés két házának 
•Inöks'égél, a kir. magyar kormány!:, a székes- 

fővárosi, a Tudományos Akadémia, a Kisfaludy- 
’i'ársaság, a Petőíi-Társaság elnökeit és az összes 
u í -á s ír ó -1 és t QI e i eket#

— Gyermektelenek adója. A gyermekűt
nevelő liúzastársaknak minden egyes fillérje, 
amit a gyermekre költenek, tulajdouképen á 
közügyért való adóztis, Íriszen az a gyerek, 
ha katona lesz, az államnak katonáskodik s 
akár leány, a kár fiú, munkás két kézzel jött a 
világra, aminek a gyümölcseit a köz fogja 
élvezni. Drága világban a gyermeknevelés 
is drága, azért ez a teher egyre súlyosabb 
lesz és a férfiak mindig jobban húzódoznak a 
c salad alapi fástól. Sokszor fölmerült már az 
agglegény adóterve, mely némiképen ki­
egyenlítené azt az igazságtalanságot, ami a 
könnyű és vidám agglegénység és a gond­
teljes családapaság terhei között mutatkozik. 
Most Németországban praktikusan próbál­
ják megvalósítani az eszmét; Levetzow Ol­
denburg: országgyűlési képviselő a pénzügyi 
bizottságban indítványt nyújtott be, hogy 
mindkét nembeli 30—50 éves agglegényeket 
és ha j adón okút, úgyszintén özvegyeket, akik­
nek nincs gyermekük s akiknek adó alá eső 
jövedelmük legalább 4200 márka, 10 száza­
lékos nőtlenség! adóval kell sújtani. A pénz­
ügyi bizottság többsége elfogadta az indít-* 
ványt, sőt a bizottság egy tagja 50 százalékos 
adót ajánlott. Ebben a javaslatban az a föl­
tűnő, hogy a szegény aggkisasszonyokat is 
j 11 erra d ózta t j ák, amikor akár hányán, szívesen 
mennének férjhez, hogy a honpolgárokat 
szaporítsák, csak akadna, aki kéri őket! Ta­
lán ülő volna megkérdezni tőlük, mit akar­
nak inkább: férjhez menni-e vagy adói 
fizetiji i

— Borzalmas szerencsétlenség az önkéntes is­
kolában. A gráczi 3. számú Landwehr-ezred önkén- 
^iskolájában szombaton délután előadás közben 
végzetes szerencsétlenség történt. A fegyvertan 
e-oadoja ugyanis a hadseregnél használatban levő 
különböző fegyverek gyakorlati bemutatása czéljá- 
X’l szombati óráján egy gépfegyvert és egy szol­
gálati revolvert és ez utóbbihoz való úgynevezett 
iskolapatronokat hozatott a tanterembe. A gyakor­
lati ismertetés folyamán Tarlcovszhi János önkéntes 
a revolvert, Orzan önkéntes jiedig a gépfegyvert 
tanulmányozta. Tarkóvszki eközben a revolver kam- 
iáit megtöltötte az iskola,patronokkal, amelyek közé 
azonban véletlenül egy darab eles töltény is került. 
Már most Tarkovszki megrántotta a revolver rava­
szát, aminek azonban természetesen egyideig nem 
1 (.-Letett következménye a fadugaszokkal töltött üres 
töltényeknél, egyszerre azonban hatalmas dördü- 
J'.s hallatszott és czél irányában, a gépfegyvernél 
foglalatoskodó Őrzőn önkéntes rémes jajkiáltás- 
sál összeesett. Ekkor derült ki, hogy az iskoíupat- 
ronok közé valakinek a gondatlanságából éles töl­
tény került. A szerencséden önkéntes, akinek a fa- 
Jét járta at a golyó, nyomban meghalt. Tarkbvsz- 
kit azonnal letartóztatták. ",

, , 77 Vrcs ^‘számolás az anyóssal. Sátoraljuj- 
uelyroi Veres családi esetet jelentenek. Zauber 
Jstyan itteni kovácsnak a leánya Miskolczra ment 
lerjhez, ahol az anyja a múlt héten meglátogatta 
Ez a Ik a lom mai a fiatal asszony kétségbeesetten 
panaszkodott neki, hogy nem bírja ki tovább urá­
nak brutális bánásmódját és minden áron szaba­
dulni akar tőle. Az anyja tanácskozott vele s ki- 
íoztc-k azt a tervet, hoky az ember távollétében 
ott hagyják Miskolczot. így is történt. ÖsszejiuKo)- 
ták a holmijukat s a legközelebbi vonattal bio 
utaztak. Ez szombaton történt. Az otthagyott férj 
pedig, amikor hazatérve üresen találta a fészket, 
azt határozta el, hogy viszaszerzi az asszony. Teg­
nap jött meg Sátoraljaújhelyre, anyósának a há­
zába sietett, s követelte a feleségét. Eközben hir. 
télen elhatározással revolvert rántott elő és rálőtit 
az öreg asszonyra. Háromszor egymásután síi főtte 
el a fegyvert, de csak az első lövés találta arczán 
az anyósát, aki súlyosan megsebesült. Elvitték -i 
kórházba, ahol halállal vivődik, gyilkos Vejét nedű­
ié tartóztatták.

— Az oroszlámosi bankóprés. Az oroszlámosi 
községi iskola újjáépítését határozta cl a község.
A régi épületet eladták és egyik közeli telken építik 
az uj iskolát. A régi iskolaépületet az uj gazda le- 
bon tat la és amint, bontották a kéményt, a kőműve­
sek rongyba csavarva furcsa szerkezetii gépei ta­
láltuk. A íulu kovácsa hamar megállupito.ta, h.,gy 
a különös masina nem más, mint bankópres. Be­
jelentették a különös leletet a szolgabirőságon. A 
nyomozás megindult.

Ur



Kedd, márczius if,10 EGYETÉRTÉS
— Horváth Lajos meghalt. Miskolciról jelen­

tik, hogy Horváth Lajos főrendiházi tag ma reg­
gel Miskolcion 87 eves korában meghalt.. Horváth 
régebben képviselő volt s a képv'iselöházban. mint 
jogtudós fontos szerepet töltött be s képviselősége 
alatt több törvénynek kodifikátora volt. Horváth 
1824. április 15-én született Alsózsolezán, Borsod 
vármegyében. Tanulmányai befejeztével, lS45-ben 
ügyvédi vizsgát tett és a helytartótanácsnál foga. 
mazó-gyakornokká nevezték ki. lS4S-ban belügy­
miniszter fogalmazóvá nevezték ki, lS-19-bcn p< 
dig belügyminiszteri elnöki titkár lett. A kor- 
mánynak Budapestről Szegedre költözésekor ő vette 
át Dusek Fercncz pénzügyminisztertől a koronát 
és koronázási jelvényeket és adta át Aradon Sze­
mere miniszterelnöknek. Ezután 18oi-tg bujdosott, 
amikor Miskolezani ügyvédi irodát nyitott, lhfio-ben 
Deák-párti programmal Miskolez deli kerületében 
megválasztották képviselőnek. Két ízben kínálták 
meg igazságügy miniszterséggel, de mindig vissza- 
utasította, 1878-ban a mérsékelt ellenzékhez, majd 
a nemzeti párthoz csatlakozott, honnan az egy­
házpolitikai javaslatok miatt kilépett 1898-ban a 
király főrendiházi taggá nevezte ki. Lepviselosege 
alatt, az 1868: XLIV.. 1870: XL., 18,1: XX HL «* 
1874: XXXIII. törvénycikkeket 5 szövegezte s 
több más törvény szerkesztésében is nagy reszo 
volt Halála hírére a főrendiházra kitűztek a 
gvászlobogót. — Az elhunyt, főrend 262.000 koro­
ng hagyományozott végrendeletében közczelokra. 
icv Miskolez városának ,100,000 koronát, a mis- 
kolczi ref főgimnáziumnak 60.000 koronát, az 
aVasi ref. templom restaurálására 50,000 koronát, 
a többit pedig a város összes jótékonysági nitez- 
nlényeinek hagyományozta. Temetése szerdán dél­
után lesz.

— Titokzatos merénylet a vonaton. Nizzából 
jelentik, hogy a Cannes és Montecarló közt közle­
kedő helyi vonat, egyik harmadosztályú szakaszá­
ban pénteken titokzatos merénylet történt. Amikor 
ugyanis az állomásra beérkező vonatot az utasuk el­
hagyták és a takarító személyzet megkezdte a koesi- 
szakaszok tisztogatását, az egyik harmadosztalyu 
fülkében egy vérbcborult, eszméletlen fiatal hölgyre 
akadtak, akinek a nyakán .és karjain mélyre ha­
toló késvágások nyomai látszottak. A súlyosan sé­
rült. leányt rögtön kórházba szállították, ahol az 
első segélynyújtás közben magához U tért. A hozza, 
intézett kérdésekre nem válaszol, csak folyton azu
hajtogatja:

— Hót Irtartóztattakf
A rendőrség rögtön kihallgatta a vonat kísérő 

személyzetét, valamint a pályaudvar jegyszedőit, 
akik közül az utóbbiak egyike elmondotta, hogy 
utólag emlékezik arra. hogy az előtte elmenő uta­
sok közül egy siető ívtál ember vérfoltos jegyet 
adott, át neki. A jegyszedő által adott felületes ezc- 
mélyleirás alapján a rendőrség körözőlevelet adott 
ki a merénylő ellen. A sebc-iilt leányt a nála talált 
okmányok alapján angol nevelőimnek tartják.

— Az országos dijnok-mozgalcm. A dijnokok 
tudvalevőleg országos mozgalmat indítottak anya­
gi helyzetük javítása érdekében s legutóbb a ki­
rály budapesti tartózkodása alkalmával a király 
elé is akartak járulni, azonban a miniszterelnök­
ség utján értesítették z „Állami Dijnokok Orszá­
gos Szövetségének“ vezetőségét, hogy a király­
ném fogadja a dijnokok küldöttségét. A dijnokok 
azonban nem nyugodtak bele ügyük ilyen elinté­
zésébe, hanem tovább agitálnak s elhatározták, 
hogy most Becsbe mennek az uralkodó elé kihall­
gatásra, hogy ott jogos kívánságaikat előadják. 
Felszólítja most a központ az összes dijnoki kö­
röket, hogy április tizedikéig nevezzék meg kül­
dötteiket. s majd annak idején táviratilag értesí­
tik őket, hogy mikor mennek Becsbe. Az „Állami 
Dijnokok Országos Szövetsége“ különben, a feb­
ruár 19-én tartott rendkívül közgyűlés határozata 
folytán Budapesten, június 4. és 5. napjain or­
szágos kongresszust tart. A vidékről érkezők ré­
szére ingyen-elszállásolásról a szövetség gondos­
kodik.

— Zsidóüldözés. Petrikau kormányzóságból, 
amely Szilézia és Oroszország határán van, töme­
gesen utasítják ki a zsidókat. Eddig több, mint 
tizenkétezer zsidót, utasítottak ki.

— Automobil-balesetek. Az. éjszaka az Ybl 
Miklósrtéren Horváth Géza sofför automobilja ősz- 
szeütközött Krczsák János tejor-kocsijával. Az auto­
mobilban ültek Sze.reinlen János és Kovács Kál­
mán piiiczdrolc, akik Horváth Gézával együtt az 
összeütközés következtében megsebesültek. Sérülé­
süket a mentők kötözték be. — A József-kürut 1. 
számú ház előtt egy automobil rIgazolta Kurzora 
József ne hefvo.i éves ujságárusas-zonyt. aki fején 
súlyos sérüléseket szenvedett. A Mókus-kórházba 
vitték.

— öngyilkos tüzérönkéutcs. Ma reggel a Rá- 
kóozi-ut 40. szám alatti Seifert-féle szállóban ön­
gyilkos kísérletet, követett el Eidlitz János, 21 eves 
tiizéröukviit-:. Browningjával a hasába lőtt. A 
mentők súlyos, életveszélyes sérülésével a Pnjor- 
rzanatóriumba szállították. Eidlitz János felsöági 
Eidlitz Hugónak, az Adria tengernajózási társa­
ság első igazgatójának a fia. Az érettségi elvégzése 
után a társaság genuai kirendeltségének lett a 
tisztviselője. Ott két évig működött, tavaly októ­
berben vonult be a budapesti tiizérezredhez. Nem 
szívesen katonáskodott. Inkább a könnyű életet 
szerette s> a mulatozást. Sok pénzt, vert cl, a kaszár­
nyában pedig egyre-másra büntették a hanyagsága 
miatt. Eidlitz Jánost ma reggel G órakor felkel­
tette Báli/ János szállodai szolga. Eidlitz kérte, 
hogy hagyja még tiz. perczig aludni. Baki/ kiment 
a szobából. Erre lövés dördült, cl. Baka/ feltörte az 
ajtót, az önkéntes ágyához rohant, ahol átlőtt, test­
tel, még eszméleten találta Eidlitz Jánost, aki or­
vost kért. A szolga a telefonhoz rohant, értesítette 
a mentőket é-s a tüxérlakauyát. A tüzérségi ezred 
részéiül bizottság jelent meg a helyszínén Vojtech 
kapitány és Gernya főhadnagy vezetésével. Az ön­
kéntes meg ekkor is eszméleten volt. A százados 
kérdéseire elmondta, hogy nem bírt, szolgálni a 
nehéz tüzérségi fegyvernemnél, különben kedve 
sem volt a katonaélethez. Ha lovagolni, gyakorla­
tozni kellett, szívdobogást kapott. Ma kellett volna 
megkezdenie ujabbi büntetését, ezt akarta elke­
rülni. A mentők az önkéntest saját kívánságára 
czanatóriumba szállították. Dr. Kelemen azonnal 
a műtőteremben helyeztette el. Féltiz órakor dr. 
Jiiiltl Hümér egyetemi tanár vizsgálta meg az 
önkéntest. Megállapították, hogy a golyó a hasba 
fúródott. Az életunt állapota súlyos, életveszélyes. 
Röntgen-apparátussal vizsgálták meg az öngyilkost. 
Kiderült, hogy a golyó a hasba sülyedt, rögtöni 
műtétre, hasmetszcsre volt szükség. Fél tizenkét 
órakor fogott Ilültl tanár a nehéz opcrácziólioz, 
a golyót nem tudták kivenni, mert hasliártya- 
gyuladás tünetei léptek fel. A szerencsétlen fiatal­
ember felépüléséhez alig van remény. Egy órakor 
niegérxezett a mélyen sújtott apa Szinnyei-Merse 
Elek társaságában. Rövid időn belül ez a második 
öngyilkossági eset a tüzér-önként esi iskolában. 
Állítólag az ezred katonai vizsgáló-bizottság ki­
küldéséi kéri

A szegedi évforduló. A szegediek vasárnap 
kegyeletes módon ünnepelték meg a gyászos em­
lékű szegedi árvíz 32-ik évfordulóját. A város ösz- 
szes iskoláiban nagy ünnepségeket ’tartottak, a 
templomokban pedig istentiszteletek voltak. A bel­
városi Szent. Demeíer-templomban Jászai/ Géza 
apátplébános czelobrálta a misét, fényes segédlet­
tel. A Szent, Demetcr-templomban megjelentek a 
polgári és katonai méltóságok teljes számban.

Az ablakon kilopott Werthoini-szckrény.
X ajdahunyadon vakmerő tolvajuk remekeltek, mert 
igazi tolvajremek ez a stikli. A múlt éjjel is­
meretlen tettesek betörtek az állami erdöhivatalbu, 
a Wcrtheim-szokrényt az ablakon át kivittek és 
13.000 koronát elvittek belőle.

— Magyarországi szélhámos Berlinben. A
berlini rendőrség nyomai au van unnak a -magyar- 
országi származású Markovics Ignácznak, aki ék- 
sz.tns.-vkiől 64 ezer marka értékű drágaságokat 
vett bizományba és megszökött. A károsult ékszc- ; 
!eszek ötezer márkát adtak össze a sikkasztó kézre- 
ker i tőjén ok ni eg jut a lm a zás á r a.

X X ezuv omladozik. Az idő kikezdi már az 
öreg X ezuvot. is. Vasárnap délután a X'ezuv krá­
teréből egy körülbelül 200 méter széles és 30 mé­
ter magas hegydarab leomlott. A hcgyomlás kö­
vetkeztében a drútkólélxasut felső pályuiidvarcpü- 
lctén és a turistavezetők búzán falrepedések tá­
madtak. A vasút forgalmát be kellett szüntetni. 
Húsz idegen turista néhány vezetővel éppen a 
kráter felé tartott, amikor a hegyomlás közvetle­
nül előttük történt, A kráter sokkul alacsonyabb­
nak tűnik fel és olyan, mintha a tetejéből egy da- 1 
rabot levágtak volna. A kőzettömegek omladozdsu 
még mindig tart.

— Házasság. Garbovits Szidikct (Aszód) el­
jegyezte Eiíntísi .fenő (Budapest.)

Makó Kfivolx intlépitesz Budapesten eljegyezte 
Kit szí Arankát, Kitszi József m'metlipcsei vállaikozó 
leányát.

Eckstein Jenő Brünnbul eljegyezte Rcisz Irént 
Budapesten,

— Az ószeresek és zsibárusok harcza.
Az annyifelé Hgunyolt és mégis annyifelé 
igénybevett ószer esőkre, akiket a diákok nyel­
vén még ma is csak „handlék“’-nak neveznek, 
úgy látszik, rájár a rúd. Irtó hadjáratot indí­
tottak ellenük a zsibárusok. Az ószeresek meg» 
rendszatályozáiát követelik a várostól, akik el­
rontják a zsibárusok üzleteit és állítólag bi­
zonytalanná teszik nekik a megélhetést. Az 
ószeresek természetesen védik a jogaikat és az­
zal érvelnek, hegy a zsibárusok gazdag embe­
rek, akiknek nem lehet panaszuk n sors zsar­
noksága ellen, az ószeresek ellenben földhözra­
gadt koldusok, akik megrondszabályozáe esetén 
ében pusztulnak. Lehetetlen, el nem moso- 
lyodnunk ezen a komikus háborúságon. Az 
oszeresek és zsibárusok egymás szemére liány- 
torgatják gazdagságukat és azt vitatják, hogy 
kinek van több joga az ócska ruhákhoz, mint 
a megélhetés forrásához. Ahoz a ruhához, ami 
egyiké se, hanem egy harmadiké, aki 
még vígan hordja. Ha elképzeljük ma­
gunkat azokra a vidám diáktanyákra, ahol a 
hónap előrehaladottabb szakaszaiban az ósze­
res az egyetlen pénzforrás, az egyedüli gaz­
dag ember, aki cgv kopott öltözet ruháért 
ételt, czigarettát és szórakozást ad a megszo­
rult diáknak, akkor ugyancsak nagyot kell 
néznünk, amikor az éthenhalásról szóló feljaj- 
dulásti és ezzel szemben a zsibárusok csata­
kiáltását halljuk. Nem lehet az olyan komoly. 
A zsibárus, hogy az ószcrcsekkel szemben va­
lamit elérjen, egyszerre sokat kér a várostól: 
az ószeresek kiirtását. Az ószeresek ezzel 
szemben a minimumot ajánlják fel a város­
nak: az éhenhalást. Ez már üzletük természe­
téből következik, hogy azután a végén általá­
nos megnyugvásra kiegyezzenek: ötven per- 
ezentre! ...

— Meghamisított választások. Laibachból 
jelentik nekünk: A ,,Jtitro‘‘ czimü lap nyílt leve­
let. intéz Gráez főügyészéhez s felszólítja, hogy 
indítsa meg a vizsgálatot Kregan Károly, a kraj­
nai kereskedelmi kamara jelenlegi elnöke és 
Stefo Iván, a „Szlovcnse“ szerkesztője ellen, 
akik a legutóbbi kamarai választások alkalmával 
éjszakának idején behatoltak a kamara irodájába, 
eltávolították az urnáról a pecsétet és száznál 
több szavazatot meghamisítottak a klerikális párt 
javára. A „Jutro“ nyílt levelo azt állítja, hogy 
bizonyítékukkal fog szolgálni a vizsgálat során. 
Krcg n a laibachi polgármesterségre a klerikális 
párt jelöltje.

— Szélhámos és a milliomos urfiak. A bécsi 
előkelő éjjeli mulatóvilág egy ál-herczeg szélhá­
mosságán mulat, amelynek két milliomosfiu esett 
áldozatául. Néhány nappal ezelőtt, történt ugyanis, 
kogy a két milliomosfiu Becs egyik legelő­
kelőbb éjjeli mulatóhelyén több hölgy társa­
ságában az egyik emeleti páliolybon foglalt 
helyet, amikor a füpinczér váratlanul meg­
jelent, náluk és előadta, hogy Leuchtenberg her­
ezeg, a ezar rokona, néhány perczezol ezelőtt el­
jött a mulatóhelyre és páholyt kért; a páholyok 
azonban már mind el vannak foglalva és most 
arra kéri a fiatal embereket, hogy engedjék meg, 
hogy a he rezeg az <1 páholyukban foglalhasson he- 
'iAh Az ifjak természetesen a legnagyobb örömmel 
hívtak a páholyukba a kerczeget. akinek a társa­
ság tagjai sorra be is mutatkoztak. Az elegánsan 
üközőtt Lcuchtenbcig licrczeg nagyon kedélyes 
társnak bizonyult, úgy hogy u társaság nagy pezs- 
gozés mellett reggelig együtt maradt. Fizetéskor 
az egész számlát a herczeg akarta kifizetni, „leg­
nagyobb sajnálatára“ azonban vsak nagyobb orosz 
papírpénzek voltak nála. — A két milliomos 
im természetesen szerencséjének tartotta, lm u her­
ezegnek szívességet tehetnek felajánlották tár- 
rzaikat részére, A he rezeg íingynehezou elfogadta a 
kiajánlott összeget, sőt a két ifjú arany ezigarettu 
szclenezéjét is elkérte, hogy azokat gyémántokkal ki­
rakva, isméit visszaszolgáltathassa gazdáiknak az 
iránta tanúsítót t szives ség megemlékezéséül. Vé 
Sül a társaság két automobilba tek ptdoM és a Ív r- 
e/< cvt elkísérték az orosz nagykövetségre, ahol a 
he rezeg állítólagos szállása volt. Itt a In reze- le 
szállott az automobilból és látszólag becsönget ott 
a portáshoz, aki az-ziban hosszabb ideig mm jrbuit 
kezelt, mire a herezeg kijelentette, li így .,
nagyon mélyen alszik“, tehát a Bristol-’azállóbn 
megy Ís ott hál meg. A társaság ide is elkísérte é» 
búcsúza-aor a licrczeg a társaságot másna] ra lunch 
r'' lux a az orosz nagykux'etscuyv. Másnap nzut-oi 
k derült, hngy az állitohieios /> achtenberg 11»-r<*v 
get sem a nagykövet-égen, sem pedig Bristol 
: /alléiban nem ismerik. A milliomos if jak t gy <>! 
fe'áns kalandor széli imoüságúnal; estek áldozatul.
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— Párbaj a tréfa miatt. Ma délelőtt a Rákosi 
félő vívóterein ben dr. Wertheimstein Henrik belé­
nyesi főszolgabíró, a londoni Rotschild sógora és 
Mester Sándor szerkesztő kardpárbajt vívtak. A 
párbajra egy tréfa adott okot, melynek élét a fő­
szolgabíró magúra nézve sértőnek találta. Wert- 
i cims'.ein segédei voltak: Szunyogh Andor és dr. 
Szász Géza. Mesternek dr. Farkasházy Zs lg mond 
és Seress László segédkeztek. A párbaj orvosai dr. 
Boross Ernő és dr. Sebök Zsigmond voltak. A pár­
baj mindkét fél megsebesülésével végződött. A fe­
lek kibékültek a párbaj után.

f.snládirtó asszony. Holender Gusztávnak, 
n siófoki fürdő-részvény társaság portásának a la- 
1 ásún borzasztó családi tragédia játszódott le. 
Mölender iszákos ember, aki hosszabb idő óta 
viszálykodásbou élt szép, fiatal feleségével. 
A perpatvarokra a nyomorúság szolgáltatott 
legtöbb alkalmat. Molciidcr csak a fürdő szezon 
tortamára volt alkalmazásban, az év legnagyobb 
n szét munka és korosét nélkül töltötte el, nem 
nkurt dolgozni .Az asszony kérte, kön,pörgött neki, 
hogy ne döntse romlásba családját, Molender tovább 
folytatta könnyelmű életmódját. Szombaton már 
kenyér sem volt Molcndur asztalán. Heves jelenet 
volt. a hazastársuk között és a perpatvar végén az 
asszony kijelentette, hogy elpuszt it ja magát és két 
Ui,érmékét. Vasráuap revolvert szerzett és amikor 
Holender eltávozott otthonról, készült a család* 
irtásra. Bevitte a tiszta szobába a négyéves Jolánt 
es a kétéves Lajost, keserves zokogás között bú­
csúzni kezdett töltik. A kisleány, látva a szegény 
asszony kétségbe esett arczát, elpityeredett, sírva át­
szaladt a szomszédba, hogy jöjjenek segíteni, mert 
a mama nagy bajban van. Mialatt Jolánba odajárt. 
Molcndcrné végrehajtotta szándékát, revolverből 
két Ízben halántékon lőtte a kétéves Lajost, majd 
maga ellen fordította a fegyvert és háromszor a 
szájába lőtt. Vérben fetrengve találták meg az 
•■'iiyfit és fiát a lövés zajára clösictö szomszédok.
■ >rvost hívtak, aki megállapította, hogy mind a 
letten menthetetlenek. A kis fiúnak n bal hulán- 
t"kán hatolt be a golyó, Molendernének pedig egy 
goly.', a gégéjét, vágta át és a nyakcsigolyájában 
akailt. meg. Most mind a kettő a halállal vívódik.

— SzocziáldcmekriitáL a vezetőség ellen. A 
■ $7->cziáIdeiTiokrata-vari. egye rétegei már régéin 

elégedetlenek a kevéssé agilis vezetőkkel s mi* 
lu .1 alkalom adódik rá, titkolódzás nélkül ki le 
jezé.-l adnak unszirnpatiá iuknak. \ könyvkötők és 
d nzakszervez- ti vezetőség közült különösen 
feszüli a viszony tavaly november óta. Akkoriban 
három nagy mii helyben sztrájkba állottak a 
könvvkulo munkások A munkaidőnek félórával 
való megrövidítését és a munkabéreknek 2<> szá­
za’ókos emelésül, követelték. Három napig tartott 
már a sztrájk, amikor Buchinger Manó pftrl- 
Itlkár. a. szakegyesület választmányi tagja Bíró 
Dezsővel, a szakegyesület. elnökével közbenjárt a 
bek érdekében. Buchinger és Bíró azt a tanácsot 
adta a munkásoknak, hogy lépjenek munkába és 
úgy folytassák munkaadójukkal a további tárgya­
lásokat. A munkás >k elfogadták a tanácsot, amivel 
eldőlt a sztrájk sorsa é- p:dig a munka ok hát rá- 
r.yára, amennyiben továbbra is megmaradt i kn- 
ienezérai munkaidő és c«ak 10 százalékos bérem«: - 
’és1 koptak. Ettől az, időtől kezdve a munkáso k a 
szakegyesület vezetősége ellen fordultuk és vsak 
az alkalomra várlak, hegy ,o sóre'mfcl, az ő kriti­
kájuk szerint: ..árubist” megtoroljá-k. A legelső 
a'kalom tegnap kínálkozott, amikor a Magyar 
országi Könyvkötők és Rokonszakmák munkásai­
nak Szakegyp-stiletr küldött gyűlést tartott A vt- 
la.sztó-közgyű'és viharos Molvá u volt, aminek kü­
lönös ji-íertőséget az adott, hogy a gyűlésen i Ln 
volt Cloth nemzetközi titkár, a németországi szö­
vetség alcímüké, továbbá az . szirák szakegyesület 
képviselője. Grünwald Amikor Buch mg er Manó 
a két vendéget üdvözölni akarta, a munkások 
eh mi erővel tüntettek ellene Csak nehezen síim 
Tűit a külföldi szövetségek képem« lennek m gira 
gyaráZni, hegy a tüntetés nem ellenük irányul, 
hanem Buchmgernek szól. Azután a \álasztásra 
kerüli a :1 r A hónapok óla tarló agilácziónuk 
ne.'g lett az eredménye, amennyiben a. szak gye- 
sölet tagjainak többsége 152 sza\ az iHubbségget 
megbukl.itla <t hivatalon listát, amelyen Bíró 
Dezső és Buchinger Manó i» szerepeli. Buchinger 
Manó egész, n kimaradt a vezetőségből, Biró 
Dezső j'i lig. akinek a helyébe Vörös QyuUt vá­
lasztották alolriükké, vAlasztmAnyi tag lett. Ki­
bukott még a választmányból Braun Hermáim 

— Miss Gould házassága Lord Uecies-zel, \ 
..Xcw York Herald" «zimll amerikai világlap február 
ű iki szi1inftlii.il érdekes fi-nyképreprodukezióhan hemu- 
tatja őzt n nagv-zerü I winkeltet, melyei hord Le.de» 
adoiI nz előkelő new yovki Ritz-Carltou szftllodöbiin 
legény-ha iát jatté-! való Inn-su/i'o a alkalmából, \ gazdag 
étrendhez felszolgáltuk Knlg anno l'ÍOO. pezsgőt és 
Kristflly-ftsvitnyvizet. Kl'éd közben \é<-ey xrmin ina 
gyár zenekara játszott. — Magyar ásvány viz. az óvzeán 
túl is jó birnéviiek i rvem! i S/l. l.ukft. --fürdői „Kris­
tály“ és magyar zene: n bniikct-étv'-zideknok két neme. 
■mely hódító utján mftr az amerikai milliárdosokig 
ia eljutott!

*— Ivmlébtáblnlolcplezés. Ung várról jelentik: 
-\z ungvárinegyei közművelődési egylet május ti­
zennegyedikén lejilezi lo Ungvúrott O. Bemer 
László emléktábláját. Bemer nagyváradi róni. kát. 
püspök volt és mert 1849-ben rászívott az ország­
gyűlés néhány ülésén és a honvédeket segélyezte, 
halálra Ítéltek. Későbben a halálos Ítéletet busz 
évi várfogházra változtatták. Még az alkotmányos 
éra bökő vétkezésé előtt kegyelmet nyert és Ung- 
várra költözött, ahol 1802. november 4-én halt 
meg. Az. a ház, amelyben a szabadságharca jeles 
rílak (i meghalt, dr. Laudon István főgimnáziumi 
tamir tulajdona és ő készíttette a saját költségén 
a díszes márványemléktáblát;. A leleplezés alkal­
mával tartandó beszédet Hidasi Sándor kir. tan- 
lelügyelö, a közművelődési egyesület ügyvezető 
alelnöke mondja.

—- Ahol hódított a nadrágszoknya. A zágrábi 
nemzeti színházban tegnap előadták a Babuska 
operettet, amelyben a primadonna. Polák asszony 
nadrágszoknyában jelent meg, A ti Szótárén ebből 
az alkalomból túlnyomórészt hölgyek jelentek meg. 
Polák asszonyt megjelenésekor tüntető tetszéssel 
es tapssal fogadták. A nadrágszoknya premierje 
tehat Zágrábban sikeres volt. A zágrábiakkal nin­
csenek eg-y Ízlésen a drezdaiak vagy legalább is a 
drezdai rendőr:,jg. A drezdai kabaréban esténként 
nagy sikere volt Bauer Willy hamburgi szinésznő- 
uck, ki nád rag-szók nyn ban kupinkat énekelt. Tegnap 
a rendőrség- betiltotta a jupe culotlet, s tilalmát az­
zal okozta meg, hogy a hamburgi színésznő propa­
gandát csinál egy erkölcstelen divatnak.

— A csapos szerelme. Vasárnap este az uj 
köztemető mellett Yincze La jósáén aik a Sirkert- 
uteza 31. számú házban lévő vendéglőjében Zso- 
\iuis János huszonnégy éves csapos összeveszett 
Hermann Mártha huszonhéteves szakácsnővel, aki­
hez gyöngéd szálak fűzték. — Szóváltás közben 
Zsuvinits revolvert rántott elő és a leányra lőtt.. 
A golyó a szakácsnő jobb karját fúrta át. Zsovi- 
nits azután maga elleu fordította a fegyvert és 
incllbelőtto magát. Mind a kettőt a Rókus-kór- 
házbá vitték.

Gyújtogatás a Kristóf-tércn. Az éjszaka, a 
Kriatóf-tér 0. számú ház bontásánál tűz támadt- 
A falukról letépett tapót-a és forgács égett. A 
tüzet a I \ . kerületi tűz őrs ég oltotta el. A rendőri 
vizsgálat megállapít ott a, hogy gyújtogatás tör­
tént. A vizsgálatot, folytatják.

— V rzukrászda fesz tóga tója. Wilms Károly 
Deák L-rencz-utezai ezukrász ezelőtt: mintegy két 
hónappal észrevette, hogy árukészletét dézsmálják, 
L;rv darabig maga kisérte figyelemmel alkalma­
zottait, mert. nyilvánvaló volt, hogy csak ezek 
c-gyiko l.-het a tolvaj, de mikor a. legnagyobb éber 
fr-ég mellett sem tudott rájönni, hogy ki károsítja 
inog. feljelentést tett, a rendőrségen ismeretlen tet­
tesek ellen. A kiküldött detektívek két hónapon 
keresztül figyelték a ezukrászda alkalmazottait, 
mig végre tegnap rájöttek, hogy a tolvaj Posztós 
István ezukrászsegod. Posztós éppen lopott, áruk­
ká! akart eltávozni nz üzletnek udvarra nyitó ajta­
ján, mikor a detektívek észrevették * elfogták. 
Töredelmesen beismerte a. lopást, s azt is, hogy 
majdnem három hónapja állandóan dézsmálja az 
íruki-szlfetet, sót azt ia bevallotta, hogy a lopott 
holmit. A 'önt* János czukrásznál szokta crtékesi- 
tiiii. kinek iizJete József-körút 18. szám alatt vau. 
Posztos vallomása alapján a detektívek azonnal 
előállították A (metet is, aki bevallotta, hogy bár 
volt tudomása arról, hogy Posztós milyen utón 
jutó I a ucaí eladásra kiunit árukhoz, mégis meg- 
lett«- abban a reményben, hogy sohesem fognak 
rájönni. Posztós űzőiméire. Kihallgatásuk után a 
rendőrség mindkettőjüket letartóztatta, do a bűn- 
i.gyi nyomozási, még folytatja, mert valószínű, 
íiogy a kár nagyobb, mint a terheltek vallják.
U ‘\u ‘-ézety szerint körülbelül kétezerötszáz ku- 
.-vnát tesz ki az ellopott holmik érteke.

— Mcgméigczto a gyermekeit. Berlini,cu 
lOnigr Karoly harmiiR-/; esztendős kocsis felesége 
tnár h« >-szabb id., óta rossz viszonyban élt a fér- 
joi'ol; Tegnapelőtt ismét összeveszett a férjével. 
Kevéssel azután rendőrök jelentek meg és elvitték 
a kocsist. Az. asszony amiatt való feleimében, 
hegy lerje, ha kiszabadul a fogságból, baszni fog 
állam rajta, három kiskorú gyermekét. < ziankiilivnl 
megmérj:; zl.-. Azután öngyilkos akart, lenni, de 
az utolsó pillanatban elhagyta a bátorsága és ön­
ként jelentkezett a rendőrségen. Ott megtudta, 
hogy férjét valami kisebb kihágás miatt tartózt-nt- 
ták le. A szerencsétlen asszonyt, aki nyilvánvalóan 
pillanatnyi clmezavarban követte el szörnyű tettét, 
át fogják kitérni az elmegyógyitó-intcz'et meg­
figyelő osztályára.

Mcgvesszőzött leányok. A bibliai korban 
kövekkel verték agyon a tévelygő nőket. Ma elné­
zőbbek az emberek és ezért meglepő ez az amerikai 
eset, hol tömj én ezés helyett bibliai megkövezést 
kapott a selyembe bujt bűn. A kentuckyi Lenini­
ben a szó szoros értelmében fellázadtak az asszo­
nyok, mert Cincinnatiból odavetődött két leány 
és a férfiak bomlottak a két könnyüvérü teremtés 
után. A lexinti asszonyok kegyetlen boszut álltak 
rajtuk. Kihurczolták őket a piaeztórre, ott le­
szaggattak róluk minden ruhát és nyilvánosan 
megvesszuzték a két leányt, aztán mezítelenül ki­
kergették őket a városból . „ ,

— Zsaroló pinezérek, A Budapesti szabómun­
kások és szabómunkásnők szakegyesülete vasárnap 
este a Vigadóban jelmez-estélyt rendezett. A Vi­
gadó termét Szatmári és Vudovits szak egyesületi 
tagok béreltél: ki és ugyanekkor Mutnyák Károly 
vendéglőssel abban állapodtak meg, hogy a Vigadó 
éttermeiben a szabómnak ások jelmez-estélyén ez 
alkalomra szervezett pinezéreket alkalmaz és eze­
ket nem a vendéglősök munkaközvetítőjétől, hanem 
a pinezér szakegyesület munkaközvetítőjétől szer­
ződteti. Putzer F erencz főpinezér vasárnapra 
tizennyolez szervezett pinezért állított be az ét­
termekbe, mint kiszolgálókat négy korona napi- 
dijjal és vacsorával honorálva őket. A pinezérek 
a teiités munkáját rendesen elvégezték, tizenkét 
éra elölt felkeresték a vendéglőst és felszólították, 
hogy ezentúl állandó szolgálatra is szakegyesüloti 
pinezéreket alkalmazzon, különben beszüntetik a 
további munkát. A vendéglős természetesen erre 
hajlandó nem volt és az éttermeket bezáratta. A 
jelmez-estély vendégei zúgolódva fogadták az ét­
termek bezárását, de később rendőri beavatkozás 
folytán úgy oldották meg a dolgot, hogy a vendégek 
a földszinti étterembe mentek vacsoráim. Ma dél­
ben egy órakor megjelent a főkapitányságon 
Putzer F erencz .főpinezér és a két szakegyesületi 
tag, akik a tizennyolez pinezér ellen zsarolás czi- 
mén megtették a bűnvádi feljelentést.

— Lakók a rézműves ezigányok ellen. 'Az
Angyalföldön a Szent László-ut 82. és a Tassi-ut 
92. számú házakat a lakók bojkott alá fogták:. A 
bojkott, oka az, hogy Farkas Sámuel kereskedő', a 
házak tulajdonosa a hetilakások árait hét korona 
4ü fillérről kilencz és tiz koronára emelte föl, 
ezenkívül a lakóknak, akik nem vásárolnak az ő 
fűszer üzletében, fölmomd. A háztulajdonos azért 
határozta el magát a béremelésre, mert házaiban 
telepedtek meg azuk a. gazdag rézműves ezigányok, 
okik néhány hónap előtt jöttek a fővárosba. A 
lakók haragjukkal ezért a ezigányok ellen fordul­
nak s már többször súlyosan inzultálták őket, A 
rendre egy szakasz gyalogos rendőr ügyel, beavat­
kozásra a rendőrség kivonulása óta nem volt 
szükség. A lakók egyébként- a házakat a régi 
minta, szerint „földiszitették."6

hletuutuk. L her ni t es -laues negyvenöt, esz* 
tendős pinezér ma éjszaka a József-körut 77. számú 
házban levő lakásán, ágyban fekve fejbe lőtte ma­
gát. Eher ni ts az. utóbbi időkben ivásnak adta ma­
gát és már többször kísérlett meg öngyilkosságot, 
de hozzátartozói mindannyiszor kicsavarták kezé­
ből a fegyvert. Most végre, sikerült neki végeznie az 
élettel, a golyó halántékába fúródott és azonnal 
megölte. — Karnis István doguista-segédnek két 

hónap óta nem volt állása. Ez annyira elkeserítette, 
hogy halálra szánta magát. Vasárnap betért egy ki.-» 
kávé-mérésbe és kávéjába kőrisbogárport hintett. 
Azt-hitte, hogy ez megöli, de csak súlyos belső sérti 
léseiket szenvedett. V lakásán ápolják. — Kimádó 
István falburkoló munkás felesége, Desmann Ka­
talin Végnap délelőtt összctal-álkoz'ilt férjével. Szót 
azó követett, és a további vitát az elkeseredett n sz­

űz t>üy úgy fejezte be, hogy fölhajtóit, egy kis üveg 
benzint. — A/, éjszaka Bartos Imre húsz óriás 
aranymim-ssegéd Rózsa-utez,i 99. szám alatt lévő 
nyilvános házban mellbe lőtte magát, A Rókus-kór- 
liázba vitték.

— Halálozás. Jelentettük már, hogy dr. 
lihorcr Aladár fűvárosi orvos szombaton reggel hét áru­
kor meghalt az István nti szuntóriiimban. Az elhunyt 
nyáron át a szintest fürdő igazgató-főorvosa is volt. A 
fővárosi társaságban jót ismerték s általában szerették 
és tisztelték kiváló egyéni tulajdonságaiért. Az orvosi a 
szanatóriumban vsiitörttikon megoperáltúk s bár az ope 
rrtez-ió sikerült, a beteg utóbb rosszul let t s a végzete- 
baj kioltotta életét. Halálát, mely nagy részvétet kel­
teit mindenütt, özvegye, ifa és rokonai gyászolják, köz­
tük Kiiry Klara, a jeles szinmüvésZiiö, akinek az elhunyt 
orvos nagybátyja voll. Az Országos Kaszinó, amelynek 
dr. Rohre: egyik népszerű tagja volt, gyásza jeléül ki­
tti zette palotájára a fekete lobogói. Temelí-o hétfőn 
délután tél-télit a fővárosi kiváblságok élénk és őszinte, 
részvétele mellett. Kai tár-ai és az. úri!ilrsaságok kép­
viselői koszorúkkal halmozták el az elhunyt kopoisőjftl 
amelyet a keicpesi temetőben ásott sírban helyeztek örök 
nyugalomra.



EGYETÉRTÉS Kedd, márczius 11.

Sárosfai ISil tó Béni 48-as honvédfőhadnagy, volt 
orsz.. képvi.-elü ma. Pozsonyban 81 éves korában meghalt. 
Testvéröcscee Bittó István miniszterelnöknek. Bittó 

•Béni elhunyta megyeszelte nagy részvétet keltett. Te­
metése holnap lesz és holttestét a sárosfai családi sír­
boltba helyezik örök nyugalomra.

Gottfried Bertalan budapesti fémárugyáros, a Mü-
■ vezetők Szövetségének gondnoka ma elhunyt. Temetése 

holnap, kedden délután 4 órakor lesz a. rákoskeresztúri 
izr. temető halottasházából.

; L/ii$zcr Lajos életének 74-ik évében elhunyt Sü­
megen.

Ízsápi Uépy István ügyvéd, th. városi árvaszéki 
ülnök, vármegyei bizottsági, városi képviselőtestületi,

•• ügyvédi kamarai választmányi tag 67 éves korában el-
■ hunyt Sátoraljaújhelyen.

Csikszentgyörgyi és nagvenyedi Mártonffy Sándor, 
kjlküllői r. katli. esperes szőkefalvi plébános, Kis- 
Kükilllő vánnegyei törvényhatósági bizottságának tagja, 
életének 49-ik évében elhunyt Szökefalván.

Bernből jelentik, hogy' dr. Brenner szövetségi taná­
csos, a svájezi igazságügyi és rendőrminisztérium fő­
nöke, hosszas betegség után Mentonban szélhtidés követ­
keztében meghalt.

ilccskó György, tekintélyes polgár, a. csabai füg­
getlenségi és 48-as .párt lelkes tagja, 39 éves korában 
Békéscsabán meghalt.

ffubik Ede, nyug. táblai bíró, 62 éves korában Pé­
csen meghalt.

Nagybaresay Barcsai/ Lajos, Hajdumegye törvény- 
hatósági bizottságának tagja, 5S éves korában Déván 
meghalt.

Özv. Kovács Antalnó 84 éves korában meghalt Zala­
egerszegen.

Skublics Zsigmond, földbirtokos, Zala vármegye 
törvényhatósági bizottságának tagja, Zalaegerszegen 
meghalt.

Rómából jelentik, hogy Pieranfoni szenátor, a nem­
zetközi jog tanára és a hágai állandó döntőbíróság tagja, 
tegnap délután meghalt.

Szerajevóból jelentik, hogy lovag Mii:üli Jakab osz­
tályfőnök ma éjjel hirtelen meghalt.

Lipficzy Györgyné, Rényi Róza életének 62-ik évé­
ben hosszas szenvedés után elhunyt Budapesten,

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeír
ntcza 3. szám alatt n főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra,

x Royal-Orfenm. Budapest, Erzséhet-körut 3L 
Bzinházi és variété-müsor. Kezdete 8 órakor.

x Bob hashajtó n legkellemesebb. 10 fillér.
x Csak egy gondolat foglalkoztat mindem em- 

.. bért és ez az, hogy mit vegyen hozzátartozóinak aján- 
dókba, Ha csakugyan szép és nemes ajándékot akar, 
ügy vegyen egy jóminőségü hangszert, mely az egész 
csa.'üdnak örömet szerez, czimbalom, hegedű, gramofon 
és egyéb forgató hangszerek mind kellemes mulatságul 
szolgálnak. Ezek beszerzési forrásául, hol a legjobbat és 
legolcsóbbat kaphatja, Marnitz Frigyes mii hangszerkó 
szitő Budapest, VIII., Jözsef-körut 37—39. elismert 

... szolid ezéget ajánljuk. Kérjen árjegyzéket.
x Használt Írógépeket, elsőrondüeket 30—75 

~v--- százalék engedménynyel, jótállással, részletíizetésre is 
.szállít az Ujlaki-irőgéptelep, Budapest, VII., Erzsébet- 

,y. körút 28. Telefon: 122—60.
x Rózsalánezok czimon az Apolló-Szinház tel­

jesen uj félheti műsora keretében egy kitünően meg­
játszott házassági komédiát mutat be, melynek főszere­
peit a legkiválóbb párisi színészek interpretálják.

Nyilttér.
B rovatban közlőitekért nem vállat felelőséget a szerkesztősét.

A narancstermö csodaországot
sajnos, nem keresheti fól mindenki. Akinek 
mell- vagy nyakbetegséggel otthon kell marad­
nia dolgozni, annak még nem kell azért két­
ségbe esnie. Fáy valódi sodoni ásványpasz- 
tillái éppen olyan bizonyosan segítenek, sót 
olcsóbban és kényelmesebben, mint a drága 
utazás. A sodenit 1 korona 25 fillérért veszik 
gyógyszertárban, drogériában és a szakmába 
vágó üzletekben, de no engedjen semmiféle 

utánzatot magára erőszakolni. 
Főképviselőt Magyarország és Ausztria részére: W. Th. 
Guntzert, cs. és k. udv. szállító, Wien, IV/I. Grosso 

Nougasso 17.

? I Akar ön szellemes lenni? Akar » társaság­
ban tekintélyhez jutni! Akarja, hogy kellemes társalgónak 
tartsák? Olvassa el a „TArsalgAs művészete** rend­
kívül érdekes könyvet! Mi-gtudliatja ebből, mint viselked­
jék, hogy férfit, nőt, alattvalói, felebbvalót egyaránt meg­
hódítson I Korrekt Útmutatója lesz az élét minden 
helyzetében, bálokon, banketteknél, esküvőkön, stb. atb. 
Tartalomjegyzéket Ingjeu küld DEÁK, Budapest, 
Rákóczi-nt 80

Papír kárpit
gyári raktárunk mai naptól kizáró! g csak

/ IV., Kígyó-téri. sz.
(Királyi-bérpalota) alatt létezik.

I Sseburger és Társa
rs. és kir. udvari szállítók.

Telefon 34-04, Telefon 34-04.

FRANCOIS

TRANSYLVANIA
SEC.

KEPULES ÉS LEGHAJOZAS
© Az olaszok uj hadiléghajója. A római „Mes- 

sagero“ közli, hogy Braczehmöban uj léghajót 
■építenek a flotta számára.. A hatalmas léghajó 
tízezer köbméter gázt fog befogadni és kosarában 
két motor lesz, amelyek kétszáznegyven lócrcjűck.

© Lezuhant repülőgépek. Triesztiből jelentik: 
Pordonoban tegnap Mosta Sándor trieszti áriát ikus 
először szállott fel saját szerkezetű ueroplanjá- 
val. .Ötszáz méter magasságot ért el, mikor egy 
szél roham elkapta és a földre sújtotta a repülő­
gépei. Moscának nem esett baja, do aeroplanja el­
pusztult. — A pólaá Lottis Parenzoban járt sze­
rencsétlenül. A motor 30 méter magasságban el­
romlott és a Bleriot-gép lezuhant. Lettis jelenték­
telenül megsobesült, az aeroplan pozdorjává törött,

SZÍNHÁZ és^művészet.
(*) Hangversenyek. A vasárnapi hangverse­

nyük elouja Hubermann Bronislawé volt. Fényei 
intenczióját, melegszavu crtekneaését és briliáns 
technikáját Bach, Goldmark, Beethoven cs 
Wieniawszky müveiben ragyogtat-ta. minden szá­
mát a szokott elragadtatás kísértő. Kísérője, 
Spielmann Lipót nem két, hanem csak egy számot 
adott a hangversenyen, a másik helyett Prohaszká- 
nak egy pompás románczát játszotta Hubermann. 
Spielmann maga Mozart változatait zongorázta 
nagy sikerrel, — Müller Eugénia zeneintézeto 
nyilvános hangversenyt rendezett vasárnap délután 
a Royalban. Különösen Neumayer Jolán kisasz- 
szony tűnt ki Szendy és Chopin egy-egy opusával, 
Kosa Pál egy Schavhtner Gézával együtt sok me­
legséggel és intelligencziúval közvetített duóban és 
Fehér Ilonka Bloch Rapszódiájával. A többi nö­
vendék is becsületet szerzett a kitűnő mesternek, 
Müller Eugéniának s a tanári karnak. Nagyszámú, 
előkelő közönség volt jelen. — A Budai Zeneaka­
démia növendékei matinét rendeztek vasárnap a 
budai Vigadóban. Medveczky Bella. Zöldi Ilona, 
Teliér Frigyes és Ballon Irén exczelláltak. A vonós­
osztály növendékei Volkmann és Mascagni egy-egy 
müvét interpretálták. — Hétfőn este Antalffy- 
Zsíros Dezső és Popiel Miczi hangversenyeztek a 
Zeneakadémiában. Antalffy stílusos, avatott orgona- 
művészetét ismét a hangszer következetesen rossz 
magaviseleté zavarta meg, de ennek ellenére is 
meg tudta hódítani szépszámú, hűséges publiku­
mát. Popiel Miczi néhány bravúros hegedüszámmal 
járult hozzá az est jó nívójához. Antalffy főleg 
Bonnet egy rapszódiáját, Boss! hires Pastoralját 
és egy maga-szc-rzette Esti-dalt, Popiel kisasszony 
pedig Mendelssohn hegedűversenyét és Hendel 
g-moll szonátájának hegedüszólamát emelte ki a 
többi számol: fölé. .— A Royalban egy F eucrmann 
Zsiga nevű ifjú hegedűs dolgozott jótékonyczélra 
igen középszerű sikerrel. Sem routinja, sem át- 
érzése, sem tónusbeli készsége nem jogosítja még 
nyilvános szereplésre s így Sains-Saens H-moU 
versenyét, Corelli egy bájos kis opusát és egy Air 
hongroise-t sem tudott illően megbecsülni. Egy 
előkelő, idegen hölgy néhány dalt. énekelt a közön­
ség türelmetlen felháborodása közepette. — A 
Budai Zenekor mai hatvanadik hangversenyének 
különös érdekessége Weinzierl Tavaszi varázsának 
nőikarra és vonós-zenekarra irt hatalmas miivé 
volt, amelyet először hallottunk Budapesten. Olyun 
finoman és gondosan játszotta meg az illusztris 
társaság ezt az értékes opust, hogy bármely pro- 
fesszionátus zenekarnak is becsületére vált volna- 
Moskowski Suite-jót-, Sokoloff Canzonettáját és 
Delibes Moment Pootique-jét is teljes szőpségclxn 
érvényesítették, Kürz Antalnó pétiig Mozart, egy 
áriáját, énekelte igen sok híjjal, routinnal <•« alkal­
mazkodással, Taps és kihívás bőv.on volt,

(*) Az Operaházion holnap, kedden bemutató 
előadásul A bolond czimü népies daljáték kerül 
színre, melynek szövegét Rákosi Jenő, zenéjét. 
Szabados Béla irta. A darab czimszerepót Takáts 
Mihály, Bimbillát, — Sándor Erzsi, Delit — Kör­
nyék Piroskát — Payer, Fehérkét — Ambrusaié, 
Kékikét — Váradi M., Ellúkot — Kertész Ö., Bön- 
g'ért — Mihályi, Csudámért — Yen ezol 1, Pimpót 
— Ney B., a sekrestyést — Hegedűs játszsza. Ve­
zényel Kerner István karnagy, rendező Alszoghy 
Kálmán főrendező. Az uj díszletek Ujváry Ignácz 
mester, az uj jelmezek Kémóndy Jenő szezon)kai 
főfelügyelő vezetése alatt készültek. (Évi bérlet 
50. szám, premiere helyárak, kezdete bét órakor.) 
Szerdán, márczius 15-én, ifjúsági előadásul 
Hunyadi Lászlót adják, Sóbeők, Szoyer, Payer, 
dr. Székelyhidy, Kertész Vilmos, Komái, Várady 
S., Kárpát és Zolna.i közreműködésével. Ezt az 
előadást esti hat, órakor kezdik. (Bérletszünet 10. 
szám, olcsó helyárak.) — Csütörtökön másodszor 
kerül színre. A bolond, mindenben a bemutató elő­
adás szereplőivel. (Évi bérlet 51. szám.)

(*) Caruso beteg. Newyorkból táviratozzak, 
hogy Caruso valószínűleg kénytelen lesz magát 
egy újabb gógeoperácziónak alávetni,

(*) A márczius 15-iki hangverseny. A Petöfi- 
Társaság matiné-bizoltága által a Zenekadémia 
dísztermében márczius 15-én este fól 8 órakor 
rendezendő hangverseny főpróbáját vasárnap tar­
tották meg. A rendezőbizottság közrebocsátotta a 
részletes miisort, amelyet a következőkben ismer­
tetünk: 1. Királyhimnusz ITacid N. Lajos karnagy, 
eezetese es Antalffy Zsíros Defso orgonakisérete 
mellett, éneklik az egyetemi énekkarok, 2. Meg­
nyitó beszéd, mondja Herczog Ferencz, a Petéti- 
lársasúg elnöke. 3. A szemedbe néztem (dal) 
énekli platt Gizella, az Opera művésznője. 4. 
Iliért vagy- olyan szomorú (dal), előadja Rózsa 
Lajos, az Opera baritonistája. 5. Kérdik tőlem 
(dal), énekli Sándor Erzsi, az Opera művésznője. 
6. A muzsikaszó előszava (költemény), felolvassa 
Váradi Antal, a Petőfi Társaság főtitkára, >. 
Angyal kellett az istennek (dal) Radios Béka zene. 
kara kísérete mellett énekli Takátg Mihály, az 
Opera művésze. Ezután szünet., amely alatt vetített 
képekben bemutatják azokat a művészi illusztrá- 
cziókat, számszerűit katvanat, amelyeket legjele­
sebb festőművészeink készítettek a muzsikaszóhoz. 
Szünet után 1. A magyar dal (felolvasás), tartja 
Pékár Gyula, a Petőfi Társaság tagja. 2. Ne irj 
nekem (dal), énekli M. Medek Anna. az Opera 
művésznője. 3. Öreg czngány (költemény), irta és 
előadja Pap Zoltán, a Petőfi Társaság tagja. 4. 
Lakodalmat ülnek a felvégen (dal), énekli Kor- 
nyey Béla, az Opera művésze. 5. Szegény árva 
Magyarország (kuruez dal), tárogatókiséret mellet* 
énekli Venczell Béla, az Opera művésze. 6. Gyönge 
harmat reszket (dal), énekli Marschalkó Rózsika 
hangversenyénekesnő. 7. Iszogatok, dalolgatok 
(dal), czigánykiséret mellett énekli Szemére Ár­
pád, az Opera művésze. S. Kossuth-himnusz, or- 
gonakisérettel éneklik az egyetemi énekkarok. Aa 
összes számokat zongorán kiséri Noszcda Károly, 
az Opera karigazgatója. Nem hagyhatjuk megem­
lítetlenül, hogy M. Medek Anna, aki mint isme­
retes, fivérét a napokban vesztette el, gyásza da,- 
czára résztvesz a műsoron, mert —, mint a rende­
zőséghez Írott levelében mondja t— elsősorban ma­
gyar asszony cs amikor a magyar dal renaistsan- 
ceáról van szó, nem akar kimaradni a hazafias 
mozgalomból. Egyébként az egész művészi gárda 
különös lelkesedéssel készül a szerdai hangver- 
eenyre.

(*) Bemutató a Nemzeti Színházban. A
Nemzeti Színház a jövő hét péntekén mutatja be 
Lénk aj Henrik és Szilágyi Géza ,.Májusi fagy** 
czimü színmüvét,. A darab főszerepeit Csillag Te­
réz, D. Ligeti Juliska, Váradi Aranka, Vízvári 
Mariska, Aczél Ilona, K. Demjén Mari, Gál, Som- 
lay, Pclhcs, Rózsahegyi, Kiirthy, Kovács, Mészáros, 
fíartos és Gabányi István fogják játszani. Az új­
donság a jövő héten szombaton és vasárnap estén 
is színre kerül.

(*) Jászai Mari Besztcrczcbányán. Jászai 
Mari, a Nemzeti Színház művésznője, tegnap esle 
a beszterczebáuyai Madáeh-Társaság hangvarse- 
riyén Cleopatra tanulmányát olvasta fel, majd 
három jelenetet adott elő Antonius és Cleopatrából 
óriási hatással.

(*) Vernissage a Müvészliázban. Rippl-Rónai 
József retrospektiv kiállítása vasárnap délelőtt 
nyílt nieg a Müvészliázban nagy és előkelő közön­
ség jelenlétében. Különösen az nrisztokrfiezla, az 
író és művészvilág volt rtudkivüli számban képvi­
selve. Gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi 
minisztert, akinek váratlanul el kellett utaznia, 
Molnár Viktor államtitkár képviselte, akit az 
igazgató tág részéről: eróf Teleki Géza elnök, Tvá- 
nyi Gniirirald Béla művészeti alelnök, dr. Rózsa 
Miklós igazgató, gróf Zichy István é- Borszéki/
I rip-yv, titkár fogadták és kalauzolták. Az alkun 
titkár közel kél óráig időzött a kiállitá-on és i-nn'- 
teltvu a legnagyobb elragadtatását nyilvánított*
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8 kiállításnak páratlanul gazdag és miivéjzet- 
törtőneti jelentősége ft:lett. A megjelent nagyszá­
mú notabilitiisok között ott voltak; Wlassics Gyula 
v- >• -eTóf Somssich Géza, gróf Bálidén Pál, 
gróf Batthyány Lajos, gróf Telel-■„ Domonkos és 
neje; baru Banffy Györgyué, Bethlen Margit gróf­
nő, Batthyány Lajosaié grófné, gróf Batthyány 
Gyula, báró Madarassy-Bcck Gyula, Szült6 Géza, 
hkhiyei Verese Félix országgyűlési képviselők. 
MajovsVy Pál min. o. tan., Györgyi Kálmán, az 
Iparművészeti Muzeum igazgatója, Térey Gábor ud­
vari tanácsos, a Szépművészeti Múzeum igazgatója 
tlr. Kohner Adolf udvari tanácsos, RUSzt József 
udvari tanácsos, Malter Simon, fízmrecsányi Mik­
lós, Marczali Hcnrikné, Szinyei Verse Pál és igen 
sok festőművész. A kiállítás hói naptól kezdve na- 
jiouta délelőtt 10-től délután C óráig látható egy 
korona belépődíj mellett.

(*) Győri színészet. Bihari Ákos, a Vígszín­
ház jeles művészé nagysikerű győri vendégszerep­
lését. a „Iolt, amely tisztit/' Fernando szerepében 
folytatta és ,,Baccarat“-ban mint Kóbort fejezte 
be. A nézőtér a rokonszenves vendég minden fel­
lépésére zsúfolásig megtelt és a közönség nagy tet­
széssel fogadta játékát. Partnere minden alkalom­
mal Vécsey Ilona, a győriek kiválasztott kedveneze 
volt, akinek nemes szenvedélytől áthevült művészi 
játékát zugé tapsok jutalmazták. Magas Béla, 
Breznay, Jávor, Kertész ás Táray szintén jók 
Voltak.

(*) Bánk bán Berlinben. Megírtuk, hogy Max 
Beinhardt Vészi József fordításában színre készül 
hozni a Bánk bán-t. Berlinből most azt jelentik, 
hogy^ a bemutató április elején lesz. A főszerepe­
ket. I illa Durieux, Fisé Heims, Beregi Oszkár, 
Paul IV egener és Alexander Voissi fogják játszani.

(¥) II. Rákóczi Fereucz síremléke. A nagy 
fejedelemnek, II. Rákóczi Ferencinek a kassai 
dó’nban lévő örök nyugvóhelyét immár a közel jö­
vőben a nagy fejedelemhez méltó díszes, művészi 
emlék fogja megjelölni. Az emlékre, amelyet az 
állam készíttet, másodízben hirdettek nyilvános 
pályázatot művészeink között és a második pályá­
zatból a Thököly-síremlék alkotója. IIolló Barna­
bás szobrászművész és Györgyi. Géza építőművész 
közös terve került ki győztesen. A pályanyertes 
művészeket gróf Zichy János közoktatásügyi mi­
niszter megbízta, hogy az emlék modelljét eredeti 
nagyságban állítsák fel a helyszínen, ami meg is 
történt. Az emlék felülbírálására a miniszter egy 
külön bizottságot küldött ki, amelynek elnöke báró 
í orsle.r Gyula főrend, a Műemlékek Országos Bi­
zottságának az elnöke, tagjai pedig a művészek 
közül: Benczúr Gyula, az állami festő-mesteris­
kola igazgatója, Hauszmann Alajos és Behütete 
Frigyes műegyetemi tanárok. Vetter István építő 
művész, Kertész K. Róbert kultuszminiszteri mű­
szaki tanácsos, Szamovolszlcy Ödön, Ligeti Miklós 
és Teles Ede; a nem művészek közül: Fischer 
Colbrie Ágost kassai püspök, Kozora, Endre pré­
post plébános, Sziklay Edo főispán, Éder Ödön 
polgármester és dr. Varja Elemér, a kassai Rá­
kóczi Muzeum igazgatója. A bizottság a jövő hét 
folyamán tartja meg bíráló ülését és annak ered­
ményéről jelentést tesz gróf Zichy miniszternek.

(*) A „Testőr'1 berlini jubileuma. Berlinből 
jelentik, hogy ma este érkezett el Molnár Fcrencz 
nagysikerű vigjátéka, a Testőr, első jubileumához, 
o huszonötödik előadáshoz. A Kleines Theater 
nézőtere ez alkalommal is, mint. a darab többi 
előadásán, zsúfolásig megtelt közönséggel.

(*) Pályázat az Anilrássy művészeti ösztön­
díjakra. A gróf Andrássy Dénes és neje Fraucziska 
grófnő áltál n magyar állam ezeréves fennállása 
alkalmából művészeti ösztöndíjakra tett alapítvány 
kamataiból alakított s jelenleg két 4200—4200 
koronát képező festőművészet! ösztöndíjra a Ma­
gyar Országos Képzőművészeti Tanács pályára -ot 
hirdet. Pályázhatnak n művészeti iskolai képzésen 
már túl le vő oly festőművészek, kik magyar állam­
polgárok s főként az álalt és illetőleg a tájfest,•'•’bon 
kívánják mű vészképességüket tökéletesíteni. A sa­
ját kezűleg Írott folyamodványok a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztériumhoz intézve a Magyar 
Országos Képzőművészeti Tanácsnál (Bálhory- 
utczu 12. sz. a vallás és közoktatásügyi minisz­
térium művészeti osztályában) 1911. évi április hú 
20-áig nyújtandók be.

(*) Hangverseny nz Országos Kaszinóban. A
Orszás'os Kaszinó e hónap lS-án szombaton este S 
órakor el -ö emeleti termében hangversenyt rendez. 
A hangversenyen J. Náday Ilona, Gönczi Mér és 
V(iinbrinyi Gyula működnek közre. A zongora - 
kíséretet Dientzl Oszkár látja el.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
v Egy magyar tudós felfedezése. Dr. Pécsi 

Guszíáv esztergomi paptanár tudományos kísérle­
tezései közben olyan eredményekre jutott, ame­
lyek joggal számot tarthatnak a tudományos világ 
érdeklődésére. Ezek az eredmények állítólag nmg- 
döntik a három századon át megingathatatlannak 
tartott Newton-féle mozgási törvényeket és uj per­
spektívát nyitnak a csillagászat és a természet- 
tudomány más ágainak jövő fejlődése elé. A tudós 
tanár kutatásainak eredményéről német és olasz 
nyelven hatalmas munkát adott ki, amely kül­
lő időn, tudósok körében általános feltűnést kel­
tett. Ennek révén meghívták a Bolognában április 
8—,L4-éig tartandó nemzetközi tudományos kon­
gresszusra., amelyre jelentkezett tudósok a, legna­
gyobb érdeklődéssel várják az uj elmélet bizonyi- 
tékuit. Meghívást kapott ezenkívül dr. Pécsi a 
római egyetem rektorától is, hogy tartson elő­
adást elméletéről.

* Az Akadémia illése. A Magyar Tudományos 
Akadémia III. osztálya ma délután Entz Géza el­
nöklőiével felolvasó ülést tartott, amelyen nem ke­
vesebb mint nyólcz előadás került bemutatásra. Az 
első előadó Tangl Ferencz r. tag volt, aki „A vese­
munka és a tápláló anyagok dinamikai hatása'1 
czim alatt tartotta meg székfoglaló értekezését. 
Utána dr. Ónodi Adolf egyetemi tanár „A High- 
mor-üreg és az orr hátsó melléküregei a gyermek­
korban" ezimii munkálatát mutatta be. Ezután 
Schlesinger Lajos „A linear differcneziál-egyenle- 
tek elméletéhez“ czimen értekezett. Majd Tuzson 
János egyetemi tanár ‘‘A Zsiivölgy egy újabb har­
madkon növénye“ ezimii dolgozatában Magyaror­
szág harmadkon flórájára és általában a tudo­
mányra is uj növénynek, a Nclumbó hungarica 
fajnak leírásával és fejlődés-történeti méltatásával 
foglalkozott. Ifj. Entz Géza levelező tag „Hydrat 
pusztító amoeba“ czimen tartotta meg ezután szék­
foglaló érekezését. Végül Vágocsy-Dietz Sándor 
bemutatta Sziics József vendégnek „A növényi 
sejt elcktrolyt felvétele és az adsorptio“ czimii és 
Bugarszky István levelező tag Tömör László ven­
dégnek „A normális és a sertéspestises sertések vér- 
savójáról''’ czimü munkáját. Az előadásokat tetszés­
sel fogadták.

"" A Petőfi Társaság tnárcziusi ünnepélye.
Tegnap, vasárnap délelőtt tartotta meg a Pctőli- 
Tarsaság szokásos márcziusi ünnepét a Tudo­
mányos Akadémia dísztermében. Az ünnepi ülést 
Herczeg Ferenez elnök távollétében FerenczI Zol­
tán íi-le.luök nyitotta meg, hosszabb beszéddel, 
amelyben kijelentette, hogy a márcziusi szabadság- 
ünnep elválaszthatatlan a Petőli és Jókai nevétől 
és márczius idusa, amely egy csodálatos véletlen­
nél fogva összeesik a római szabadság megmenté­
sének utolsó nagyszerű kísérletével és ez a nan, 
amely egyszersmind a tavasznak is kezdete: mind­
ez márczius idusát a szabadságküzdelmek történe­
tében eszményi nappá, szimbólummá emeli. Ezt a 
napot senki sem kívánta, senki sem várta nagyobb 
látnoki előrelátással, mint Petőfi. Ezért ez a nap 
a 1 etőfi, az örökifjú szabadságbajnők napja, aki 
nekünk es minden következő kornak < gjia ránt sza- 
badsúgkölióto és crabadniar!irju marad, ezért több 
a Petőfi Társaságnak, a márczius 15-dike. mint 
másoku.ik. K gondolatok cs érzelmek ncvébc’i üd­
vözli a társasagot év a közönséget, azután m>gnví­
tot ta az .in népi ív 1. A közönség /aios tapsi 1 io-
puita a s;z úy> és 1 1•1 almas rn- ■gnyitó 1 őszödet. Vtánu
dr. Fark as Pál >lolvi.íta \z crözebb' * ez in Ili ho-
Le! Iáját, ni;1 ji'i Áij)lányi E mi i, a társaság ti s 'felot-

i tagj a ."doh ií.la „Levél egy nemz.ct közi ina -
y.v: irkoz m r vezius idusán" • 1,'zimii legu ialb ív ol te­
nienyét. t'.t >ls) te-lolva só Szvmero ( ivörgx vői t,
."ki. Boioad ! stók fa utász ti!::us töri éne tó1: m lit itt .1
Le székit ión], A szerző a százéves h ires n'.'bre­
( ze ni diák: Bolu.i, 1 Istók m ondájáiv, doL-vozt it föl
azéllcme.-iin és évi11 késén. A székf< glnlló bví,ajoztó-
vd Ferenez 1 Zoltán alclnök melegen üdvözölte Sze­
mére Györgyöt a társaság tagjai sorában.

* A Heraldikai Társaság illése. A Magyar 
Heraldikai és Genealógiai Társaság igazgató-vá­
lasztmánya ma Fejérpataky .László elnöklete alatt 
illést tartott, amelyen dr. Závodszky Levente a Hó­
déi' váry-Lórántffy j>orröl_ -zóló értekezését olvasta 
fel. A felolva’ás után ,-í tdásy Antal titkár bemu­
tatta a Bczorédy-családnak 1431-ben Zsigmond 
királytól nyert, ezimeres levelét, amely gyönyörű 
kivitelű ezimerképéuél fogva érdekes. Az ülés ez­
után a folyó ügyeltet tárgyalta le.

FŐVÁROS.
)( Küldöttség a polgármesternél. Az Erzsébet

királynó-ut. mentén levő ingatlan- és üzlettulaj­
donosok ma délelőtt, dr.Bárczy István polgármester­
nél jártak és azt kérték, hogy a főváros az Erzsébet; 
királyné-utnak a Jókai-utczától kifele eső részét kő­
burkolattal lássa el. A polgármester válaszában ki­
jelentette, hogy a kérdést tanulmányozni fogja.

)( Közigazgatási ügyek. A közigazgatási bi­
zottság ma délelőtt Fülepp Kálmán főpolgármes­
ter cl nők lésével ülést tartott. Az ülés megnyitása 
után az elnöklő főpolgármester üdvözölte dr. Kiss 
Józsefet, akit a király a minap udvari tanácsosi 
czimmcl tüntetett ki. Dr. Kiss József megköszönte 
az üdvözlést és kiemelte, hogy a legnagyobb kitün­
tetésnek polgártársai elismerését tekinti.

A havi jelentések során a főkapitány jelentésű 
után az adófelügyelő adta elő jelentését. Eszerint 
n múlt hónapban egyenes adóban befizettek közvet­
lenül az állampénztárnál 3,395.015 korona 22 fil­
lért. vagyis 135.421 ko-rona 64 fillérrel többet, mint 
tavaly februárjában. A székesfővárosi adó pénzt ár­
nál 8,634.398 korona 98 fillért fizettek be, tehát 
1.917.021 korona 66 fillérrel többet, mint a. múlt 
esztendő februárjában. A múlt 'hónap egész befize­
tési eredménye szerint 2,052.443 korona 30 fillér­
rel volt kedvezőbb az 1910. február havinál. Dr. 
Magyarevits Mláden tiszti főorvos jelentése sze­
rint, bár a. hevenyfertőző kórok összes száma január 
havához képest 105-eI csökkent, arra való tekin­
tettel, hogy. a skarlátmegbetegedések' száma 341 
(ebből vidéki 45) volt, a főváros közegészség! álla­
pota. kevesbbé kedvezőnek mondható. A hevenyfer­
tőző kórok összes száma 846 volt, tehát 105-el ke­
vesebb, minit az előző hónapban.

)( Állami pénzek. A pénzügyminiszter a fő­
városnak az 1910. évre járó segélyösszeget 298.018 
koronában állapította meg. A székesfővárosi pénz- 
ügyigazgatóság most arról értesítette a tanácsot, 
hogy a segélyből még kijáró 58.018 korona-1 ki­
utalta. Egyben értesítette arról is, hogy & minis®« 
tor a fővárosnak 1911. évre 240.000 korona elő­
leget is engedélyezett. Ugyancsak ma a pénzügy- 
miniszter értesítette a főváros tanácsát, hogy a 
székesfővárosnak városi vám- és fogyasztási adió­
pótlék feleslege fejében a már eddig kiutalt 1 mil­
lió 704.099 koronán felül még kijáró 857.926 ko­
ronát kiutalta. i

)( A hirdetési vállalat átvétele. Szombaton
éjjel 12 órakor járt le a fővárosnak az Emmerling« 
czéggel kötött szerződése és a tanács, vasárnap dél­
előtt 9 órára tűzte ki a főváros tulajdonát képező, 
da eddig a ezég bérletében volt hirdető-oszlopok 
és táblák átvételét. Az eljárást az erre a czélra ki­
küldött. bizottság végezte dr. Bódy Tivadar szé­
kesfővárosi tanácsos elnöklete alatt.

Közreműködtek: Goretzky Zsigmond IV. ke­
rületi elöljáró, dr. Velha Kálmán tiszti főügyész, 
Szimély Árpád föszámvevő, Szabó Imre tiszti 
ügyész és dr. Kemény Géza tanácsjegyző. A ezég 
képviseletében dr. Leitner Ernő ügyvéd jelent mog. 
A felek bizalmi férfiai dr. Jeszenszky István és dr. 
Iledry Aladár kir. közjegyzők voltak. A bizottság 
a hirdető-berendezéseket a főváros birtokába és 
használatába átvette és eljárásáról jegyzőkönyvet 
veti- föl. Az átvétel befejezése után a főváros. a vál­
lalattól a főváros szolgálatába lépő hivatalnokokat 
és munkásokat megvendégelte. A főváros már az 
éjszaka folyamán ellátta az oszlopokat és táblákat 
a főváros ezimerévei és a mai naptól fogva ő maga 
gyakorolja a hirdetések közvetítésének kizárólagos 
jogát. A főváros hirdető vállalata addig is, míg 
a központi városházán tervezett uj helyisége elke­
rül. uz Emmer]iug-ezég régi helyiségében (IV., 
Magyar-utcza 12. Telefon 75—370 folytatja 
az üzemet és itt kap minden érdeklődő felvilá­
gosítást.

)( Hajléktalan üzlettulajdonosok. A nagy
építkezés számos üzlettulajdonost tesz hajléktalan­
ná. mert nagyon kevés a fővárosban az üzlethelyi­
ség. A hetedik kerületi bizottsági tagok nevében 
Ehrlich G. Gusztáv, Márkus Miksa és Nessi Gyula 
írni kérték a polgármestert, hogy a hajléktalanná 
Lti üzlettulajdonosokon ideiglenes árubódék föl­
állításával segítsen a főváros.

)( Préselt gázvilágitas. A városi gázgyár a 
préselt gázzal való közvilágítással kísérletezik. Kül­
földön már használják közvilágításra a préselt gázt., 
amely több helyen a villamos ivlámpással való vi-

ksseriiviz Melrntott meret 
2—3 ért arait tel- 
joiea rendbe bem.
XI* lT*| 40 flUér,
bmsivm stau*«

Regielízés előtt fel puhán
SCHítHIDTHAUER-fféle

bescnálsta valódi áldás gyónj or bajos ok­
nak *e székaz omlásban szenvedőknek



egyetértés

h liláit is leszorította. Budapesten a Baross-tércn 
L.’vö gázliimpásokat szerelték föl préselt gázvilági- 
fásra a ma este gyújtották meg először az uj lám­
pásokat.

• )(Villamosvasút Rúkosfalváu. Tizenöt cszten- 
<]o.ífare v 'Inak már, hogy Rákosfalvát és Kőbá­
nyát villamos vasúttal kössék össze. Végre a kü­
lönböző é: keltek megegyeztek a vonal irányúra s 
a kcrc-skvvlvlmi miniszter most megadta a közúti 
vasútnak az építő engedőimet.

hm köréből. A feminista ifjúsági csoportban Pol- 
gór György szerdán, folyó lió 15-én délután ti óra­
kor tartja meg: .1 nő nemi és gazdasági viszonyá­
nak története ezimü előadását. Mindkét előadás az 
egyesület helyiségében (V., Mária Valéria-utcza 
1-.) Rsz. A endégeket szívesen látnak.

SPORT,

KULCSÁR SÁNDOR

világító leslek légszesz-, aczetylcn- és 
villamos világításra.

MapislJL,tawilj,-iittaS-ll,
Olcsó gyári árak. Telelőn 25-44,

TANŰGYe
~ A fiumei tanitvoklevlck uostriükálása.

Vio Antal Fiume város képviselője felkérte gróf 
Zichy János kultuszminisztert, a tiumei tanítói 
oklevelek nasztriökálási ügyének végleges rende- 
-vsére. A miniszter kijelentette a képviselőnek, 
hogy a nosztrifikálási kérdés végleges megoldása 
legközelebb tárgyalás alá kerül A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter intézkedett, hogy a tárgya­
lások megkezdéséig az eddigi rendelkezések sze- 
1 inti noszfrifikálási eljárás az idei tanévre meg- 
hoFszebbittassék.

KÖZIGAZGATÁS.
A marosi hid. Makóról jelentik: A várót, k'p- 

v KelötcDulete ma ülést tartott, amelyen tárgyal­
ták a esunádi egyesült vasutak ajáulatái a ma­
rosi hid- további -átengedése tárgyában. A társulat 
azt. .q, tjúnlntot tette, hogy uj hidat, építtet és 
százezer koronát, hajlandó űzetni a hidt ámezedési 
jogért: Tekintettel -arra. hogy a társulat hidvánv't 
ójjujl szedni, amely a polgárság súlyos mcz'adór.- 
trtüsút. vonná maca után, néni hajlandó a vasút 
tári-az-ág a janidat elfogadni.

I EGYESÜLETEK.
(—) A fiumei mérnöki gyrsii In felni otó 

iiniiépc. l iuméhől tat iratozzák: A magyar mér­
nök- és épiTészegyes’ület tiumei osztálya vasárnap 
tartotta felavató-únnepét. Az elnök Egon Lajos mi­
niszteri tsnávsvs megnyitó beszéde után Kajlingcr 
Mihály király i tanái-sos mondott hosszabb beszédet 
a mérnöki, es , pitészi vzim védelméről, majd a tiu 
mci osztályt felavatottnak jelentette ki. Utána 
Baum garten Henrik, a Danubius gyár igazgatóin 
számolt be hosszabb előadás keretében a gyárnak 
a hadi tengerészet részére teljesített szállítása írói. 
I zflkazcrüt-ii. ismertetve a Dreadnought-hajók csúsz­
tatására szolgáló berendezést. Lzutfut Uierdano Jó 
:-rf. a tiumei várot-i közmüvek igazgat éj a olasz 
uyelvvu tartott előadást u városi ipui-telepokröl, ku 
Ionosén a villamos és vízvezetéki telepekről. £ zár. tó 
Jak ab Ál., ■ főmérnök ismertette régül a fiumei pá 
j.vauéivári é, kikötői épít kezeseket." Az előadások 
ban, szereplő 'tervrajz.Am é- vázlatokat a kózgyü 
" si teremben kifüggesztették. \z avató knzgyiiE 
svü jvlvnvolt. \\ ivkeuburg tiumei kormányzó is. [),'■!. 
1"NI banket voll, amelyen az első íelköszönfőt a kor- 
macyzö mündet 1.a u királyra. Ma reggel az egész 
társaság , tengerészeti hatóság gőzösén"« Danubius 
< - \\ hitein-ad torpedvgyár megtekintésére indult. A 
UeJelóttöt a kút gyár megtekintése foglalta le. A 
mornökegylot vezetősége é< ,-t vidéki osztályok ,1- 
nok"_ holnap 'lédben gróf Wivkcnburg istán fiumei 
u' J Iliit rjyzn Yf'ijLClpgvi.

(-•l tiiessnei" Sándor elöudéisti. A Magvai- 
országi XflegyesiUetck Szövetségének választójogi 
szakosztálya ma délután ülést, tartott Rosenberg 
Auc ti satu i'lnöklésévei. Az. üli. előadója Ui.sswvin 
Nándor kanonok volt, aki kérdés és nömozgu- 
om-u tarsadtüonil,-1,, és politikában" ,v.im,nel tar- 

I I eh.auasl. A nagy tetszéssé, f, «adott azé,, elö-
£„;^ :i 1 !l VX‘bcn *"■*«» Auguszta

] ' ‘Inóvtekezlet u gyermek védelemről. H
ist 1 Ue "S“!ÓftÖköV cléIllt“» « ómkor a F. mi-

á gy /éA:;,nt0^V,trrU'kc'zk'tot U!r(. melynek 
tirgya. Részletkérdések a gyakorlati gyermekvédő.

( )\ nsárnapi mérkőzések. MIK—WSC 2:2 
(0:2;. Közel hétezer ember gyűlt össze vasárnap 
a Millenáris pályán, hogy végig nézze egyik leg­
jobb csapatunk küzdelmét az osztrákok legjobb 
o»apatavah Rendkívül érdekes, izgalmakban bővel­
kedő mérkőzésben volt részünk. A kék-fehérek csa­
patáról a legnagyobb elismeréssel szólhatunk. 
Deciül.;, hogy u félidő eredménye 2:0 volt a WSC. 
javára; az MTK. az első félidőben1 indított tüzes 
támadásai a half time után meg vehemensebbek 
voltak és az eredmény kiegyenlítődött s ha az 
MTK.-át a balszerencséje csak egy kissé is el­
hagyja, úgy győzelmet aratott, volna. Egy régi 
hibájuk: a goalképtelenség ir, állandóan velük voll. 
Aj csatársor meseszép játékát különösen Kertész 
IF, Tauusig, Szántó és Farkas kultiválták. Á 
iei.vzet.sorban angol stílre eniIokcz:-iö munkát
végzett Kertész .111. Kürschner szokott formájá­
ban^ volt. Révész. é< Domonkos, a közvetlen véde­
lemben igen hasznosan játszottak. A bécsieknél 
klasszis játékot produkált a kapus Müller, Kolarik, 
Vivábbá a csatársorban él ay ringer és Beck vál­
tak ki.

, TTC.—BTC. 2:1 (1:1). Az Ullői-ut! pályán 
a TIC. és a BTC. küzdött a bajnokságért és a 
meglepetések soroznia ezúttal sem maradt el. A 
1 PC. váratlanul c-s nagy szerencsével megverte a 
BJC.-t. A BTC. jó ideig úgy az első, mint u 
második félidőben fölényben volt. De a Mészáros 
egy goalján kívül többet nem tudott rugni. A 
1 1 V. lelkesen játszott s a csapat erőssége a csa­
társorban Fekete. Kuli és Weisz Antal, a véde­
lemben pedig Hegyi és Nemctz volt. A 30-ik 
perezlien rúgja .Mészárn,. a BTC. egyetlen goalját. 
A FTC', szabadrúgásból ezt kiegyenlíti. Half time 
után a győztes goalért, elkeseredett harcz folyik 
és a 12-iic perezben Fekete a TTC. javára billenti 
a mérkőzés eredményét.

BAK.—SS FC. 6:1 (1:0). A TTC.—BTC. 
előtt a I.adáuyi-dijért kellett. Volna játszania e k'í 
e:apainak, de a match vsak hun'tsugos volt. A 
BAK. kihasználva a Ti FC.-nál előfordult kelle­
metlen inezidenst (Székányt a saját kapitánya ki 
akarta állítani nem játszás miatt, de ő-nem vonult 
le a pályáról, hanem onnan nézte végig a mntehet.) 
és a második félidőben könnyűszerrel 5 goull év el.

I'TC.—A .V . ti: 0 ( i: 0). Alindvu jelentőség 
nélküli kétszer Ö» perczcs játék egész idején FTC. 
uralta a helyzetet.

O A BEAC. mezei versenye. Vasárnap dél­
után az Akvinkum körül rendezte a BEAC orszá-

nvilt mezei versenyét. A BEAC. csapata nagy 
íölénynyel nyerte a versenyt. A táv körülbelül 11 
km. volt, A futók kővetkező sorrendben értek 
ezélhez: 1. \\ isim ns Mihály (BEAC) 11 p. f>ti. i 
mii. 2. Tin inka, Gergely, Kertész, Zöllner (BEAC 
tagjai) holtversenyben ti. F isolier (MTK), 7 
i'ii; -p (MTK). S. Szűcs (MTK), í). Gallián tó. 
I.uvas L. 30 méterrel nyerve. Ű0M mét írrel liaV dik. 
Csapatverseny eredmény : 1. BEAC Jó jxmt, 2. 
MTK -10 pont.

() Bécsi üget (»versenyek. Mint. ulmgy előre 
jeleztük. I-rak ki.- mezőnyök startoltak, azonban 
a jogutókra jól köszöntött, be. a versen,'v-zezon, 
mert : elnyomó r-'szi u favurituk győztek. A két 
Joy. nd-P)vis Mert bau. 11 ve Heimweh ben 
•fás kedveuv/et zsákmány,i lett. Különösen Hcim- 
n h nyert tetszetős stílusban, de annyit megálla­
píthatunk. hogy Mer old a későbbi eseményekben 
ke é-.'.'ja bizonyítani, hogy sokkal többe'., tud, 
mint amennyit a megnyitó napon mutatott. Rész 
Jeles eredmény ez:

I. V,71J-MY.M oi. Díj 2200 K. 1. Wolai mine.
1 : 1 ■ 1.2. UrisctU. ti. I..Issük. Futottak még;
tora, tarul un ;s., ( liunipianon, Kijen, Uucbe k W., Üli 
Ulti Sasi. Tol.; 10:0], •_•(!:2S. 25, 39.

It. livin',nimm,ti ,iij. Dij a .ion Kruivi. 1 f. • m k net
h. <?6»do, iXvidl), -a. Dongő K, ti. Fern,,, tdezki II , 
Tol.: 10:30, 20:1S. IS. '

111. tt; ,lij. |),j 2500 korona. 1. Hauser I.. r,, fa 
schnell I 1 ijipan), 2. Félszemtt. 3. Mord Express, l-'utut- 
tak még: t.azela, laticiiiann, Our i’ri le. KP \. r.i 
löt.: 10: Is. 20:28. Is. y.-,.

• lfl /'ffis (ménéi rt lej ..... . i . . , ,
■ b\ol - I Mi III Hr, „14 I Klleli-l I, ■>. N.-i -Jet 1 a 1. ||.,|

Imike. I’tlloM lilfg; Imi;- -1 'l’uf.; ]I):14 L'i) *| >■>
,, 1 • n í!- rer'«;,,,, inj 3000 U'iiona. l iy,l,

W" -1’ :' i! ,li". 'iladi: ,. Futott ,■
még- lle l, lg. l-egány, Tuigl-Tangl. D ili. ;s , 
retem, (iumbctlu, Diogenes. Tot ; io:í>:t. 20:17 7u ’ 7 

X L Jugend frets (öaiwzúk ,(7:r,c.) J]ij 000(1 ku-
S’ (dkíCka »• ™

Kedd, m’árczius 11.
VII. Vgctóverscnyegyívti rlij. Dij 2000 K. 1. Kup- 

linger A. üzamóvsa, 2. ttyimes, ,3. Champion Bourbon. 
Futottak még: Kondor, Kedvencz, Alatador, Interval B 
Tot.: 10:7-1. 20:33, 29, -15.

Vili. Kettesfogatn nrkocsiveiseny. Díj o.lOO ko. 
róna. 1. .Mr. Osuar Mútlca—Cvrvnntvs (Trébitsch) •>, 
Mima—Rajta, ti. Flottweg—Friseur. Futottak még": 
Nut breaker—Waldmeister, Trocadero—Kilón, BaltsL 
rene—Mitzi K„ Adlou—Giller, Tot.: 10-79, "0-37
39, 31. - • ,

A második nap programmja már sokkal biz­
tatóbb. mint a megnyitóé. Nagy nevezések van­
nak minden futamra és ezek közül magasan ki­
emelkedik a Márcziusi handicap, melynek huszon­
egy indulásra jogosultja s ezek közül legalább 
tizenöt, ügető startolása várható, köztük nem egy 
kitűnőség az első klasszisból, mint Lengyeltóti, 
Sei schnell, Csóka, Allein. Jubilar, Dylla R„ de 
ínég ezeken Liviil a masodklasszis is szépen vau 
képviselve. A verseny jelenlegi favontja Jubilar 
s daczára annak, hogy minden ellenfelének előnyt, 
ad, nem lehet tőle elvitatni az esélyt. Azonban 
< l.v bizonyosra még som lehet venni a versenyt 
számára, mert úgy Lengyeltóti, mint Allein, 
Csóka, Lord 0'„ Ratinica, Dylla R. oly ellenfelek, 
melyeknek minlegyike elvitathatja tőlo a győzel­
met, M. úgy vélekedünk, hogy Altéin zsákmánya 
lesz a jé, dotávzióju verseny, míg hozzá legköze­
lebb Lengyeltóti és Csóka fog végezni. Az esetle­
ges meglepetést- Lord G. részéről várjuk. A leg- 
úatalalb évjáratnak is van egy mérkőzés fentartva, 
az Ujoaczok versenye. Itt csak a hallott hírek ad- 
hatnak útbaigazítást s ezek aluliján voszszük első 
sorban kombiuáezióba Hannibal-1 Heroina előtt.

O A Nizzai nagy dij a favorit Marsa vere­
ségét eredményezte. A nagyratartott Axam-ivadék 
semmi szerepet sem játszott horribilis súlyával a 
versenyben. Győztes a mérsékelten támogatott, 
Olivier II. lett. Részletes eredmény;

Grand fi éc ,/. .7 ií:v. Dij lOO.OOu frank. Táv 2200 
méter. 1. M. Vallault 4v Oliver 11, !, kg (Ch. < hitds), 
2. I..i Boheme (Jennings), 3. (ömbourg (Reiff). Kn. 
toltak még: Alar.-a, Imperator HL, Havre. Miriflor III.
<-aianee 11., Rule Brit tania, \ Írtig, La Bdgude, Xot • 
IU:Sv, helyre; lU:2á, 23, 2-1,

() Szindikátusi közgyűlés. A Magyar Sport- 
liirlup<-& Szindikátusának márvzius M-cu csto. 7 
ir;.k.u* a Savoy szálló külön termében tartandó 
tendes kikzg.yülésének tárgysorozata; Szándikusi 
megnyifn. Iilkári jelentés. Pénztárosi jelentés, 
J".v" óv- költségvetés előterjesztése. Alapszabály« 
ítivdosita.-. Lset leges iudií ván.vok. Választások.

TÖRVÉNYSZÉK«'
Is lj!ró* kinevezések és áthelyezések. A király 

HiiUcrmauu Gusztáv p'-zviiyi törvényszéki jegy. 
zol a szegedi törvényszékhez, Ágoston Gábor buszti 
jmuLsbin.siig, jegyzőt a huszti. Forgács Tivadart a 
ivissaI iteiuialihiiia] alkalmazott bírósági jegyzőt a 
-assai,, dr. Handy Fcnmcz nagybeeskereki törvény, 
széki ,egyz"| pedig a nnkh -i járásbírósághoz al- 
!rak,lil k,.u.t"le.zk'; ,Jr- Sehleimingcr István királyi 

torienyszeki birónuk é-s Fekete Imre eperjesi kir. 
j.u.iM>ir..i,ak._ »lobbinak törvényszéki bírói minőség- 
'' ' 11* örvény - kh« z, Wind« gg Rí Zső

: ' ' ;1 RÍrásliirónuk az ep< rj, si kir. iárásbiró-
:y Gyula topánfalvi ,kir. járísbiró-

, .. ' ‘ ' 1 1 " '*« ál» n egri, Prili-
! " -• ■ oszi kir. I... vényszéki birói '.

“ “ :-1'' tdrví-nyszékhez, valamint Rusz Já-
tvH imgyhimy-a, 1 n élyi .lár.í -birónak pécsi kir, 

m,Sági,...z raja. kérelmükre való áthelyezését
megengedte.

5 V l'D"n> Hia'iygyárosok bűn pőre. \ budn- 
11 "truly I Líbia harmadik hüntviö lami.-a előtt 

11 . ' ,'J. ° ' 11 I-" rhe ze-duket a bizouyilvány-
;-.Kntvs ismeretes huirpörébi-i). Az Ítéletet. ,- hónap

"" b h l'lui délelőtt hirdeti ki JJt vich
l.M.-z E, tanácselnök.

S -X ('amurra pőre. Rómúhúl jelentik nekünk:
A I umorrii lmjai ellen indított perben, amely a 
in rí •! törve)sz-'k elől; fog hfelyni, síim tanúi, 
nh-zIek meg. A (amik kő.zött van Cíiolitti volt mi« 
nisz.vi -lii'ik, I illeni volt külügyminiszter, a jc- 
1 ’ 111"i párisi nagykőül, sok angel és franezia pu­
li tikié.

V hcrejcg bit si pere. l-m-ni,-. hogy n/.vegy, 
Kai- jlyné U*08. é\ Imii-./.áll feljelentést, tett 

1 '' l'1' -1 n.: l'antlulli Jenő olasz lierezi'g
is Horn Gusztáv ellen. Panaszában azt adta elő,

-.X t - : Horn (!tisztát közt - • itésível 0 Imii 
Ivuona kölvM.nt vett fel tőle és öt előadásukkal 
megtévesztették, amennyiben a lierczeg azt adta 
uo, hogy ö milliomos házasság előtt áll és a köl-

:S£ß&I*
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c^n* r^vj^ *^ö alatr. vissza fogja fizetni. Az adott 
váltok lejárták, a herczeg nem fizetett ós Kordi- 
nánó megtudta, hogy a házasságra vonatkozó elő­
adás csak mese volt. Az eljárás során özv Kordi- 
nánó panasza folytán letartóztatták Pandolfi Jenő 
horczeget. .hgyvzsvg következtében özv. Kordiim K;í- 
rolynó a, inai napon visszavonta feljelentését és Pan­
dolfi Jenőt a mai napon a bíróság szabadlábra he­
lyezte. Éhben az ügyben a vádtajiács a megszün- 
tetes kérdésében holnap fog határozni és miután 
vad nincsen valószínű, hogy az eljárást mindkét 
When ellen megszüntetik.

vasav

KÖZGAZDASÁG.
'óliérf, emelkednek- a Schwurtzer-részvcnyeli? 

ismeretes, hogy alig néhány hete vezették be, a 
tőzsdén a Schwartznr.frle Szanatórium R.-T. rész­
vényeit. A részvények iránt kezdetben is mutatko­
zott érdeklődés s ez az utóbbi időben fokozódott 
annyira, hogy a 200 korona névértékű részvények 
lényegesen emelkedtek. Az emelkedés okául azt 
hozták föl, hogy a vállalat kedvezően fejlődik és 
hogy nyeresége volt egy megszerzett telkén is. Ezek 
azonban nem indokolhatják a részvények újabb 
emelkedését. Ennek az újabb árjavulásnak az az 
egyszerű magyarázata, hogy egy kisebb budapesti 
tőzsdebizományos ezóg a Schvvartzer részvényeknek 
Ausztriában csiuált propagandát s sikerült is el- 
hc-Jycznio Becsben és Prágában néhány száz dara­
bot. Ennek következtében előállott kereslet volt 
oka annak, hogy a Schwartzer-részvcnyek 250 ko 
rónáig emelkedtek, sőt volt bennük kötés 258 ko­
ronán is. ifivel pedig kevés Síhwartzcr-részvény 
forog közkézen, a külföldi számlára történő 
Jás csak nagyobb árakon történhetett meg.

A Duna Jelzálogbank ma tartotta Hágában 
alakuló közgyűlését. A társaság részvényesei kizá­
rólag holland tőkések. A vállalatnak az a czélja, 
hogy egyrészt a magyar korona területén lévő in­
gatlanokra zálogleveleken alapuló jelzálogkölcsönö­
ket nyújtson, másrészt, hogy a követelések alapján 
a hollandiai és egyéb külföldi piactokon zálogleve­
leket bocsásson ki. Az alaptőke 2 millió hollandi fo­
rint, amelyből most az első sorozat: 1 millió forint 
kerül kibocsátásra. Az igazgatóság tagjaivá válasz­
tották : dr. Nelissen A. P. L. volt hollandi igazság- 
ügyminisztert (elnök) Hága, van Herwyncn I. há­
gai kir. közjegyző, dr. Jongher van A seb van Vielt 
H. V. a hollandiai második kamara tagja (Hága), 
dr. Domonyi Móricz, a Magyar kir. folyam- és ten­
gerhajózási r.-t. ügyvezető igazgatója, van llcr- 
vaarden I. B., az első hollandi hajózási jelzálog 
bank igazgatója (Dortrecht), Snetlage H. C. H.. a 
hollandi kir. örökösödési hivatal igazgatója (Rot­
terdam), dr. jur. ph. ran Tienhovcn I. P., a Rot- 
terdanWche Bank és a Rotterdamig Bankverein 
igazgatója és Izcrmau I. V., a hollandiai kir. 
petróleum r.-t. igazgat »a (Hága), ügyvezető igaz­
gatók lettek: a hágai íöintézctncl: dr. Marschant 
II. P.. a hollandiai második kamara tagja, dr. Crena 
de Jongh A. C., az uttrcehti legfőbb közigazgatási 
bíróság bírája és dr. Hcnuy I. I., a „De Xceder- 
landin" volt igazgatója, a budapesti fiókintézetnél: 
rlr. György Miklós, a Magyar Jelzálog-Hitelbank 
tisztviselője. Az első záloglevelem! ■:-xió a napokban 
fuzionált a RotterdanVsclio Bank utján már fix 
átvétetett. A Duna jelzálogbank, melynek magyar- 
országi fizetőhelye a Magyar Általános Hitelbank 
lesz. működését úgy Hágában, valamint Magyuror- 
Ezágon a legközelebb megkezdi.

Alit akarnak a serf özük ? A magyar sörgyáro- 
tok alighanem a sörárak emelésóro gondolnak. 
Erre vall ugyanis az, hogy a Magyar Serfözök 
Egyesületének tegnapi közgyűlésén, melyen ílag- 
QCnmacI]cr Oszkár elnökölt, igen nyomatékosan 
hangoztatták azt, hogy ők nem akarják emelni az 
arakat és nem zsákmányolják ki a fogyasztó kö­
zönséget. ,,.4 magyar serf ózok — - úgymond tíz 
igazgatósági jelentés örülnek, ha fenti tudjak 
Karjukat tartani (!), megelégszenek azzal, ha az 
általuk termelt sört cl tudják helyezni ós inkább 
Leérik s legcsekélyebb haszonnal, semhogy a többi 
termeid példáját követve, ők is elhatároznák ma­

gukat arra, hogy a sör árát, felemeljék. Ez annyi* 
val 1S inkább érdemel elismerést, mert a magyar 
:ör minősége teljesen kifogástalan.“ Érdekes az 
igazgatósági jelentésnek az a része, mely az állami 
támogatás gondolatával foglalkozik. E szerint a 
jelenlegi pénzügyi viszonyok mellett a serfözök 
nem is várják, hogy a pénzügyminiszter a sör 
megadóztatásából eredő tetemes bevételek legese- 
aélyebb részéről is lemondhasson és így bevárják az 
állami pénzügyek javulását, hogy jogos követelé­
süket eivényre juttassak (!) Oly esetekben, ami* 
-■»ói magasabb állami tekintetek jönnek szóba, nem 
is csinálnák különösebb kázust iparuk károsodá­
sából. Csakhogy a magyar söripar érdekei, sajnos. 
Cy esetekben is károsodást szenvednek, amikor 
az teljesen feleslegesnek mutatkozik. Ez történt 
például az élesztőké verés kérdésében is. A jelen­
tős azután a sörpalaczkok kötelező megjelölésének 
kórdé-et tárgyalja és kifejti azokat az okokat, 
amelyek a mertekhitelesitési törvény revideálását 
teszik indokolttá. A közgyűlés egyhangúlag tudo­
másul .vette a jelentést és az elnökségnek, vala­
mint ez igazgatóságnak és a titkárnak köszönetét 
szavazott. A mérleg- és vagyonkimutatás tudomás- 
vétele után kiegészítették az igazgatóságot tószegi 
Freund Emillel, a kőbányai polgári serfőzde igaz­
gatójával cs Gramberg Adolf pancsovai sörgyáros- 
.■al. Pénztárosnak újból Weisz Miksát, számvizsgá­
lókul pedig Kracmcr Adolfot, Widter Antalt ós 
Sefeloge Vilmos Ernőt választották meg.

Magyar-Csoh Bank Budapesten. E czimmel 
vasárnapi számunkban megírtuk, hogy egy uj pénz­
intézet al almit Magyarországon a Böhmische 
industrial Bank támogatásával. Sajtóhiba követ­
keztében aZ uj bank czime Magyar Iparbank R.-T.- 
nak jeleztetett, holott a helyes czime; „Magyar- 
Cseh Iparbank Részvény társaság'"'.

Papírgyárak egységes vezetése. Mióta az Első 
Magyar Papíripar R.-T.-nál a bankári teendőket a 
Magyar Leszámítoló- és Pénzváltóbank látja el, 
jóval eredményesebb működést tud a gyár produ­
kálni. A vállalat igazgatója, Herz Vilmos most a 
Smith és Meynier Fiumei Papírgyár vezetését is 
át fogja venni. A fiumei papírgyár, mely évek óta 
veszteséggel dolgozik, jelenlegi 2.2 millió koronás 
alaptőkéjét rész vény lebélyegzéssel 1.200.000 koro­
nára szállítja le. Alaposan rekonstruálják ezt a 
gyárat, s az uj vezetéstől megfelelőbb üzletered­
ményt remélnek.

Főkcszaporitó vidéki pénzintézetek. Egyre- 
Jiasra érkeznek a hírek, melyek vidéki intézetek 
alaptőkééin léséről szólnak. Nem akar végcszakadni 
annak az akcziónak, mely a bankok tőkéinek sza- 
r.oritását eredményezi. Újabban a Losonczon szé- 
•'f, . ziSalános Bank Részvény társaság akarja 
lelmil: Ló koronás alaptőkéjét 800.000, esetleg 
1 milko koronára felemelni. A tökeszaporitást 
fiók-intézetek létesítésével indokolja. - Ugyancsak 
cg.v millió koronára emeli a Szegedi Gazdasági és 
Iparbank Részvénytársaság jelenlegi 500.000 koro-HíK A I • I r. 1
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nns alaptőkéjét.
Textilgyárak veszteségé. Rendkívül kedvezőt­

len az a mérleg, melyet a Wiener Bankverein egyik 
magyar textilgyári érdekeltsége, a hódsági Honi 
Fonó- és Kotclverőgyár R.-T. most publikál. A 
mindössze négy esztendeje fenálló vállalatnak már 
211.733 korona volt eddig a vesztesége, melyhez a 
mult évi veszteséget hozzászámítva, 303.290 koro­
nára emelkedett a doficzit. A vállalat pedig clcg 
tekintélyes tőke fölött rendelkezik, az alaptőkéje 
1,700.000 korona, tartalékai pedig 200.000 korona 
körül vaunak. Érdekes, hogy a Wiener Bankverein 
egy másik textil-érdekeltsége, a Salzmann 0« 
laiva Részvénytársaság is nagy veszteséget mutat 
ki évröl-évre mérlegében.

A felsömagynrországi idegenforgalom. Kas­
sá.ól jelentik: A Kassai Kereskedelmi és Iparka­
mara vasárnap rendkívül látogatott, szakérteke/le­
tet tartott a felsömagynrországi idegenforgalom 
fejlesztése kérdésében. Kassa város széki)

1 fc üZ urfvknylnt nini vr»n n I.- a zabun
Volt az értekezlet, melyen n kereskedelmi minisz­
térium képviseletében Kapu Béla máv. felügyelő, a 
füldtüÍvelésiigyi minisztérium löszéről Csik Imvu

főerdő tanácsos jelent meg. továbbá ott voltak: 
Sziklai Ede cs Wieland Artur főispánok, gróf 
Tefi'ki Sándor, Münniob Kálmán, Szalay, Beszkid 
és Blanár orsr. képviselők, Nőgrád Lajos, Tahy 
József és Lürinez Jenő és Dókus Gyula alispánok 
és még számos testület és város képviselői. Az 
értekezlet gróf Teleki Sándort választotta elnökéül. 
Dr. Sípos Aladár a kérdés minden részleteire kiter­
jedő előadásban ismertette az idegenforgalom 
jelentőségét és fejlesztésének eszközeit és hangoz­
tatta az idegenforgalom fejlesztését ozélzó terve­
zet létesítésének szükségességét. Erőn Károly, aa 
abbaziai idegenforgalmi szövetség titkára timer- 
törte ezután az uhkaziai, idegenforgalmi szövetség 
működését, majd Kosavszky János máv. felügyelő 
és Éder Imre, a Ksod titkára igazgatóságaik nevé­
ben előterjesztették azon intézkedéseket, amelyek­
kel a múltban az idegenforgalom fejlesztését, elő­
mozdítani igyekeztek. Több érdekes felszólalás tör­
tént még s az értekezlet kimondotta, hogy meg­
alakítják a felsőmagyarországi idegenforgalmi 
szövetséget. Délben banket volt, este Szignet Ká­
roly, a Kárpátegyesület alelnöke vetített képekkel 
előadást tartott a magyar Kárpátokról.

L j gőzmalom. A vidék egyik legtekintélyesebb 
gőzmalma volt a. Magyar Általános Hitelbank ér­
dekkörébe tartozó Szolnoki Hungária Gőzmalom 
R.-T. A malom 1905-ben leégett s azóta nem is 
építették föl. Most egy konzorczium megvásáro’ta 
a telket 205.000 koronáért. A konzorczium, élén 
Kovács Béla fakereskedő s öszterreicher Lipót 
szolnoki bankigazgató állanak. Az a czélja a kon. 
zorcziumnak, hogy 500.000 korona alaptőkével1 
uj részvénytársaságot alapit, mely első sorban is 
gondoskodik a malom fölépítéséről, azonkívül mo­
dern fürészmalmot s ezzel kapcsolatban kemény, 
durva papírgyárat rendez be. A vállalkozók mo­
dernül akarják gyáraikat berendezni s nagy ter- 
ír.ciképességet elérni. Ezért már most azt tervezik, 
hogy az 500.000 koronás alaptőkét az üzem meg­
indulása után 2 miliő koronára emeljék ieU Tár­
gyalásokba is bocsátkozott ezért már a konzor­
czium egy pénzintézette!, amely különben a vál­
lalat finanszírozását is hivatva lesz ellátni. 1 

A gyáriparosok szervezkedése, Nagykanizsá­
ról jelentik: A városháza nagytermében vasárnap délben, 
Zalamegyc legelőkelőbb ipari és kereskedelmi körei gyűl­
tek össze, hogy megalakítsák a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetségének nagykanizsai fiókját. Az ülésért 
a város közönségét Vccsey Zsigmond polgármester, a 
gyáriparosok szövetségének központját, dr. Hegedű a 
Lóránt igazgató képviselte. Az ülést Pongor Henrik 
igazgató nyitotta meg és ismertette az összejövetel 
czélját. Ezután dr. Hegedűs Lóránt igazgató hatásos 
beszédben ecsetelte az ipar küzdelmeit, valamint a gyár­
iparosok szövetségének eddigi munkásságát. A beszéd 
után kimondták a gyáriparosok szövetsége nagykanizsai 
fiókjának megalakulását és elnökké egyhangúlag báró 
Cutmann Vilmos nagyiparost, alelnökké Stern Sándor 
igazgatót, titkárrá Fleischncr Miksa igazgatót válasz­
tották meg. Egyúttal megalakították a választmányt is.
A megalakulás után Vécsey Zsigmond lendületes sza­
vakkal ecsetelte azt a nagy jelentőséget, amelyet Nagy­
kanizsa városára a gyáriparosok szövetségének akeziója 
jelent.

A Lványkiházasitó Egylet megváltoztatta
ezégét. Az Első Lcánykiházasitó Egylet mint szö­
vetkezet gyermek- és életbiztosító intézet tegnap 
tartotta 48-ik rendes közgyűlését. A közgyűlés az 
intézet ezégét a hosszú, elavult és az intézet mű­
ködési körének meg nem felelő czimére való te­
kintettel „Unió' élet- és gyermekbiztositó intézet 
mint szövetkezetre változtatta át.

A közgyűlésen dr. Wittmann Mór alelnök el­
nökölt. Az 1910. éti üzletév az összes működési 
ágakban emelkedő eredményeket hozott, amennyi­
ben 2,70S.750 korona összegű biztosítással többet 
kötöttek az elmúlt évnél; a biztosítási állomány a 
kifizetett esedékességek és a. stornók levonása után 
az előző év (19,878.073 korona 14 fillér összegéről 
74,371.322 koronára emelkedett, mely állomány 
a 1,440.463 korona 78 fillér összeggel növelt 
17,565.478 korona 72 fillér összegű díjtartalék ál- 
ír. I í ilezetet nyer. A 65.497 korona 72 fillér keze­
lési tülösleg, mely az épület- és ingószámla tete­
mes leírása, a dijátvitcl és egyéb a múlt évről a 
folyó kezelési évet terhelő 191.699 korona. 91 fillér 
összeg rczerválása, valamint a visszbiztositók ré­
szére elkülönített 102.435 korona 03 fillér levonása 
után fenmuradt, a többi tartalékokat is teteme­
sen nüveito s igy a jutalékfel emelési tartalék

Renault Oppel 
Büssing ''telefon 91-5? ’
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522.031 korona TI lillér, n küiöntartalók Ppd'g 
2111.507 korona 03 fi 116r összeget tesz ki. A bizto­
sítási alap változatlanul 200.000 korona, az ávtV 
1 vamkiilüulűzeti tartalék 43.803 korona összegben 
van feltüntetve, Beállott esedékességek vzimén u 
múlt évben 1,538.706 korona 02 tillér, az lOu'.i. 
évnél 57.545 korona 12 fillér összeggel több fizet­
tetett ki. A dij- és illetékbevétel 3,520.288 korona
65 fillérről 3,834.286 korona 32 fillér összegre emel­
kedett, tehát 304.307 korona 67 fillér összeggel nö­
vekedett, a kamat- és liázbér-jövedelem pedig 
733.896 korona 85 fillérről 707.705 korona 01 fil­
lérre szaporodott. Az intézet vagyona 10,212.100 
korona 86 fillért tesz ki. melyből 11,094.885 korona
66 fillér elsőrangú értékpapírokban, 8.1(17,215 K
20 fillér pedig bank- és takarékbetétekben, három 
négyemeletes sarokbérhá'zban stb, fedezetét leli. A : 
mérleget és az igazgatósági jelentést egyhangúlag 
megelégedéssel elfogadták és a felment vényt meg­
adták. Ezután elfogadták az igazgatóság javasig- j 
tát, 'hogy az intézet ezégét ..Unió1' élet- és gyermek- < 
biztosító intézet mint szövetkezetre változtassák 
át, Samu István gimn. tanár indítványára az egész 
igazgatóságnak, a felügyelő-bizottságnak, Kohn 
Arnold vezérigazgatónak, Friedlaender Izidor igaz- | 
gáténak ügybuzgalmáért és a hivatalnoki karnak I 
a körül tekintő és eredményes vezetéséért köszönő j 
tét és elismerést szavaztak. '

Az állat járvány ok. A ragadós száj- cs köröm- | 
fájás az elmúlt héten is csökkenőben volt és 368 j 
község szabadult meg tőle; sajnos, még mindig 
3642 község van, amely meg van fertőzve s amelyek 
miatt az ország fele résziben még mindig nem lehet 
állat vásárokat tartani. Nagy aggodalomra ad okot 
az, hogy még mindig terjedőben van a lépfene és 
a rüJxkór, ami már igazán állategészségügyi szol­
gálatunk rovására Írandó. Az ország állatjárványai* 
rói egyébként a következő hivatalos kimutatás szá­
mol be:

A múlt hetihez képest 
A i.iete£^?g neme Összesen több kevesebb

kozsbe udvar korség udvar kozs. udv.
Lépfene 124 130 3 2 _
Y eszet t&óg 359« 164 2 2 ——
Takonykór 33 36 — 1
Száj- és körömfájás 3642 14468 _ — 368 1856
.Tuhhimlő 46 119 — — 6 46
Hólyagos kiütés 13 27 _ 1
Iliikkor 102 292 13 18 —
Bivaly vész — _
iSertésorbánaJ 57 87 — — 4 6
Scrtéi'zvész 275 751 — __ 0.-1 81

Fizetésképtelenségek. A bee si hitelezői \éd-
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Friedrich Vilmos, kereskedő, Jászdézsa. — Marton 
Jenő, kereskedő, Báród. — Juhász Lajos, fűszere.--, 
Szászváros. — Halenfeld és Ixatz, kereskedő ezég, 
Gsákvár. —- Bicrhaum Mór, kereskedő, Szepes- 
V áralja. — Okolján Sándor, kereskodő, Nagy- 
íármás. Ifj. Deutsch Manó, kereskedő, Budapest.

■^l^STyarország sörtermelése. A magyar sör­
termelés a lefolyt évben újból emelkedett, ameny- 
nyiben az előző évad 1,923.100 hekloU'ernyi ter­
melésével szentben az 1909—1010. évadban 
2.1S5.402 hektoliter sört gyártottak Magyarorszá­
gon. E sömennyiség után a magyar sörgyárak 
söradó fejében_ 9,318.760 koronái, söradópótlék 
tejében pedig 20,327.041 koronát szolga'latiak be 
az ú Ibim limes tárnak. A magyar sör az utolsó óvek- 
! n körülbelül ugyanolyan mértékben tudott tért 
bő blani a külföldön, miint a külföldi sör nálunk 
tolt képes elterjedni, sőt ha csak az utolsó köt 
'< vei, vszszük szemügy re, amelyekről hivatalos 
.-labűzlikai adatok állanak rendelkezésünkre, azt 
látjuk, hogy a sörbchozatal 1903-tói 1909-ig 13.308 
h- dolilerrel apadt, mig eö'rkivitelünk ez idő alatt 
-849 hektoliterrel emelkedett. Sörkivi leiünk ugyan 
még mindig jóval elmarad sörbe hozatalunk ‘mö-

de addig, aimig vámközösségben élünk Au sz­
ít iával, aim'dyre sőrbélrozahlunk túlnyomó része 
;>ik és amely különösen a határ közelében le .6 
nöz.-egeinkel árasztja el k(Ínnyel;ti és olcsóbb 
söreivel, a. külföldi sör beözönlénévcl szemben 
niiÜMpn lehetünk, inig másfelől siörkivitelünkéi 
kivált, ama vámintézkedések következtében, ame­
lyekkel más államok a sorbehozatal ellen véde­
keznek, csak igen lassú tempóban vagyunk ké­
pest, k fejleszteni,

Szesz forgalom. A magyar korona országaiban 
ez c\ február hónapjában való szesztermelésről éi 
s/.cszforgalomról a következő ideiglenes kimutatást 
ku/lik: termeltek a hivatalos megállapítások ered­
ménye szerint 115.524 hl.-í. Elszállítottak a fo­
gyasztási adó lefizetései mellett szeszfőzőkből, sza­
badraktárakká nyilvánított szeszfinomi lókból és 
szabad raktárakból 50.027 hl. kontingenst és 5846 
hl. exkontingenst; a fogyasztási adóval terhelten 
6 vámvonalon át való kivitelre 126 hl. exkoutiu- 
gest, másnemű adómentes felhasználásra 2*33 h1 
kontingenst és 9029 hl. exkontingenst.

S::u lenn «kereskedelmünk bajai. A budapesti 
ke re-kodé Imi- és iparkamara — amint jeleztük 
a szalonna- és terménykereskedők köréből fcl- 

I hangzó panaszok folytán szakcrtckozleli tanács­
kozás tárgyává tette a székesfővárosi yertéskoz- 

vágúhiddal kapcsolatos Ilii tőház és hűtőberendezések 
működése körül észlelhető bajokat és viszássápokat.
A Heinrich Ferenez kamarai alelnök elnöklete 
alatt megtartott szakértekezlet konstatálta, hogy 
a közvágóhídon nyert szalonna nem hűthető le kei- • 
lőképen s ez az oka annak, hogy a. szalonna jelen- ■ 

1 tékemy része a benne maradt csirák következtében 
később a nagykereskedők raktáraiban romlásnak 
indulnak. Általános panasz tárgya, hogy a beren­
dezések elégtelensége és túlzsúfoltsága miatt a 
szalonna nem maradhat, kellő ideig a hűtőkamrák­
ban s hogy azokban nincs meg a szükséges ala­
csony hőfok, egyrészt a hütőkepek fogyatékossága, 
másrészt amiatt, mert a főváros a frissen vágott 
lóhus beraktározására és hűtésére is felhasználja 
a hűtőkamrákat. További baja az is. hogy a hűtő­
kamrák éppen a legszükségesebb időben nem hoz­
záférhetők, minek folytán a hentesek által kifej­
tett és nagymennyiségű állati meleggel telített 
szalonna sokszor érákig áll rakásba rakva és meg- 
fiilled, mielőtt mc-g a hűtőbe kerülne. Miután ezen 
állapotok megszüntetése úgy közegészségügyi, mint 
közgazdasági szempontból fölötte kívánatos, a ka­
mara átiratot intéz a székesfővárosi tanácshoz a 
szóbanforgó bajok orvoslása végett.

T Ő Z S D É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
I Budapest, márczius 13,

A kcszárupiaczon ma kedvtelen volt a hangu­
lat. Csekély kínálattal szemben a malmok tartózko­
dók voltak és rossz árakat ígértek. Mivel másrészt 
az árubirtokosok sem erőltették a dolgot, csak lé­
nyegtelen forgalom fejlődött ki, amelynek folya­
mán mindössze alig 6000 q. búza kelt el, eleinte 
változatlan, később már csak 5 fillérrel olcsóbb ára­
kon. A legdrágább eladási ár 32 korona volt 78 ki­
lós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 11.35 ko­
rona 74.5 kilós pancscvai búzáért. Egyéb gabona- 
ncmück közül a rozs bágyadt, a többi ártartó. For­
galomba került : 500 q. zab 8.75—8.85 koronás ára­
kon, 200 q. tengeri 5.95 koronás áron és? 400 q. ló­
here 56.75—58 koronás árakon. A határidöpiaczon 
a mai üzlet megnyitása korántsem volt oly viharos,

EffvbpJiívott l-özirviilések.
Márczius Vi. Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­

bankja r. t. (r. k.)
Márczius 13. Magyar Jelzáloghitelbank (r. k.) d. o, 

11 6ra.
Magyar Agrár- és Járadékbank r. t. (r. k.)
Márczius 16. Ganz- és társa vasöntő- és gépgyár 

r. t. (r. k.) d. u. 5 óra (fúzió a Danubius r. t.-al.
Márczius IS. Magyar Általános Hitelbank (töke- 

emelés.)
Magyar vápái Forgalmi r. t. fr. k.) d. u. 4 fi.
Márczius 20. Hazai Általános Biztosító r. t. (r. k.V 

d, u. 4 (I,
Április J. Wiener Bankverein (r. k.) d. e 11 Óra.
Április 6. Angol Osztrák Bank (r. k.)

VIZA
mári'Z.U. márcz. 1

méter
Inn Schärding 0.79 0 76
Duna Passau 2.70 2 54

Linz 0 03 0 20
Becs 0.02 0.15
Pozsony 2 2S 2 11
Komárom 3 2d 8 14
Budapest 3 8S 3 52
Paks 2 80 2.75
Mohács 4 18 4 07
Gombos 4 47 4 43
Ujvi.lék 3 77 3.76
Pancsova 3 12 8 6
Orsóvá 3.36 3 86

Morva Morva fal a 3 26 3 23
Vág Zsolna 0.4$ 0.44

Trcncsén 0 u3 0.53
Szcied 0 93 0 92

Rába Szt.-tiotthárc 0 59 0.32
Sárvár 0 13 0.13
Győr 2 88 2.76

Dráva Varasd 1.—
Zákány 11.92 0 95
Barcs 0 4 * 0.43
Esztii 1 !*4 1.—

Mura M.«Szerdah. 0 34 0 38
Száva Zágráb U 7 ' 0.78

Sziszek 0 09 0.03
Mtrovicza 2 68 2 52

Szamos Dels 0.19 0.-
Szál már 1 10 1 08

Kraszna N Máj tény 0.- - 0 —
LatorczaMuiiiülcs 0.26 0.24
LaDorcz llor.ionna 0.25 0.20Ung Pcrecseny 0 40 Ű.3C

LLÁS.
ii mircz.lt. márcz. 13

méter
Tisza M.-Sziget 0.14 0 14

Tekoháza 0 40 0 37
V.-NamCny 1 28 1 27
Tokaj 2 45 2 42
Tiszafüred 2 48 2 44
Szolnok 2.96 3 88
<’songrád 3.04 2.99
Szeged 3 36 3.44
T.-Becse 3.C6 2 98
Titel 3.91 3 88

Ondóvá lloór 0 55 0 62
Topoly Eártfa 1 — 0 4$
Bodrog Ladmóoza 8 34 3 29
Sajó Zdolcza 1 59 1 53
Hernád H. Németi 0 41 j.39
BerettyóMargilta 0 09 0.14

B.-Ljfala 0.42 0.34
Körös Csúcsa 0 28 U.27

N-Varad C 02 0."7
Belényes 0 5J 0 8'j
Tenke 0.26 0 3 J
Guraboncz 0 63 0.58
Borosjend 0 40 0.49
Békés 2 66 2.42

3 C8 2.82
Hírős Gy-Fehéreír e 34 0 26

Bracyicbka 0 72 0 76
Arad 0 56 0 56
Makó 0.5U 0.4'j

Temes Lúgos 0.70 0.70
K.-Ixostély 0.73 0.98Béga Kiázetó 0.90 0.90
Temesvár 0 02 0.05
Btcskeieü 1.- 1.-

Rögtöni hatás mutatkozik 
gyomorgörcs, gyomorhurut 
kólika, csömör, étvágyta­
lanság, böfögés, felfúvó­
dás, rosszadét, kimerült» 
ség, hányinger, keltemet- 
len szájíz, oldalszurás, láz 
és migrén stb. hasonló 

bajnál, ha»Novicum“
székelyhavasi gyomorke- 
Eorü boniszcrt használj*.

r ___ ~ Kapható a késziiónéli

kárpáti József
ArMoe-Sepaiszentgyörg, 5. s*3m.

lh»ngi>n%,á,ra2 kor* E*y kí^P üveg
d ^ ’i2? fl *" es eW kis üveg 60 fill.

ín t-g evesebe^üld 3 naKY, 5 közép 
vagy 10 kis üveget 6 kor. utánvét mellett
B i|CSpZlt° V3gy 3 MaSyar°rszági főraktár:
BaLa Sándor „Hnnnia“ gyógyszertára
Budapest VII íl.Erzsébet-körnt 56. szám.

amint ezt általában várták. Kedvtelen hangulattal 
és a szombati párlatnál némileg alacsonyabb jegyzé­
sekkel indult meg a forgalom, de aztán hamarosan 
barátságosabb lett a hangulat, cs igen jó vételkedv 
mellett gyor.'.in emelkedtek a. jegyzések. Később 
megint kedvezőtlen fordulat ált, be, a kínálat erős 
túlsúlyra jutott, mi mellett nemcsak hogy hamaro­
san veszendőbe ment az iménti árjavulás, hanem 
még jóval a megnyitási jegyzések alá kerültek az 
árfolyamok. A forgalom további folyamán aztán 
folyvást változó irányzat mellett eziik keretben in­
gadoztak az árfolyamok.

Az áprilisi búza 3 fillérrel a szombati zárlaton 
alul, 11.53 koronán indult, gyorsan 11.60-ig emel­
kedett, aztán 11.46-ig hanyatlott, aztán 11.50 ée 
11.48 között változtatta jegyzését és zárlatkor 11.51 
koronán maradt.

Az októberi búza 10.66 koronán indulva, előbb 
10.63-ig gyöngült, aztán 10.67-re javult, majd ismét 
10.56-ig ment vissza és zárlatkor 10.59 koronám, 
maradt,

A szombati zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az áprilisi búza 5 fillérrel, a má­
jusi búza 4 fillérrel, az októberi búza 8 fillérrel, az 
áprilisi rozs 1 fillérrel, az októberi rozs 7 fillérrel, 
az áprilisi zab 1 fillérrel, a májusi tengeri 2 fillér­
rel gyöngült.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kő*
vetkező tolt:
Búza kilós ára 100 kg. kilós ára 100 kg.
Tiszavtdéki 75 ■—.------- .— 79 23.50—23.85

fi 76 23.9 —23.30 80 23.60—23.95
m 77 23.20—23.60 81
„ 78 23.40—23.75 82

Fejér megyei 75 —.------- ,— 79 23.35—23.65
p 76 22.80—23.10 80 23.4 —23.7.1
P 77 23,05—28.40 81

78 2..25—23.65 82
Fcslvidéki 75 —.-------.— 79 23.40—23.75

n 76 22.90—23.10 80 23.45—.3.85
p 77 23.05—23.50 81 ---,_____ %_

78 23.30—23.65 82 _______
Bánsági 75 —.------- 79 23.35—23.80

9 76 22.80—23. 0 70 _,_____ t__
„ 77 21. —23.35 81

78 23.20-23.55 82
Bácskai 75 —.------- .— 79

76 22.90—28.25 70
77 23.15-23.50 81
78 23.45—23.70 82

Rozs 1-reudü uj ... 16.20—16.30
közópminösógü uj... . — 16. 5—16.15

Árpa takarmány Ironclü --- 16.50-17.-
Il-rendii __ — 16.80—18.40Zab I rendü .. _ _ 17.60—18.1(1

. H-rendü— . _ 17.20-17-50
'tengeri belföldi ó --- ---f_____ #--

• n uj ... _ — 11.70-12.-
Köttetett:
Huza. Tisza vidéki: 100 q 76.5 k 2.1.7(1 K, 190

q 78 k 24.— K, 200 q 78 k 23.70 K, 100 q 78 k
26.60 K felső.

Fejérmegyei : 100 q 76.5 k 23.40 K.
J' i lsómag,varországi: 1000 q Ti k 2 i.65 K, 150

q 16 k 23.65 K.
Peslvidéki: 100 q 76.5 k 23.45 K, 100 q 7G k

23.40 K.
Bihari: 100 q 79 k 24.10 K. 100 a 78 k’ 24.—

K, 100 q 78 k 23.95 K, 100 q 76 k 23.60 K «árga.



Kedd. márczius 14.
('

Barogmenti: 700 q 7« k 23.20 K.
PancsovaL: 1600 q 74.5 k~ 22.70 K 
Lőhero: 2(10 mm. ILUO K kpf, 200 mm 

llb.— K kpf. ab Bihar állomás.
Zab: Hit mm. 17.70 K, 100 mm. 17-40 K, 201 

mm. 11.50 K. 100 mm. 17.35 K kpf
TenS0,'i: ISO mm. 11.00 K kpf „b Kocosu.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték 

ben értendők.
A hntáridőpiaczo-n köttetett!

Délelőtti
ElöfórduJt kötések (50 kg.-kint.) 1911-re:

Búza áprilisra 11.53—’ 2—60—16—íl—50___
Búza májusra 11.26—29—16—22 
Búza októberre 10.66—63—67—"6—60 
Rozs áprilisra 8.04—05—8.00—1 6—02
Tengeri májusra 6.69—70—67—68___
Tengeri júliusra 5.87—84----------.
Zab áprilisra 8.49—51---------------

l óra ,70 perezkor zárulnak:
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs április 
Tengeri májusra 
Zab áprilisra

11.51—11. f3 
11.23- 11.24 
10.59—10.60 

8.02— 8.03 
re 6.68— 5.69 

8.51— 8.52
Buda pesti gabonaforgalom.

1911. márczius 11-től 1911 márczius 13-ig.
Érkezett Kiszállíttatott 

métermázsa
Búza 62504 4118
Rozs 1569
Árpa 8575 22
Zab 16713 10285
Tengeri 47764 45572Liszt 102 25150Korpa — 4576

17

Értéktőzsde.
A mii elötötzsdén megnyitáskor d módié-- 

halasztással foglalkoztak, amelyet simán, gyorsan 
es a múltkorihoz képest valamivel olcsóbban intéz­
ték el, mi rl az ángázsmán kisebb w>lf, mint, leg­
utóbb. Azután hozzáfogtak az üzlethez, amelynek 
az iránya tőhh«vrir ingadozott. Az eladók többség 
ben voltak, minők következtében a-z amivé az egész
vonalon leszállótt, a zárlat, kiásó javult, A kész, 
árupiaczon a. kereskedelmi bank rész. vény néhány 
ke rónával javult, ellenben az, épi tő iparértékeket 
olcsóbban bocsátották áruba. A déli tőzsdén tartott
áron folyt a vásár. A nemzetközi piaczon az állam- 
vasul részvény keresett. A helyi piaczon a leszá­
ll! i toló-bank részvényt olcsóbban kínálták. A kész- 
vnipiavz tartott volt. A valuta- és én'zválté vál 
lo/atJan. A járadékpiacz üzlctteleu. A zárlat 
kedvező.

.4^ rIZtözsdcn kötöttek: Osztrák hitclréazvény 
673.26—673.50. Mjryai- hitel 867.50—S«7, Jelzálogbank 
41*1.50— 404. I.eszámilolúbank 584—581.75, Rimuniiirú 
]-%i 678.50, Közúti vasút 764.50-—763, Városi villamos 
..118.60—398. Magyar bank 726.50—729.50, Konvertált 
iclzálogsorsjvgy 145, Hazai ta ka ráksorsjegy 118, Szuna 
tu hím sors i%'v 13, Salgótarjáni 667—063, Magyar 
Agrarbank 521 5u. Magyar villamossági 461, Magyar 
mtkorip.ir 22 IS- 2275, Nasivzi tanningyár 6137—639, 
Hóra -gyértj *u gyfi r 297—298,

1 drh (..:>•*•» kötöttek: Osztrák hitel réssvíny 
i 17 50—671. Magyar hitelrészvény 866 —867. Osztrák 
I magyar flllumvasut 749—750, Jelzálogbank 492— 
v-l é /flmitolAhank 581.50 579. Rimám** rány i 677
678. Közút i \ a.-nt 761 762, Városi vilhimo.- 396—391,
Hazai bank 30.3, Magyar bank 728- -729.

.1 - ti tó tör sőt n helyi fedezések következtében **. 
forgalomba került értékek ára csekély üzlet mellett, 
kü-ré javult. Köttetett: LesZámitoló-bank 579.50—580, 
.Icl'úlogbank 491.50— 192 75. Államvasut 751.

Bécsi gabonatőzsde.
Bét v. márczius 13. (Saját tudósit,ónktól.) A 

magasabb külföldi árjegyzések az. itteni piac/, 
irányzatára semmi hatást nem gyakoroltak, a for­
galom csekély volt, az irányzat nyugodt és az. árak 
változatlanok, tengeri kivételével, amely czikk 20 
fillért vesztett.

9egyeztetett bura: Tiszavidéki 12—35—12.75, bá­
náti 12.10—12.-15. hzéke,feliéi vári 12—12 40, mosoni 0- 
gy.iri 11.65—11.95, fpli-üniH.g.varországi é> c-epeli 11.65 
- 11.95, déllvasutl 11.65—11.05, in*H'chfeldi és alsóausz 
trial J1.3O--11.0O.

Itat*; l'> 1 ~ 1 ’• mugytu or'Zági 8.40—8.00, csepeli 8.35 
8735, pest megyei 8.55 -8.75, déllvasut i 8.35 S.iKi. kü­
lönféle magyarországi s.3,3—8.55, uusztrii*i 8.15- -8.50.

i r/)u; Morvaoi'szági 10.15—16.50, tnan-hfelili 8.70 
—9.5n, Ixi, svidéki 8.90- 9.130, felsőimig)«n*iszflgi 9- in, 
«•iepeii 8.75—9.50. ilélivusllU .8.70 - '.1.5(3, é zukmagyaror-
•-'ági 8.80—9.80, mit Iá la s 40—9.65, takarmány 7.55 
7.1)5 K.

Miigyni tengeri 6.20—645, f'imp.iantin 8,1(1—s.t.0.
Magyar tab 8.95—9.15, válognlott 9.35—9.75, ro 

ttániai 8.80—9.30,

egyetértés________
I Bécsi értéktőzsde.

Bé'cs, márczius 13. Az elő tőzsdén a hangulat, 
tartózkodó. Skoda- és államvasut,i értékek eleinte 
élénkültek, egyébként a piacz nyugodt volt. Ké­
sőbb általános üzlettelenség mellett. Skoda- és Ál­
lam vn.su ti részvények elvesztették arjavulásmkat. 
Korlátok közt főleg salgótarjáni és Wagner-iész- 
vónydk javultak. — A déli tőzsde megnyitásakor 
az irányzat, nyugodt, az árfolyamok tartottak <’ls a 
iorgalom későbbi során sem mutatkozott lényege­
sebb árváltozás.

10 óra 45 perezkor: Osztrák hitel 674.25, Magyar 
bitéi 866.50, Angio 332.25, Union 634, Bankverein 560, 
Laenderbank 5.3.8.50, Alsrt-auszl riai leszámítoló 760.50, 
Államvasut 749.75, Déli vasút 1 13, 1) 11 nagoz h a j ózó
1128.50, Alpe.-i 802.50. Prágai vasmű 263.50, Rimainu- 
rányi 679.50, Skoda 550.50, I’oldi-kohó 630, Danek-gép 
gyár 518, Salgótar jáni 668.25, 3 százalékos déli vasúti 
elsőség 266.

1 óra 30 perezkor.- Osztrák hitel (574, Magyar hitel 
366. Anglo ,332. Bankverein 560, Laenderbank 537.50, 
Union 633, Magyar jelzálogbank 494.50, Államvasut
749. Délivasut, II2. Dunagőzha józás 1127, Alpesi 801.50, 
Prágai vasmit 2639, Rimamurányi 678. Orosz járadék 
103.85, Török sorsjegy 256, Skoda 549, 3 százalékos déli- 
vasúti elsőbbség *2t)Ö.

Bécs, márcz. 13. (Magyar értékek zárlata), 4 százalé­
kos arany-jájadék 111.50, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy 157. , Magyar hitelbank részvény 867.50
Magyar leszámítoló és váltó részvény 581.—, Rima­
murányi 676.90, Magyar ezukoripar —. , Adria hajó­
zási részvénytársaság —Magyar koronajárad'ók 
91.65, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 99 10 
Magy. nyerem.-köles, sorsjegy 221,75, Kassa-Odorbergi 
Vasutrészv. , Magyar jelzálogbank 494.50, Magy, 
kereskedelmi bank —.

Bécs, márcz. 13. (Osztrák érlékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 92,95, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,70. 1860-as sorsjegy —. Osztrák hitel 
sorsjegy —, Angol-osztrák bankrészvény 3U.25. 
Becsi Bankverein 558.85. Osztrák-magyar bank 19,33. 
Déli vasút 112.10. Dunagözliajózási r.-t. 119. Dohány 
részv. 342.—, Cs. k. arany (vert) 11,37. Német bankv. 
119.40. Osztr. Lloyd 596—. 4.2 száz. ezüst jár. 92.95 
97.95. Osztr. koronajáradék 92.95, 1864-es sorsj. — 
Osztrák hitel intézeti részvény 679.75, Union-Band 63.34)5 
Osztrák Länderbank 1.37.50, Osztrák magyar államvasut
750. —, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 8 ,0. 0 
20 frankos 19.02. Londoni váltóár 240.15, Lipótkohó 
629.—, Török sorsjegy 255.90

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, márczius 13. (Értéktőzsde.) A mai 

tőzsde ismét, nagyfokú üzlettelenség jegyében ál­
lolt, úgy. hogy csekély kinálat. is már meggyiingi- 
tf-tto az eleinte még jól tartott árfolyamokat. Kü­
lönösen gyöngék voltuk az észak-német Lloyd'-rész- 
vényei, amelyekben 1 és egynegyed százalékos csök­
kenés állott be. Kanada-részvényeket kedvezőtlenül 
befolyásolta az a jelentés, hogy- a társaság nem 
szándékozik uj részvényeket kibocsátani. Az álta­
lános irányzattal ellentétben Hohenlohe-részvények 
melyek iránt, élénkebb kereslet volt, mintegy 3 
százalékkal emelkedtek. L'jságjelentesek" a rudvas■ 
müvek magánérdekü szövetkezéséről adtak hirt, 
amivel a kezdetben meglehtős szilárd irányzata a 
többi bányaértékeknek összefüggésben állott. Va­
lamivel szilárdabbak voltak továbbá villamossági 
Commerc- ép Diskonto részvények, valamint osztrák 
értékek. Járadékok közül a :> sz,azaIokos birodalmi 
kölcsön valamivel alacsonyabb volt, A tőzsde, a 
melyre a mexikói zavarokról jelentések is n.vugta- 
lanitólag hatottak, gyöngén zárult. \ kvszárupiacz 
ipari értékei nyugodtak, de jól tartottak voltak. 
Napi pénz 3 százalék, magánkamatláb 3 és három- 
nyolczad százalék.

17
Hamburg, márcz. 13. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 

) Járadék 96.70, 1860. sorsjegy 176.—. Déli vasút 19.90 
i 4 százalékos aranyjáradék 98.10, Osztrák hitelrészvóny 
I 212.65, Osztrák-magyar államvasut 158.35, Olasz jára 

dék 103.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.20,
London, márcz. 13. Angol consol 813.15.
Paris, márcz. 15. (Zárlat). 3 százalékos franczia já- 

radék 97.55. Osztr. aranyjáradók 101.—. Magyar arany 
járadék 96.60, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.75 38/4 százalékos Olasz járadékl03.57. Déii vasúti 
elsőbbségi kötv. 282.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 521.— 4 százalékos 1890. román köles. 98._. 4
százalékos amort. románjár. 1905. 95.30, 5 százalékos 
orosz járadék 106.—, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.50, 4 százalékos spanyol jár. 97 47 
4 százalékos unifikált török jár. 94.65. Törők sorsjegy 
215.—. Török dohányrészvény 371.—. Osztrák földhitel­
intézet------. Osztrák Ländorbank 590. -Magyar jelzálog­
bank 540.—, Banque de Paris 18,10 Bamjue Ottomane 
•04.—, Osztrák-magyar államvasut 8.7.- , Déli vasút

■—, Moridionalvasut 687.- Hartman gépgyár 749._
Rio Tinto 17.03, Sucrerio d'Egypte 83.—, Tula 484 — 
Urikányi kőszén 184.—.Chartered 42.—, De Beers 466.— 
East Rand 117.—, Jagersfonten 207.—, Trans. Land 
Pomp. 55.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.37 Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.62, Váltó Becsre ’ (rövid 
10o.25, Váltó Belgiumra (rövid) ;VKl, Olasz arany­
váltó rövid Vi\ Váltó Svájczra (rövid) i/ss. Csekk 
Londonra 25.29, Magánkamatláb 2,1/».

I ..
I Üzleti tudósítások-1 ____

Budapesti szeszjegyzés.
Milyen időre? Nyera Finomított ,

Azonnali szállításra , 53.50 58.50
Márczius—májusra 64.— 59 —
Márczius—augusztusra 54.50 59 50
Május—augusztusra < 55.50 60.50
Irányzat: Változatlan jó magyar fogyasztás és a*

emlekedóse folytán igen szilárd 
Bécsi nyersszeszjegyzéa

képzeletet felülmúló 

49.— 49.50
Prágai
tombergi „
Trieszti exportszesz (finom)i

49.50 50.—
46.50 46.75
20.50 21.— <

Kőbányai sertéspiac/.
Márczius 13. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 

ronkinl .320 kilogrammon felüli súlyban) 172—174 fil­
lér. Fiatal közép (pá rönk int, 251—320 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 174—176 fillér. Közéj* (páronkint 240— 
280 klgr.) 180—182 fillérig.

SertésléLszám: 1911. évi márczius hó 9. napján volt 
készlet 16720 drh, 1911. márczius 10 én elszíüiittaíott 
8 1 drh, 1911. márczius 11. napjára maradt készlet­
ben 16637 drb. A hízott sertésüzlet irányzata; válto­
zatlan.

Serféskonzumvásári jelentés.
A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd, igazgató­

sa gátol.) .Márczius 13. Előző napi eladatlan maradvány 
3Só drh sertés. Mai felhajtás 168 drb sertés, összesen 
853 drb sertés. Eladatott 644 drb sertés. Mai maradvány 
209 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg T. rendi! 350 klg. felül 
életsulylfvonássa.1 167—168 fillér. Öreg It. rendi! 280— 
350 klg. életsulylevonással 160—166 fillér. Fiatol nehéz 
300 klg. felül életsulylevonással 170—ISO fillér. Fiatal 
közép 220—230 kig.-ig életsulylevonással 170—185 fil­
lér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 176— 
190 fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig életsulyle- 
vonással 164—186 fillér, A vásár irányzata közepes. Az 
árak változatlanok.

Budapesti sertésvásár.
Márczius 13. napján. Hízott sertésárak. I. Magyar 

elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felül) 
1 72—174 fillérig. Fiatal közép (páronkint 251—320 
klgr.) 174—176 fillérig. II. Magyar szedett: Közép 
(páronkint 240—280 klgr.) 180 152 fillérig. KertéMét-
száui: 1911. márczius ló. napján volt készlet 16637 drb. 
Márczius 11—12. napján felhajtatott 544 drb. Márczius 
D—12. napján el szállíttatott 187 drb. Márczius 13. nap­
jára marad készlet 16094 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt.

Berlin, márczius 13. Zárlat. (Raját tudósítónktól ! 
Zárlatkor jegyeztetik 4.2 százalékos papirjáradék 
—•- • 4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.90 osztrák 
hitelrészvény 21 .50 Déli vasút 19.50 orosz bankjegyek 
218.40, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.30, Diseontó 
Commandit 198. 0. Dinamittruszt 177.7 ', Harpeni 189.10 
Unifikált török járadék 94 50. 4.2 százalékos ezüst jár 
—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 99.70, Magyar 
koronajáradék 91.90. Osztrák-magyar államvasut 159.50 
Bécsi váltóár 851.25,Olasz járadéki09.90 Ált. villamos­
sá'': Edison 274 —, Golsenkirchoni 204.—. Laurakohó 
176,60.

Prauklurt, márcz.1.3. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár 98,35. Magy. ar.-jár.
9 ’.85 Osztr. hitelűit, részv. 212.50, Osztrák-magyar 
államvasut 158.48. Északnyugati vasút . -, Bustiho 
radl vasút . , Londoni váltóár 204.45, Bécsi Bank 
verein 141,60. Villamos részvény — , .3 százaléké-
magyar aranykulcson) 7.60, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
97.05, Osztrák koronajáradék 92.9 , Magyar korona 
járadék 91.75, Osztrák-magyar bank 198.3 . Déli vasút 
részvény 195. , Klbavölgyi vasút . , Bécsi váltóár 
851.50, Párisi váltúár 808.66, Union bankrészv. 161,2ő.

Bécsi vásrőmarhavásár.
Március 13. A st.-marxi köponti vásárcsarnokban 

ma. megtartott vágómarhává sárra felhajtott 409 drb ma­
gyar, 440 drb galicziai, 600 drb németországi.

Jegyzések kilogrammonkint élősúlyban: Magyar hi- 
zóökör II. minőségű 86—89 fillér. 1 if. min. 76—84 fil­
lér, galicziai hizóökör Í02—106 fillér, II. minőségit 90__
100 fillér, 111. minőségű 90—94, német hizóökör A. min. 
106—114 fillér, II. min, 96—104 fillér, TTL minőségű 
88—94 fillér, legeiül",kör 80—90 fillér, bik 80—102 ko- 
róna, telién 76 -96 korona, bivaly «0—72 korona, 100 
kilogrammonkint, a fogyasztó i aduval együtt.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS,

Kiadó tulajdonos:
Cl Magyar Újságkiadó Részvény társaság, 

igazgató; ERDŐS ARMAND.
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EGYETÉRTÉS Kedd, márczius 14.

IDŐJÁRÁS,
Az elmúlt nap időjárásának áttekintései 

Hazámfcbfan tegnap v&ltoz'óan felhős id'ő ura!, 
kcidot!, <?e leosaipédSs csak csekély mennyiségben 
fordult elő itt-ott, a tiszántúli neszeken. A hőmér­
séklet jahixá.ra lényegiek nóil változóU, a maximum 
Ül C. fok volt Fiúméban, a minimum —13 C. tok 

‘Árvaváraiján (Tátrafüreden —8 C. tok.)
Prognózis a következő 24 órára:

Nyugat felül esős idő várható höemelItedéssc' 
és későt* megélénkülő szelekkel. (Sürgönyprognó• 
z's Enyhébb, eső. szeles.)

! s.g « c Hömér r
'V N sók let

I Állomás U

5,3
sE

|l
<6 &45 £

i

3

m
in

.

A.-Szlatinn 63.3 l.S
NE

3 11
7 3

Vngvftr ------
Késmárk-------

60.7 0.6 l 4 9 0
59.9 1.0 s 1 ! 0 5 4

Losoncz 60 5 1 0 ! 9 3
Ógvalla------ 51.0 0 8 , 1 s
Budapest _ 60.2 2 4 SE 1 1 6 3
Iierénv — _ 58 3 2 4 8 3
Keszthely —
Pécs -----------

57 7 
59.0

C.4 SE
NS

1
1

1
l I i a

8
1

Zágráb____ 58.7 5 6 0 11 1
Fiume- — _ 58.4 2.6 0 13
Szeged _ — 67.3 1.6 SE 1 7
Temesvár __ 61.0 0.4 E 1 3 6 1
Nagyvárad __ 59 8 1.0 1 5 1
Kolozsvár _ 62.1 1.0

SE
3 7 3

Nagyszeben— 62.3 3.2 1 0 6 4
Szatmár 1 4 SS W 0 4 6 0
Eger ....... _ 1.0 E 1 4
Arvax^áralja... . 10.2 NE 4 13
Selim-czblnva — 4 6 3
Komárom ... 0.8 s 0 9 3
MagT»r-ÓvAr — 1.0 s 1 1 7 1
Sopron ... — 08 s 0 8 1
Eszék. — 2.9 0 7 4
Cizkvenica _ 1.8 0 12 0
PehreozeB _ 1.1 4 6
Kecskemét _ o.s s 3 1 6 0
Orosháza _ 1.6 s 0 4 5 1

1Arad ---------- 0.7 NE 1 4 5
Zsombolyé I 0.4 E

SE
2 ! lO 3

Versecz _ _ 1.5 3 C 1
Orsóvá ____ 1.2 E 2 4 ~ 1 6 0

Kivonat a hivatalos lapból.
--- MfivezilLS 12. —

Kinevezések. A belügyminiszter Fenyő An­
dort. a budü'pesl -iuigya.1 fiikli állami elmegyőgy intézet el­
lenőrét, eddigi alkalmazása lielyén, a XIII. fizetési osz­
tályba. gondnokká, Berta dánost, ugyanezen intézet .szer- 
tárnokát pedig, eddigi alkalmazása helyén, a IX. fize­
tési osztályba ellenőrré; dr. Stcinbnrgi Bildner Károlyt 
a brasséi állami szemkörházhoz másodorvossá;

az. igazságügyminiszter Kékért László újvidéki tör­
vényszéki joggyakornokot az. újvidéki és dr. Horváth 
Tivadar nagykanizsai járásbirósági joggyakornokot a. 
nagykanizsai járásbírósághoz jegyzőkké; Orosz Mór 
Imszti járásbirósági telekkönyvi betétszerkesztő szak- 
dijnokot a kisjenői, Fiilöp József esztergomi járásbiró­
sági dijnokot a esepregi, Hohn József úja rád i járásbiró­
sági dijnokot az ujaradi. Klein Sándor hajduszoboszlói 
járásbirósági dijnok, igazolványos altisztet, a. deveeseri 
és Formaycr Ödön es. és kir. J. számú ti roll császár- 
vadász. ezrcdbeli számvivő altisztet a mátészalkai járás­
in lósághoz Írnokokká;

a keres ken elemügyi miniszter Gaál János kolozs- 
vári T. Ferencz József iparinuzeumi alkalmazottat fize­
tést ohm ipariskolai tollnokká;

a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Leveli 
I.a-jos nagyböresőki róni. kfttli. elemi iskolai tanítót a 
nyirvölgyi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá 
Poor Józsii okleveles tanítónőt a verendini (volt határ­
őrvidéki j községi elemi iskolához rendes tanítónővé ne- 
vezto ki.

Áthelyezések. Az igazság,iigymiuiszter Apa. 
tits János deveeseri kir. járásbirósági Írnokot a pápai, 
Puskás Lajos mátészalkai kir. járásbirósági Írnokot pá­
dig a székelyudvarhelyi kir. járási)Írósághoz ;

a, ni, kir. vallás- és kiizokatástigyi miniszter Ste­
gen a. Andor aradi állami elemi iskolai igazgató-tanítót 
és Bogdán Albertet, a Zólyom vármegyei kir. tan fel­
ügyelőséghez berendelt állami elemi iskolai igazgató­
in nilót kölcsönösen, továbbá Miháika István peesenc- 
kai (határörvidéki) községi elemi iskolai tanítót a ^lo­
bokra jovai községi elemi iskolához eddigi minőségében 
áthelyezte.

Pályázatok. N agy ki kind,a. . „ v&ma pol gármes-
teréhez gyepmesteri állasra május hó 1-éig lehet 
lyamodni. ÍO-

ellensége, ha üzleti költségeit csökkenteni nem

igyekszik,
sokszorosító viaszpapiros és festék

lyírilinlfhrtl Pnnon van« Mrmnlu nt. __ i_______ m , . .

»•Egyetértés«
potttttn) Bspllef,

KUÍÓhlYstaU leugnté. P AJ • R BÁTYA8,

Kérjen 
mintákat

doüozárulnküúl Roneo vagy bármely más rendszerű sokszorosító gép számára-
áraink és minőségeink minden versenyen felül állnak.

ZILAHI és SZABÓ SS"
Budapest, VI. kerület, Mozsár-utcza 9. szám.

Róztisztitó pasztánk felülimilíiatatlan!
Telefon 139—90. *ni _ _ .

” WT Telefon 139—90,

Budapesti értéktőzsde
Mai záró árf.
Pénz I Áru

ÁUamedóeság’.
H- kir. AUozyi péaztáij adóm. 4V*°/o 
Mttgyv snroyjAraddk ... _ ... 4°/o
Magyar korona) áradét________ 4*0
Áilaakotesön vaskapu czéljára 3®/o 
1870. évi nyereményköloaön 
HorvAa-sztavon reg. kárt. kötv (Wo 
Magyar foMtehrnnent. kötvény 4°/o 
Horvat-RzZavün földteherm kötv. 4°o 

és szegedi nyer.-kölcsön 40/o 
Egyesített járadék papírban 4*/hAo 
Egyesi te ti járadék ezüstben 4*/io°o
Oastták aranyarad ék_______ 4%
Osztckk koronajáradék . _ ... 40/0
Osztrák állam sort*játék i860 4°/o
Osztrák államsortrjáték i860 __ 4°o 
Osrtrák allamsorsjáték 1864 _. 
Bpest szekesfőv. kölcsön adóm. 4°/o 

székesfőv. kölcsön adóm 4°/o 
Orosz államkölcsön 1906. évről 5°o 
Temes-Bégav. szab. kölcsön ... 4°,o

Záloglevelek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t. ... ... _ 4V2fto
Belvárosi takp. r.-t.......... ..........41/<°o
Egyesült budapesti főv. takp 412°/o 
Egyesült budapesti főv. takp.... 4°o 
Ganz és társa kölcsonkotv 41/2°;o 
Hazai bank r.-t. 6,r. é^^^okam. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, f>r >■

I Kisb. orsz földhivelint. ßo12 é 4! * - 
M. agrár- és jíradékb. szol Őkötv. 4°<>

I M. agrár- és járadb. járj. vfiz 4l/,o/o 
M. agrár- éfi járrvdb. záloglevél 41 Ao 
Magyar ált. takarékp. r.-t. f>o évr. 
Magxor ált. takarék pénzt. r.-t. 4 °o
Magyar földhitelintézet-......... . 4°<•
Magyar földhitelint. az., talaji . 4° 0 
M agyar jel záloghitel hank 4VíHn 
Magyar jelzaloghitelbank 41 3°o 
M. jelzáloghitelb. közs. kötv. 4, 2r< 
M jelzáloghitelbank közs. kotv. 4°/o 
M. jelzáloghitelt). nver. kotv.. 4
Magyar or>z. közp. takp. .. „ 41 2°/o
Magyar orsz. közp. takp.___4%
Magyar takp kozp. jelzh. ... 4' i'Xo 
Magyar takp. közp. jelzh. . 4°o
M. t.tkp. közp. jelzi), közs.kötv. 41/2°/o 
M. *akp. közp. jelzb. közs kotv. 4°o 
Orsz. kozp. hitelszöv. kötv. ... 6r.o 
Osztrák magyar bank 4",
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4' j ^ 
P'Sti hazai takp. közs. koiv. 4 0 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4 , 
Pesti magy keresk. bank — 4! Y 0 

- « « "... — 4 °o
Pesti m. keresk. b. közs. kötv. é'Mn

M. IcszAm. és pénzv tltób. 50 évre 4°
M. lesz ám. és pénzvb. zálogl. 41: 
Adriám, tengerhajózási r.-t. 4' 20 
Budapesti közúti vnsp -társ. ... 4"o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. .40
Budapest-pécsi vasút........... ........4 0
KasBa-oderbergi vasút 1889. ar. 4°n 

» . 1» „ 1891. p. 4° 0
M. folyam és tengerh. r.-t. 4,/«°/v

100 25 ICO 17.-
111 40 111 90 30-

91 75 92 15 22.-
50 76 50

223 15.—
94 95 20.—
92 90 93 50 12.
94 95 26.—

158 164 4“ —
9« 90 97140
96 90 97 40 36.

115 50 116 102.—
93 

163
211 50 
311 —
91 3C 

80

98 
93 
98 50

318 
92Í30 
91 80 

104 2ő 
94 —

14. -
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Bankok.
Angol-osztrák bank ... _ ______
Budapesti bank részv társ. ... _ _
Első magyar iparbank r.-t.____
Fiumei hitelbank....................... ........
Hazai bank részvénytársaság
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t____
H orvát-szlavón orsz. jelzalogb. 
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Magyar Alt. hitclh-.uik 
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Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab (»sztálysorsj r.-t. 
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Osztrák hitelintézet ____ __
Osztrák-magyar bank _
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Lnionbank ... ... ... ................ _
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Belvárosi takarékpénztár ______
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Vanz és társa vasöntöde r.-t. 
.Nicholson1'-gépgyár r.-t. _ I

: mám lírányi S.-T. vasmű r.-t. 
hűek-féle vasöntöde é* gépgyár 

\ ru llofl és Dittrich gépgyár r t 
X t>árugvár r.-t. Soproa-Grácz 
V ••it/.er J. gép ép vaggongvárr t 
/ henaeum irodalmi ét- iyyomdai r.-t 
J r.uiklm társuiat elővét. jog nélkti 
„ Venyves .Kálin.“ mukiado r.-t. »1* 
‘•klas trr»d és 11 vonalai r.-t.
J*sti könyvnyomda r.-t. _.
1 éw te-Av. írod. int részv -tán,
1 íh r-Szilágyi olajipar r.-t.
1 1* pesti ált. villamossági r.-t 
l..s • magyar betuunt/Wie r.-t.'

,sri niagyar gyapjú mosó" vár r.-t 
Lksö mag var réJizvéu vserfőzde _ 
Fisó magyar sertéshizlaló r.-t...
Fi.so magyar szálloda r.-t. ... __
J l>ebti spódinmgyár r.-t. _
Fmme rizshuntoló
(ischwindt féle szeszgyár _
jjlungária“ műtrágyagyár____
K 'bányai nőig. serlÖzö r.-t.____
Mi gyár cukoripar r.-t.
íj! w^y- f/jn éti la ni pairug vár r. t.
V gv:ir ruggvantnarugyár *r t.
V 'gyár vasúti forgalmi r.-t.
M gvttr villnmossági r.-t.
> zógazdasági ipar r.-t ..."
N mzetkoti villamossági társulat 
K V suit izzólámpa és villát,1. r.-t 
' yanaz 19< • vl klb.

Közlekedési vállalatok.
Adria in. kir tengerhajózási r -t 
„ X lantica“ tengei hajózási r t 
P ’dape.sti közúti Viispálya Ursasá- 
I * •••pesti \ilkimos vár. v*»tu r -t 
Ppest szt -lőrinci b é. vili. v r -t 
Bpefit-újpest rákosp. vili. y. r.-t.
Déli vasút
l ad 1 s kir s/ah. dnnagőzh. társ 
Kassa oder be rgi vasút

v.ti folyam- es tengerhaj, r-t 
•'v ;r helyi érdekű valuták r.-t. 

f'ft/.irák magyar úllamvasut_ ... __

Sorcjog-yolt.
Bazilika

„ osztr. felülb. 
Bécsvu nyer kid 
Bu.l avárosi sorsj.... 
Erzsébet kir. szán 
,Jó eziV ...

.. o.sztr. felulb. 
Magy. r voiusker . .

, o. 1.
Olasz vorösker.

« « o.sztr f.
Osztrák v i L i r.. 
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Amsterdam 
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KÜLÖNFÉLÉK,
A legelsőről.

ZUmmORvé wällt az est kis szobába, —
S míg UltUnk egymás mellett csendesen. 
Remegőséből kiörzett a vágva 
Hogy megcsókolna szenvedélyeién.
Ártatlan, szép volt: sziizi-tUzta, szende
Mikor n btin leikébe rést Ütött. _
Olyan volt, mint egy nyári naplement/
A piros bárányfcllegck között.

. . . Még néztem nrcza hamvas bíborába.
Még csüngtem szikrát szúró két szcméii,'- 
Xos.' és amikor lázra vállt a vágya 
8 kijcyú.- vunaglás lett a láz bolyén.
Karcsú derekát gyorsan átöleltem 
>S az ajkunk édes hosszan összebújt. —
(•süket; tehetek róla, hogy letörtem?
Hogy mind a kettőnk titkolt bűnbe bulit?;

Ártatlan szép volt, sziizi-tivta, szende 
Elfúlva azért sirt sirt, zokogott . . 
l's mégis, ahogy rám nézett remegve,
Ajka muzsikás hangra fakadóit, 
kaczagő kedvvel szorított szivére,
Mert szivárvány támadt a környékén *
Akkor fogadtuk meg, hogy halva, éhe 
Egymást nem hagyjuk soha-soha el,

Az esti álma 1 i 1 ioutvirágként,
Gyenge s szelíd volt . , , bűn az, hogy letörtt 
Hiszen a szép szemében uj, csodás fény,
A boldogság érzése, tündökölt;
Sejtelem: hogy sok perez hi még gyönyörre,

, Amely színes, mint az a pillanat,
Mikor a fel legbontó kék hegyekre 
Diadalsugárt szórva száll a Nap.

Harsány! László

, /György király korouázó-küpenye.)" London­
ét! Jelendik: V. György király korom!z/rköpenyét 
ráar III. György-, „Európa első gentlemanje“ ia 
viselte. Lzt a köpenyt egy idáig ismeretlen ember 
ajándékozta a királynak. Idáig az volt a szokás, 
hogy a király mindig uj köpenyt készíttetett a

^S,ronát;ásra, azután pedig a To vérbe vándorolt. 
T\ . György rendkívül sokat költött a koronázásra, 
úgy, hogy az 250,000 fontjába került az angol 
államnak. Ennek következtében azonban annyi 
jóakarattal gondolt alattvalóira, hogy a koroná­
zási diszültönyükbe beöltöztette egyik szolgáját, 
hogy láthassa az angol nép jóelöre is, miié köl­
tötte a rengeteg pénzt- IV. György ruhatárát 
1831-ben elárverezték. A dob alá korült ruhák 
között „égy pompás rózsaszín atlasz-alsóruha volt, 
a olyet a koronázásnál a legfelsőbb személy vi­
selt.“ E ruhadarabért 500 koronát adtak, három 
kurmoisin-szin sclyenvmollénynyel együtt. A vá­

ló Sufta’ud asszony Volt, a hires viaszSgura- 
muzeum ■ tulajdonosa. Suffauil asszony még két 
koronázni köpenyt is vásárolt. Az egyik pipacs- 
szín selyemből készült és 1500 koronáért kelt el, 
ami éppenséggel nem nagy ár. ha figyelembe vcsz- 
szük, hogy a köpenyen kétszáz unezia arany volt. 
lehetséges, hogy ez a köpeny az, amelyet V. 
György király az ismeretlen ember ajándékozása 
folytán a koronázáson viselni fog. A köpeny még 
ma is annyira ragyogó, .milyen ama napon lehe- 

, ’ 11. amelyen kikerült a hímzők kezéből.
(1812-iki muzeum Moszkvában.) A „hazafias 

I háború ‘ amint az oroszok Napoleon 1812-iki 
I szeren ősét. len hadjáratát nevezik — százéves évfor- 
i dúló,iának megünneplésére már serényen készülőd- 
i 1 ek Moszkvában, ahol ez alkalommal az 1812-iki 
! muzeum megnyitása lesz az ünnepélyek fény­

pontja. A muzeum eszméje nem mai keletű. Már 
1 I. Sándor c/ár a háború emlékére készült székes- 
j egyház mellett egy olyan csarnok építését tervezte, 

amely az oroszok hősi tetteit emléktárgyaival meg- 
1 örökítené. A terv azonban nem került kivitelre és 

csak miután II. Miklós ezár kívánságára ismét 
felmerült, foglalkozott vele eg.v bizottság, amely­
nél-; eredményes működése következtében a mu­
zeum. amelv „mindazt, ami az 1812-ik év nagy 
tetteire vonatkozik“, tartalmazni fogja, immáron 
befejezéséhez közeledik. A muzeum hét teremből 
áll: középen I. Sándor czár terme, jobbról és bal­
ról pedig három-három terem az oroszok és fran- 
eziák részére. Az 1812. óvj emléktárgyak mellett 
az 1811., 1813. és 1814. évekből valók is figye­
lembe jönnek. A ezár 250.000 rubelt, juttatott a 
múzeumnak, hogy ebből a Moszkva melletti csatát 
örökítsék meg. Verese»ágin festményeiből mintegy 
negyven darabot juttatott a múzeumnak, amelyek 
•( bábom egyes részleteire vonatkoznak. Aándékai 
között van továbbá Napoléon szánja és tábori esz- 
közei, valamint I. Sándor szentségtartója, amelyet 
a ezár IS 14-ben magával vitt Parisba. Az alatt­

valók uralkodójuk példáját követve, temérdek 
1812-re vonal kozó emléktárgyat ajándékoznak a 
múzeumnak, úgy hogy nemsokára együtt lesz az a 
becses anyag, amely hivatva van az 1812-iki hősi 
tetteket megérzékiteni.

(Egy indián hős.) Megtért a „Nagy Szellemi­
hez a hős. Meghalt a kanadai indiánok leghatal­
masabb törzsfőnöke: „Jumping Babbit“,' magya­
rul: „Ugró Nyúl“, akinek' hatalma kiterjedt a 
Kanadában lakó legészakibb indián törzsekre is. 
1889-ben, amidőn az angolok egy nagy mocsaras 
területre szorították harczosaival, a franczia pa­
poknak siitdrült a katolikus vallásra téríteni s így 
vált lehetővé a térítőknek, hogy a távol északra 
feljussanak. Ezután a jó indián küldönezök kalau­
zolták a misszióban fáradozó papokat a kietlen és 
mocsaras ingoványokban, amelyekben előzőleg, 
több bátor kutató és misszionárius vesztette életét. 
Az 1889-iki guerilla háborúban a nagy főnök har­
czosaival nagy kárt okozott a vörös-jánklis angol 

, lovasságnak az öreg „Ugró Nyul“, akiről mint 
! nagy hősről mindazáltal az összes angol lapok a, 

legmelegebben emlékeznek meg. Temetése a rom, 
kaik. vall„s szertartása szerint ment végi: .

(Treff, a detektív.) Vor ones kormányzóságban 
Treff, a rendőrség kutyája valóságos pánikot idé­
zett. elő és Ilire szélsebességgel terjedt a kormány­
zóságban. A kitűnő kutya öt nappal egy paraszt 
meggyilkolása után kiszaglászta a gyilkost, ami 
nagy rettegésbe döntötte a czinkosolcat. Amikor- 
Treket a gyilkosság színhelyére szállít -tták, 
ugyanabban a kupéban, amelyben öt. is utazott, 
lopást követtek el: egy ötszáz rubeles takarék­
könyvet loptak el. Treff rögtön végigszaglászott 
minden utast és rövidesen megállt annál, akinek 
zsebében hallgatott a takarékkönyv. A kutya, 
egész sereg hőstettet vitt véghez. Egy paraszt 
pénzét ellopták s persze rögtön Treff re, bízták a 
tolvaj kinyomozását. Sorba állították előtte a-falu 
legényeit és Treff hangos ugatással jelezte, amikor 
ráakadt a tettesre. A falu templomából elloptak 
mintegy nyolezszáz rubel perselypénzt, ám rögtön 
megkerült az, mihelyt az hirlett, hogy elhozzák 
Treffet a tolvaj kinyomozására. Treff működése 
óta önként jelentkezett egész sereg tolvajlással 
foglalkozó paraszt, mert az a babonájuk, hogy a 
kutyába az ördög költözött és elviszi a tolvaj lei­
ket. A hivatalnoko közül azonban ez ideig még egy 
sem jelentkezett.
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— Az egyik labaui Ve vau szorulva ide 
ti két ló közé, aztán meg nagyon fáradt va­
gyok.

— No, azt elhiszem. Ilycvu pusztulást 
még Areolenál sem láttam, pedig ott fene 
Tielvzetbou voltunk. De az ördög adtát, miért 
vezeti félre az embert, hiszen vérzik az arcza. 
Hé. legények, gyorsan, emeljétek fel ezeket 
a dögöket.

Köt katona nekifogott elczipelni az egy­
máson fekvő lólmllákat, melyek közé a had­
nagy egyik Iába be volt szorulva.

— No, gyorsan, !c azt a mcukii csizmát, 
— parancsolta az orvos. — Megnézzük, nem 
történt-c haj.

A lábát végigtapogatta, s miután meg­
győződött hogy nem törött el, kissé mcgnyu- 
godva folytatta:

—- No, most hadd lássuk ezt a kis kar- 
e zol ást.

Bizony, azon egy kicsit nehezen lehetett 
kiigazodni, mert a hadnagy aroza egészen 
fekete volt a poros, piszkos aludt vértől.

— Nőm baj, nem baj, — vigasztalta ma­
gú t az orvos. ,— Hálát adhat az istennek, 
hogy ennyivel megszabadult. Tudja-e, hogy 
itt esett el a bratmschweigi herezeg is?

Uvaindmorain oda so Egyelt. Tagjait ha­
lálos fáradtság dermesztetté meg s mereven 
bámult a mellette fekvő hullára.

Az ezredorvoa is odnnézott.
—. Lám, lám, hát a kapitány elesett, — 

Eiumlotta sötéten.
A tatdrképii nem szólt semmit, csak bó- 

logatott, s mikor az orvos felszólítottá, hogy j 
jöjjön velük intett, hogy itt akar maradni.

— Ugyan, ne legyen everek, — szólott

az üreg jószívű orvos. — Itt már úgy sem 
lehet segíteni.

Gran dm ora in nem felelt commit. Hosz- 
szasan elnézte a márványfehér mozdulatlan 
arezot, a véres, poros, fehér köpönyeget, me­
lyen keresztül még most is Szivárgott a vér. 
Olyan nyugodt volt az az arcz, s olyan fáj­
dalmat sejtető, mint régen, mikor Paristól 
elindult ezredével az útra, mely itt végződött. 
Grandmorain érezte, hogy nem tud megválni 
tőle. legalább ma nem. Eszébe jutottak 
utolsó szavai, melyet megsebesülésekor 
mqndott.

•— J can, ha életben maradsz, menj el 
hozzá, s mondd meg, hogy mindig szerettem.

Aztán elkezdett gondolkodni azon, hogy 
vájjon nem mondott-c mást is, amit esetleg 
nem hallott a rettenetes zajban. Ismét meg­
elevenedtek szeme előtt a vérfagyasztó je­
lenetek.

Egy sötét árnyat látott, mely benyúlt a 
két ezred közé, s ahol megjelent, ott csapa­
tostól buktak lel a lovak ós katonák. De min­
den csak úgy reflexszerben futott át agyán 
mert sokkal fáradtabb volt, semhogy ren­
dezni tudta volna gondolatait. Feje fájt, fü­
lei zúgtak s tagjait nem érezte, mint a guta­
ütött.

Hagyott magával mindent tenni, mintha 
tálalómban lenne, de elmenni nem akart er­
ről a helyről. Az czicdorvos nógatására min- 
dig tagadókig rázta meg fejét.

— Hívjatok ide még néhány embert az 
ezredből! — kiáltott az orvos végül, türelmét 
veszítve. — A kapitány holttestét el kell 
.szállítani. — Mondjátok meg, hogy hozza­
nak egyszerre legalább négy-öt hordagyat, 
mert, mint látom, igen sok tiszt esett el.

Két legény eltávozott, a többiek pedig 
folytatták a szomorú munkát.

— Ejnye, ni ni, Bernére is itt van, — 
mondotta az egyik legény.

— Amott meg Mórán, a vén medve. Ej­
nye, de cSöpsott a bajusza.

— Nézd, Pcrriére, még most is fojto­
gatja azt a dzsidáid.

— Oszt1 valamennyi, mind meg vau 
halva. Fenemódon egymásnak mentek.

— De vájjon, hol lehet a herezeg? a 
doktor ur azt mondta, hogy ő is ezen a he­
lyen harapott a fii be. Nézd a:, ki hitte volna 
La Crois vicomte is.

— A tiszteket fektessétek oda az, ország­
út mellett; tisztásra! — hallatszott az ezred- 
orvos szava távolabbról.

A legények hirtelen felnéztek, s szinte 
megdöbbentve látták, hogy a vége-hosszaué!- 
kiili mezőségen mint megannyi lidércztiiz 
lobbant fel a fáklyafény. Itt is, ott is sebe­
sülteket kerestek.

Közben megérkeztek a kiírniv-zimktó] ki­
küldött legények, hogy elszállítsák az elesett 
tiszteket.

Hármat-négyet már rá is fektettek a hir­
telen összetákolt hordágyra. Közöttük volt 
Saint A maiid Viktor kapitány is.

— No, vsuk jöjjön, jöjjön hadnagy ur, 
— biztatta az orvos Gramlmoraint, ki kar­
jára támaszkodva lassan támolyogva kö­
vette barátja holttestét.

Amerre haladtak a fáklya fényénél, 
mindenhol fel lehetett ismerni, hegy melyik 
ezred verekedett ott.

Néhol egy-egy alak meg-megmozdult 
sok helyen pedig elhaló segélykiá.ltás hallat­
szott. Törött ágyuk, meglépett zászlók, őszé­
iért fegyverek szegélyezték utjokat, mely a 
halál birodalmából vezetett az élők or­
szága fele.

— No, nemsokára otthon leszünk. Csak 
bátorság, hadnagy ur.

Grandmorain nem felelt semmit, Ieüov- 
ga.sziol I fővel támolyogva haladt, az orvos .il­
lái támogatva s jóformán íiuknnást sem '-z,ér­
zett arról, hogy hol van, vagy mi történik
\eJe,

I Folyt, köv.)
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SZÍNHÁZAK
Kedd, 1911. márezjus 14-én.

.fíEMZETT SZINHAZN M. Kin. OPERAHAZ.

Sire.
•z ninü 5 felvonásban. Irta ; 
Hiory Lavedan. Fordította; 

Szász Zoltán*
Személyek:

Rt-u'v tte 
Cauet
Hónus abbé
< :i űipMit.
Bröselte
< Intnus 
Verourn mx 
Lagratti)
Sa'Dt-Saibí grófnő 
líouq-.o Lvonio 
Gerti utl 
Ame'e T.SZt

Od r y 
Gát
(iabányl
Hajdú
Micár
Hajnal

Kürthy

i) Ligeti J. 
iv. Demjén 
1‘aulayn ó 

Üaramszcghy

fif oztieíc Ve S órakor*

A testőr.
Vígjáték 3 felvonásban, 
iiia: Molnár Forencz.

Személyek:
X színész Csortoa
A színésznő Varsányi
K'Fikus Szerémy
Színésznő anyja Haras thv II. 
Hitelező Vendrey
SzobaJvány Molnár A.
J\*ho ynyitogaLiuő R naszókiaé

Kezdete Vs 8 órakor.

Ä bolond.
Népies daljáték 3 felvonásban, 
Szivegét irta: Rákosi Jenő. Ze­
uget szer<-‘tte : Szabados Béta.

Személy eK:
Dőli úrit 
Biml ó 
Bimbilia
Pimpo korcsmá'cs 
I'iroí ka 
lvéfcike 
Fehéz k)
Ellák
lb n rér
Csudamér
Dirin s«krt‘stTés

Környey 
Takats 
Sándor E. 
Key
Payer M. 
Ambrus E. 
Var «di M.
K t sz 
Mihályi 
Venczel Hor^dü*

Kezdete V;8 órakor.

ftrárosl Városligell Szintiig 
A szoknyanadrág.

Énekes botiozat 4 felvonásban. 
Magyar szinro a kalmuzta: 

hold Mátyás.
Személyek:

Szoknyanadrag-szüz H ty I.
Fogas Kaietau 
Fogas L'.icra 
Rátoti Pepi 
Lenz» n Petar 
Beokád ia 
Venzin Tasziló 
Vimmerli Manó 
Bimm 'r i né 
Bunvr I Izidora 
Zähauv Leó 
Nagy Sándor

hab k
HudaiSsek N.
Foides
Török
Veszprémmé
Szalay
Kellér
Lányi E.
Deilinó
Binary
Fekete

Kezdető Va 8 órákon*

WEKTEBÜHBB-ORPBÜM
V!., Szcrecsen-utcza 35. szám.

Igazgató: Wertheimer Lajos,________Tolefonamm: 4—49,

Kezdete este 8 órakor.
mr* Szeuz&cziós vendégszereplések 1 tfcg

Meitzer Adolf o világhírű lengyel tenorista. 
Meitzer Anna primadonna.

Két nagy- Kill NlfIRF ! Historische Operette von Szer- 
szerű darab! I^Vfce IvIVIlfc ■ kovszkie, Musik von Perlmutter

Szerelem albérletben.
társulat fellépte. Ltttmann Pepi, The iVarry’s Trió ém 
«ok ni attrakczxó. A puzoriényü emeleti télikert 
ben 30 bámulatos csodaszám. C«npa «zép nő fellépte.

Reggelig czigánvzene. Kezdete éjfélkor.
Vasár- és ünnepnapokon délutáni előadás, mérsékelt hely- 
árakkal. Kezdete délután 1 ?t órakor. — Jegyek kaphatók az 

orfeum pénztáránál és a Hungária fürdőben.

BiMHiliJliUgf
EI|4Í!lÉéHK-d.nUt131' TELLEFON 110-2.

Minden este 8 órakor.
ú jdonságok:

UTÁNAM! “
Színházi botrány a nézőtéren, 1 felvonás­

ban. Franczla paródia.

S5 E» KJ az orosz czár udvari illuzionistája 
a"» ks* fi'S l\ csodálaton mutatvűnvnlvnl.

RUDOLF MEINHARD
a bécsi Resiclcuabüliiie hírneves tagja, miut vendég.

!! BALALAJKA I!
Wolkowsky világhírű orosz énekes és tánezos társulata s zenekara. 
Tre «lolly 4»irip, angol ének- és tanrzesoport első fellépte,
Korín« i Éterin mint vendég, Solti Hennin, A uudrúy
s/oliiija, A szullodai tolvaj, bohózat és a marcziusi

műsor többi 17 shigerszáma.
Minden vasár- és ünnepnap délután 31i órakor mérsékelt 
liclyáru nagy gyermek előadás, az összes attrakeziók

felléptével.

STEINHARDT MULATÓ
etákóiszi-ut 62. sz. Telefon 54—23.

fílárcziusi műsor.

STEIBIHÄRDT nadrágszoknyában, 

cZaOHL SliÄliÄLL mint postahivatalnok,
HUKYÄBI uj kuplékkal.
üj küiftildi számok. Bohózatok,
9 órakor 1 ENYÉM, TIED, ÖVÉ.
„ FEGYVERGYáKORLAT.
Vasárnap délután STEINHARDT kupié zik.

Éjféltől reggel 5 óráig cabaret belépődíj nélkül.
Jegyek: d. e. 10—l lg d. n, 3 r.-ig a mulató an és egész nap 
ti Kirsch Jakab-fólo nagytőzsdében Andiáfcdy-ut 19. és s 

Hungária türdőben.

Magyar dalos-hangverseny.

B „Pctífi-Tápsaság“
matiné-bizottsága

1911. évi márczius hó 15-én
szerdán este fél 8 órakor az 
Országos Magyar Királyi Zene- 
akadémia (VI., Liszt Ferencz- 
tér 12.) nagytermében

DALOS

Hangversenyt
rendez, amelyet Herczeg Ferencz, a 
„Fetöfi-Társaság" elnöhe nyit meg.
Felolvasást tartanak a hangversenyen:

a

a

Várady Antal
a társaság főtitkára

Pékár Gyula 
Pap Zoltán

társaság rendes tagjai
Flattné Gizella 

M, Medek Anna
m. kir. opera művésznői

Sándor Erzsi
a m.kir. opera művésznője

MarschalkóRózsika
í. liangversenyénekesnő

Környey Béla 
Takáts Mihály 
Rózsa S. Lajos

a m. kir. operai művészei
Szemere Árpád

a m. kir. opera művésze
Noseda Károly

Xn. k. opera karigazgatója
Antalffi Zsíros D.

ez orsz. magy. kir. zene* 
akadémia orgona-tanára
Nemethy Károly

grafikai művész
további Oláh Károly tárogató-mester ós 
Radios Béla zenekarának közreműködésé­
vel eredeti uj magyar dalokat mutatnak be
Pap Zoltán „Muzsikaszó“ czimmel 
nagy illusztrált diszkiadásban megjelenő nótás- 

könyvéből.
A hangversenyen, amelynek egész jövedelmét a 
Petőti-csalad síremléke létesítésének költ­
ségeire fordítják, a szünet alatt vetített ké.
pékkel bemutatják azokat a festményekét és rajzo­
kat, amelyeket a ,,Muzsikaszó1- czimü műhöz 
kiváló festőművészek készítettek. Köztük: Benczúr 
Gyula, Baditz Ottó, Basch Árpád, Bosznay István, 
Boruth Andor, Deák Ebner Lajos, Dudits Andor, Édcr 
Gyula. Erdössy Béla. Foszty Árpád, Garay Ákos, Glatz 
Oszkár, Gyárfás Jenő, Jendrassik Jenő, Háry Gyula, 
Innocent Ferencz, Juszkó Béla, Kacziány Ödön, Katona 
Nándor, Karvaly József,Karlovszky Bertalan, Kemúnyffy 
Jenó, Kézdi-Kovách László, Knopp Imre, Komáromi 
Katz Endre, Margitay Tihamér, Magyar-Mannheimer 
Gusztáv, Mérő István, Mánvay József, Nagy Vilmos, 
Neogrády Antal, Nyilassy Sándor, Olgyay Ferencz, 
Olgyay Viktor, Foil Hugó, Pap Sándor, Penteloi Molnár 
János, Nádler Róbert, Rakksáuyi Rezső, Révész Imre, 
Bottmann Cézár, Spányi Béla, Stotka Gyula, Tolnay 
Ákos, Tölgyessy Arthur, Tull Ödön, Ujváry Ignáez, 

Udvary Géza, Vastagh György, Vastagh Géza.

A jegyek árais 10.—, 8.—, 6.—, 
4.—, 3.— és 2.— korona.

legyek váltha'ók: „í
kereskedésében: IV., Kossuth Lajosutcza 4 és VI., 
Andrássy-ut 2., Rózsavölgyi és Társa zenomil- 
keroskedéséhen IV., Kristóf-tér 3., Harmonia r,»t. 
zenemükeroskodésőben : IV., Váczi-uteza 22. Lyra
hangverseny igazgatóságánál; VI., Andrássy-ut lő. se.

Weidmann Imroígcto.VLi Hagymező-utoza 17. az

Ma és minden este

a saison legkaczagtatóbb műsora

Repaid ésDonegan
a felülmúlhatatlan kerekes korcsolyamüvcszok.
REGINA de BERGONIE, a gyémántkirálynő, 
AVERS NOS a legnevottotőbb szám, Dr.Rückle 
a csodás fejszámoló, Baggenses, Módi, 
Conch it a és a többi nagyhirnovü attrakczió_

Az előadás kezdete 8 órakor.
Minden vasárnap és ünnepnap két előadás. — 
Jegyelővétel 10—1 és 3—6-ig a napp. pénztárnál.

Sodrony-kerítés fonatokai

bármily bekerítést célokra, kerítés - rácsokat, tüskés 
huzalt, rostélyokat, bármely fémből készült sodronyaié, 

vetet, fakereitt szitát szállít

ZIMMERMANN GYULA és FIA
dOuíüüjíüü»t-keriié*- és ezitaarag^rára

Budapest, Vili., kerület, Rákóczi-tér 3. sz.
Telnfon 130-36. Arjogyiek Ingyen,

MINDENKI
aki Irodákban, hivatalokban, üzletekben a gyárakban a tiszta­
ságot, kéuyelmet és czélszerüséget szem előtt tartja ;; ;;

AZ ,,A. B. C.“-NÉL
hyglen. tisztított kblcabnttírUlközöknek, portarlőknek, padlb- 
ruháknak bevezetését, nagyon olcsó kölcsondij mellett ház­
hoz szállítva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZDI.
„A. B. C.“ Egyelőit Fehérnemű Kölcsönző Vállalat,

Eötvös.utcza 30. szám. Telefon 46—86.
Külön osztály vendéglők részére.

IMBALMOT
10 koronás részletfizetésre
10 évi jótállás mellett
az általánosan elismert legszoli- 

-----------dabb kiszolodhisiíról hires

Reményi Mihály
czeg

a magyar kir. zene-akadémia 
házi hangszerkészítője szállít.

Budapest, Király-utcza 58. sz,
Árjegyzék és prospectus díjtalan.

BGíi

FONOKOK
ezre! eddig hiába vártak arra, hogy könnyű ezerrel 

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irásu, visszvéltós, tabulátoros, összéadóbillftntyüs, auto­
matikus sorváltós, csupa avzélból és vasból gyártott, 

r ndkivul tartúsf univerzál-klaviaturáe

Ujlaki-irógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

ÚJLAKI BÉLA Bofape.l. VII kér.,UJL.HIVI BE.LH ErssébelklrulJH .i

rauenm Tcieion i» -m.
Vldélil hl VH Uiln.ihok, Ilik kflnuyü nrlléli 
krrrertre rclleklAlnak. kOs*l|éli eelmUket. 

IV* Vidéki képrlsrllli kermtetnek. 'Pl
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Kincs előadás.
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Anatol.
Ot egylo voíi.iso-. 
Artúr, »'ordította

ÄDdta)
Jllna
Max

Gabri> 1 a 
Bianca 
Anni 3

1; Schuitzlor 
bíró Lajos. 

ßzemölyfXs 
(. th 
í«óthnS 
X Molnár 
Tóth í. 
Báthori G. 
Nagy T 

T. Forral R.

Kszdoto V» a érakotv

«KraAZ-Y SZÍNHÁZ, V

Pedik -éri vendégrollépljíjl

A babuska.
Vaudevi i 0 ;i leivonásban. írlak: 
Flors és Caillavet. Fordította; 
Gifcc>f Andor, fonóját szorzotté; 

Fal' Leó
■semélreltl

rmmierné H izroalh I.
lvetto Várady
D laturelle Hátkai
Tiboriusz Király
Hu lton Nome b I.
Rozalilla Kodás S.
T.dmi fznigazgato Latahár 
Plébános Balázs
Pocho a. a. bairi R.

tJezdcte VtB órákon

^prania színház.

Éva.
Iifi: Páth-— V"gh István.

Kezdete */s 8 órakor«

leial öabaretl
A Royal Orlenm épületében. (VII., Erzsébet körnt 31) j
Budapest legelofcelóbb éjfólntán! szórakozó helye |

<0 női szépség lép fól éneb- és Uncz számokkal. Az előadás 
kezdete éjjel itt ólakor. Többek között fellépnek: Farfálla: 
Aelineech íjninlelt; Miss Darlington, lurid Peters; Snsi Lucca- 
•Miss Zen Door; Major Mariska; Toto Rudat Bey; Mile Ferra 
sins. Molly Pcrlyt; Carola Wolter. Lilly ifarrison; Maud 
Belaunay; Brothers Carr; Maritta ftoilowa, Margaret duo- 
T-’lcki Evi, Atta Verőn; Ligeti Mariska, Antal Irén; VAradi 
Adél; Mimi Forintba, Petényi Nussi; Annie Neumann; Luln 
Kaskal. Belépődíj 1 korona. — Egy óra után szabad 
bemenet. — Keringő verseny. Farsangi tAuczok. — Jíeggej 
6 Áréig e./igányznne. — Knkő Vincéé és zenekara

mm; E®-1 sE 'm mmi

EGYETÉRTÉS

EOYAL-ORFEÜ.CX
- . Erzoóbet-kflrnt 31.

Este 0 órakor.
le^eleöraagu színházi ös varieté- 
előadás. Utiioam! ! Színházi 
botrány a nézöt-ren. i felvonás- 
i'.-in. - Franczia paródia. — 
.‘.itszák: Bársony, Gabdnyi, 
Mattié, Szrkadi. Lugosi 
Tihanyi, Viohx (iiza, Bon 
aénó, Csabai /«.ti. — Renk, 
az. °i'°sz czár udvari illusiouis- 
tája csodálatos muiatváuyaival.

Tho Jolly Girls, angol 
ónok és <ámz csoport Hala- 
lajka. Wolkov.skv világhírű 
oro?z énekes és tánezos társu 

1 »'s és zenekara.
RUDRLF ÁiEirdZ-lARD
a bécsi Residongbühne hirne- 
x és tagja, mint vendég és 
Komái Berta vondégszeren 

A szállodai tol vaj. 
Solti Hennin A nadrág 
rzoknyi, azonkívül ,i márcziusi 
inusoi többi 17 slágerszáma 
Minden vasár és ünnepnap 
délután 31 : órakor mérsékelt 
hely áru délutáni olóatlag az 
összes attrakciók felléptével.

APOLLO-PROJ (TQ6RAF
fópazinhán-ntoxa 1—3.

Telefon GO—39
it rwiim ■ _______ j_
1911 márczius 1.3 tói m&rczias 
15-ig a teljesen uj félheti unison 
A Laláltánoz, (drámai jelene* 
tok» Norvég alagutak, (tájkép)
Az automoi.il, (komikus lelenc 

♦ ek) Athen herozege, ('er 
ténelmi dráma). Salzburg (ial- 
kép). Rózsalánczok, (házassági 
komédia 1. A hattyú, (zoológia 
felvételi. Lehmann ur vadászik 
(kaczagtato mókák). AnaVe 

(drámai jelenetek) 
Legközelebbi műsorváltozás 

csütörtökön f. lm n;-án. Az 
első eiöiidis hétköznapokon, d. 
n 4 órakor, vasár- és ünnepna­
pokon d. u. 21-kor kezdődik.

I Té,i helyiségei Révay-utcza 18. szám.
j lsaz"atók: Leitner es Keleti. Főrendezői Rótt Sándor.
I Telelőn« 14,-3a. Előadd« kezdete •/.!> ómkor.
I »1/4 órakor! Ma Ujdoiudfl!

|A „Doktor felesei“
Bohózat 1 felvonásban. Irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor.
Végül 11 órakor! Ujdonsiig !

„Die heilste Frechheit“
Bohózat I felvonásban. Irta: Treblfach Sándor.

Rótt Sándorra! mint Lisette szobaleány
Jegyek elővételben a nappali pénztárnál d. e. 9—víg és 

, *}■ s~6Tg. - Konti különlegességi tőzsde, Audrassy- 
ut 20. és hopronyl nagytözsdébon, líikóczi-ut ). szám. 
12 óra után az I-so emeleti Casino de Parisban a vilá<* 

legelső egek- és tánezszámok fellépte.

MARGITS
(Beregmegye)

a gyomor, belek, hngvhólyag, s különösen a 
légzőszervek hnrutos bántalmainál isenjóba- 
tásamégaKkorishayárzések esete forog feaa

Megrendelhető: fideskuty L.-nél Budapesten *a i 
forrás kezelőségénől Munkácson.

$ BÚTOR
Költözködés miatt az egész raktárt készpénzért és 
részletre kiárusítjuk. Mübutor Kereskedelmi 
Részvénytársaság, Budapest, IV., Arany, 
kéz-uteza 5. szám. Telefon : 71—52.

^pisztolyok és revol­
verek legpontosab. 
ban belőve rendkívül 

olcsó árban

I Rudas Zsigmondnál
Budapest,

VII. Erzsébet körnt 48.
Vidékre árjegyzék ingyen és bérmentve. :

TOST és MOLNÁR
kereskedői ml«, díszítő- és t&J kertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal ablak és erkély díszítéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakításai, 
fentartását. Alkalmi és Állandó díszt* 
léseket. Téli kertek berendezését, min- 
den e szakba vágó munkát. u :•

Telefon; 88-75. Telefon: 88-75,
Külső telep: Gyarmat-utcza 25.

használata után nincs többé baromfioész.
1 nap afaff megszün­
tet mindenféle vészt*

Sok számos elismerő bizonyítja, orvosi blzo>, 
nyitványok igazolják e szer kitűnőségét, mir- 
den gazdaombernek szüksége van rá. Alvjil 
ezen szert használják, ott baromfivész nim,*a, 
8 hosszú időre vészmentesiti a baromfiakat. 
I nap alatt megszűnteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati ntas-.tás. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona. 
Megrendelhető a főraktárosnál:

gyógyszerésznél g
MÜVEMEN.

Sürgönyczlm! ODOR NAGYENYED. — Naponta posta- 
szétküldés. - Szabadalmazva és tSrvényileg védfa«,

Kiváltunk I
ZÁLOGBAN
levő arany- ós ezüstékszereket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyxy tonic.

MANNHEIM SIMON ÉS F» t
-u. 5« I:=4!

Budapest, IV., Párisi
■■ 1 CFöpostávai szemben.»

_ szálloda
I Bpest, Rákószi-ut 43.

RENDES SZIDOR 
” személyes vezetése.
Aj«e.Ä.*eJ”iWj!E®ei8eflPefl®si

150 fényesen berendezett szobával, külön lakosztályok­
kal, a legmagasabb igényeknek megfelelően felszerelve.

Szobák 4 koronától.

B szálloda ífemeifen SS SS£
Elsőrendű magyar és franczia konyha.

Teljes pensio 10 koronától.
Elsőrendű borok.

ÉJ*

Pilseni sör.
Unterreiner János volt alső-tátrafüredi vendéglős vezetése alatt.

Sürgönyczlm: Paiacehoftel, Budapest.

Márczius hó Nemzeti Szinliáz 0. kir. Opcraliáz VársziahiJ 1 Vígszínház j Magyar Színház Kiraly-Szinlm Tóvárosi Város-
ligeti Sziaüdz , Uránia Hangversenyek

15 Szerda .. II. Rákóczi Kér ne Hunyady László -
1

A Z80 i
A kis lord

Sárga liliom
A Babuska

Petőfi

A szoknyanadráe
Éva Petőfi tár», eetélye

Zenepalota (B. R. H)

Iti Csütörtök Sire A bolond
__________

A medikus Anatol A Babuska A szoknyanadrá; Szirének hazája Somogyi Mór 
Royal (H)

17 Féuieü
_

Lraglif i.vi esküje fristáu és Izvlde t’ry Pál A zseni Orvosok A Babuska A szoknyanadrúy Waterloo -

18
délután:

Szoiuhat...
fistu;

Bábjáték
Bohéruólot 

Hívási pyopár Mary-Arme
Dérinó iljasszony

A.: ördög

A kis lord

An alól
A Babuska A szoknyanadrág

Az Országos Siia- 
inUveszeti Akadémia

előadása.
Yvette fiuilbert 

Royal (M)

délután: Kvtneo és Julii a próféta Az árózkóp Uzigányszorelem Petőfi
ltl Vajiaroap A bolond — f

»•te: Size A zsetr bárea liliom 1 A Babuska A szoknyanadr.ig 1



és iparosok
NfAmlnkdvctel^Rr.it előnyös fel 
tételek mellett lenzdraitolja a

•>. 4/r*.Íl'

Ivódd, ina 1

pereskedőkVilághírű eredeti angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang 
csapégygyal éti szabadon 
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden áifelemelés nélkül 
szigorú»u az eredeti gyári 
árakou havi 12 és íö koro 

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatreszeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lónezokat, konu 
szokat és csészédet óriási forgalmunk következtében mélyen
leszállított nagybani eredeti gyári árban nzállitank

vidékre is bárnová

kerékpár- és alkatrész nagykereskedők
Hmlapest, Vili. kerület, •lózscl-korut 41. szám
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut 6. Diszárje.gy-
zékunk 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérra

Piros orr
Budapesti Hitelintézet R.-T.
Budapest, V., Váczi-körut 12. szám.

Heveny vagy idillt "1

bujakór-bántalmak

üeghávás.
Ä Budapesti Disconto Szövetkezet

f. évi mán kíiis hó 22-én délután 4 órakor a szö­
vetkezet- irodahelyiségében tartja

IS-iii évi rendes közgyűlését
tagok ezennel tisztelettel meghivatnak.

Napirend:
1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti 

évről, a mérleg előterjesztése, határozathozatal 
ezek felett, valamint a kimutatott üzleteredmény 
tárnyában hozandó határozat.

?.. A felügyelő-bizottság jelentése és a fel­
meri ..vénv megadása úgy az igazgatóság, mint a 
felügyelő-bizottság részére.

p. A felügyelő-bizottság évi dijának megha­
tározása (a. sz. 31. szakasz.)

4. A felügyelő-bizottság tagjainak meg vá­
lasztást’.

A t. tagok felkéretnek, hogy az alapszabá­
lyok 25. szakasza értelmében szavazati joguk gya­
korlása tekintetében meg felel őlcg intézkedni szi­
ves kod jenek.

Kelt Bud a {testen, 1911. február 5cu tar­
tott igazgatósági ülésből.

Az igazgatóság

LABO

sohasem volt divatban és minden nő és 
féri! igyekszik ezektől a csúnya bőrbán- 
talmaktól a szeplő és pattanással együtt 
megszabadulni a legrövidebb idő alatt.

nr y grurvélykór, bőrb.Jok, rbeumo, (Izzag, fekélyek sth) b 
if romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy de I 

anat, rhmimatizinns, a száj, gége grenyedéael, dtiga- \ 
.»átok, onostoais, tehetetlenség- ós mindenfele szerzett vagy 
örökölt bujakóros bAnfnlmak esetében, a legmoírrö^zöttebb s 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást uyujtauak.

Dp. Oliver géptisztító piskótái

teljesen elegendő, hogy vörös arcza, vö­
rös orra, vörös keze hófehér, tiszta és 

finom legyen.

Csak a hires bőrápoló szerekhez:

melyek a francia kormány és a páriái orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve
Igén kellemes gj égy szer, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, ránt egyetlen és legjobb vértlsztliő szert és 

mit számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 26 darab tartalommal 6.60 kor., egy 
------r doboznak 62 darab tartalommal 11 — kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest, Király 

utoza 13. es Audrássy-nt 32. szám.

Finom úri fehérnemüek 
legmodernebb kivitelben

SOS BERRAT
uridivat ezégnéi j;j

VI,, Budapest, Ándrássy-ut 50. sz.

FOTÓMŰVÉSZETI MŰTERME

V-, Erzsébet-tér 13.
LIFT. TELEFON : 173-20.

MODERN FÉNYKÉPEK
Művészi gyermek-felvételek.

»-
A vézna gyermek hízik 
A vézna gyermek izmosodik 
A vézna gyermek csontosodik 
A vézna gvermek erősödik

hoz kell fordulni, akkor nem lesz többé
piros orra, piros keze, piros 

arezböre.

KITÜNTETVE: Budapest. London, Paris, 
Liese, Bruxelles sib.

Több, mint egy millió köszönő-levól iga­
zolja a fenti körülményt.

SINGER és WOLFNER HIBOBSflí
Budapest, VI, Andrássy-ut 10. szám.

Mározius 15,-hi irodalom!

be a

p Jj •
kel

Fosa

till era walnkÄnt# V Hazafias iiv.uepekre, Iskolai vizs- 
W{ bAdVcmiSUrny W* g&iatra és egyéb alkalmakra való 

költemények és kiváló köszöntök gyűjteménye r, - v2 öves 
gyermekek számára. A legújabb magyar gycnnekkoltészvt-
bol összeválogatta ilava» István. Ara 1 kor. 80 fill.

Qáír flC 5 'J i ki' Vft r • Korhadt fn k vrcsztr k. Hanna' 
siCmUoB V Sfi ILI I (fik if usa_'i kiiulás. Diszköt é>be.n

Ara ... ...................  — — 4 korona.
PflíiíS I ‘’ÍIAC ■ ®*A11 nr éneit Sz t válni való hifizn.
ryidca taűjüv ■ versek. Fűzve *J korona. DDzkötés-

..........«............ 4 korona
A Kznbadságharc* hú'sci. K--pek 
az i-t* 49. szaliadsáfiharczból. K-j-k-

.....................   <10 fill.
Máza «'« fHsub.td«ilg Hazafias sza­
val vány ok és költemények tio fin.

A piros köpönyeg. Elbeszélés a 
magyar szabadságharczból. Képpel — 
- 00 HU.

Sebők Zsigmond:
SCsuty Gyula: Elí5re
I annual I aura ■ JI"0.v"r hőn öli. Torjénrti Lengyel UUrn , sz,; ís Képekkel 1 lior 20

I nnntinI I oi.m ■ A vlrrailat oupjii. Történni '■!-Lengyel L3U. a > békéié?. k-],- ;,k. i i i<»>- somi.
Mafíavnceii I • A kis hndsere«. Történni flb’’- 
mtóUdFdáb/ ti, ezélés. Képekkel _ l túr. 20 Ilii.
Darónui I síné • A liaziiért. Hazafias elbeszélések.rerenyi Ldjus, K.ppe. In ... _ - eo mi.
TabCM RÓUSrt * 111,0r 'rou Történeti elbeszé-

Lajos: 
Gauss Viktor:

Ara ... — ... .... -

Hazafias elbeszélés. Kópék kel
...................... 00 HU.

hu

lés. Ara 00 MII.
raft ImHO • ^ kapitány. Jelenet Előadja j férfi 

ramus IIIIIC . <>s l nö. Ara _ .... . 30 mi

ünnepi versek. Szerkeszti Or. Vajda <v> uln •
Szavalókönyv. Iskolai ünnepélyekre 

alkalmas költemények gyűjteménye. Második kiadás. Ez 
a gyűjtemény aranykönyve a magyar ifjúságnak Egy rész 
röl az összes iskolai ünnepélyekre alkalma# szavalatokat 
csoportosítja, másrészről remekiróink költeménye mellett 
az ujabl) magyar költészet ossz-^ nevesebb képviselőin* k 
müveit tartalmazza. A vaskos kötet 3uo költeményt tártál 
máz. Ara f ti zve 3 koron* Diszkóté^hen ö kor.

pegig arról nevezetes, hogy az arezon 
egyenletesen tapad, szabad szemmel tel­
jesen lathatatlan ; amennyiben pedig 
teljesen ártalmatlan szerekből van össze­
állítva, ki van zárva a láthatósága a 
kókosszinü arezbőrnek, moly szin olyan 
nők arczán látható, kik ártalmas össze­

tételű púdert használnak.

ha az ageródó anya o védjegy gye! ellátott norvég 
csukamájolajból készült, hathatós osont- és 
izomkepzo sókkal vegyített

valódi „EGBEr-Emulsiöt
ad a betegség folytán legyengült gyermekének. 
Ezt a csukamájolajat a fejlődés hiányai folytán 
esonevész gyermek ép úgy, mint a vérszegény, 
el erőt leneden felnőtt örömest veszi, mert som 
ize, sem szaga nem emlékezteti a nyers olajra. 

Kapható minden gyógyszertárban. 
Egy eredeti üveg ára 2 korona. 

Három üveget bermentve küld 6 kor, 
előzetes beküldése ellenében

Nádorgyógyszertár. Bpest, VI., Váci körnt 17.

Eqy üvegtagely Dlana-crem (nappali és 
ejjell használatra) I kor. 50 fill,
Egy üvegtegely Oiana-crem (csak éjjeli 
használatra) I kor. 50 (III,
Egy nagy darab Dlana-szappan

I kor, 50 till.
Egy nagy doboz Dlana-puder szarvashdrrel 

együil (faltér, rózsa vagy sárga színben 
I kor. 50 (III,

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való mlkudése 

alatt számos éven át szerzett.

D**- FÄB11YI
speczlallsta nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

Kapható egész Európában a gyógytárak- 
ban, drogériákban és parfümériákban. Aki 
nem tudja saját helyiségében beszerezni, 

az rendelje meg a "központból;

Erényi iéia
gyógyszerész

Budapest, Károly-körut 5.

nemi betegséget
(kugycsófolyást, sebeket, syphilist és önfertó- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotcntia) még öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag la fizethető 
Levelekre díjtalanul válsez. Kívánatra g/ayyizereá

(A legkisebb megrendelés is fordulópos­
tával utánvéttel eszközöltetik,

Bendelvs délelőtt 9—3 lg, es este 5—7-ig
Budapesten, Rákóczi-ut 84. szám.

(Al|*rókáí i Paanonia szállodival izemben ) 
lépcsőházi bejárót. Külön várószobák. j

L

r?
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Kedd, márczius 14. EGYETÉRTÉS

■fr „.ÜMYAR OB¥0SI MÜSZERTAR
... BUDAPEST, VIB. KERÜLET, RÁKÓCZi-UT 32. SZÁRA, A RÓKUS-KÓRRÁZZRL SZEMBEN.

jc»m;a;fn ^,atlan ^.s^erttségil ««..rtCtt ,yo,n„p„l

Servkötő “ SSESffffíSSMr Müláb tJTSSUS; Mükez "SSSÍZZT MUfUző
TámgépeH, egyenostartók, haskötők, gummlharisnyák stb. mérték szarint jótállás mellett készülnek.

HygsertSRus különlegességek 1 + Képes árjegyzéket lib« ÍOOO ábrával, ingveu, bér­
mentve és diskréteu ktldOnb.

UeHAOYOBB és UGJ0B8 HÍRNEVŰ OftAÜ'zuTE.*^

r*M

/Hlapitfatott
id<tr

„w<^

ÓRAK. ÉKSZEREK 10-évijótállással h
RESZLETFlZETESRE 3

Kép— *«~J»Mriék>éTO»>t»^Ja»ltAaflfc panic»«. eezfcSrlltetnek.

1U§ g felvétetnek a kiadóban,
OIrutzLISSoK VImEötvbs.ufcza32i8I|

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen- 
dezéshoz, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pasz» 
mánygyár, Nagymező-a 46. száza.

íl legjobb benzinmotoros magánjárókat

11
mm

a világhírű angol „Camp­
bell“ motorgyár egyedüli 

vozórkép viselője

Korányi Viktor
szállítja. A legtartósabb, 
a legjobb szerkezetű, a 
legbiztosabb "üzemü.
Olcsó érák! Olcoó üzem! Kedvezd 
fizetési feltételek! TSbb évi jdt- 
éllás! Vevőket a motorkezelésben 
díjmentesen oktatunk kil Kívá­
natra díjmentes költségvetéssel 
és felvilágosításokkal szolgál-
KORÁNYI VIKTOR
Bpesf, Liszt Ferencz-tér 9,

JBZi

5)ISZWQBK. flUMLMi a JáNDÉKQH
A LEGELŐNYÖSEBBEM

Magyar Királyi Államvasutak 
Budapest-Balparti Üzletvezetőség

11.061/1911. szám.
HIRDETMÉNY.

Folyó évim árczius hó 3-án kiadott 10.103/0. 
számú hirdetményünk kapcsán értesítjük a t. szál­
lító közönséget, hogy Budapest nyugoti-pályáudvar 
'állómáson, a fedett helyen tároló tehchráruknál a 
fekhórmentee idő leszállítására, illetve a fókhéril- 
leték felemelésére vonatkozó rendelkezéseinket 
folyó évi márczius hó 10-ctől kezdve érvényen, kí­
vül helyezzük.

Ezen naptól kezdve a megérkező és fedett he­
lyen tároló teheriruk után a dijszabásszerü íektiér- 
mentes idő illetve a di.jsza|já,sszei-ü íekbériUeték al- 
kalmaztáfík.

Budapest, 1911. márczius hó 9-én.
Az üzl elvezet ősé ?>,

6BSZEHTCCÉPto

Budapest. wEm&ifkörut 29sz.

WdIkI MKORCNhltUtCKRt KRMhO GOM DOT FORDÍTOK,".

kBUILanLÚK 2000*R#UZZfl|,BgRMEMTVB KfeBgTlg., i

Titkos betBysipk'
mrfSmrit.'iíMlra Um aRk.. .tz.n * a , . mLmgyógyítÁsÁn legjobban aj ín Iható 30 éveu at ez orz« u, kórházi 

tapasztalatai alapján

Or. UJDACSY!
v. ce. ét bír. ©xredorvo* ée bárházi főorvos.

Bi.rtos sikerrel, rövid idd alatt gyógyít hngycsőfolvAqt 
e ^CtvSnÍ&kA?rt. <syphilist), hőrbajokat, elgW 

gült férfierőt, idősebbeknél is, ónfertőzést és annak, utóba 
jut, ideg- és hítgennezbajt, valamint minden női bajokat

RENDELI 10—4-lg ée este 7—8-ig«

Budapest, VIII., József-körnt 2. szám.
V.«rll „éléi n 1 „ 'Ll_A____  . .....IorTéIj"ÍIÍS ,S b,ztoe ey'»nyn!Aet tolóinak azok. 
— Ik sxemélye^eu meg nem l(‘leulietnet *
távol m fővárostól laknak. Gyógyszerek otositásfaí 

kívánatra küldetnek. “

-%3/

American Shoe Company Li
Amerikai cipő részvénytársaság

Budapest, V., Dorottya utcza 6. VII., Erzsébef-körut 42,
Kizárólagos elárusitása a MHező elsőrangú amerikai gyártmányoknak

Urak részéret Gyermekeknek j
Edwin Clapp ßc Bon

Hölgyek részére i

Bappy
Piohlc X» Sorosis

Walk-Ovep
BMÜeötoMÜömXeLeii corw Commonvealth Kérje képes árjegyzékünket. Cousins

Patrician
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21 EGYETÉRTÉS Kedd, márezius 1!.
E hirdetést roxtfbnn minien re6
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
bettiktol szedve 6 tll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden esfi 
egyszeri beiktatása közönséeoa 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve G ül.-rel fizetendő.

Pénzszekrenyeii,
okmányszekrények, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekrény- 
rakfdrban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza ti—C.

Rekedtség
I biztos és kellomos orvos- 
! sága a Réthy-félo czn- 

korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

K,
Csókollak.

Házasságokat
diszkrótouközvetít Faragó 
Jenő, Rákóczi ut 80. (Va­
gyonos íárjkezmonondók 
állandóan oiöjegyezve.)

?! Akar
6n szelleműn lenni? Akar
a társaságban tekintély- 
hoz jutna? Akarja, hogy 
kokomes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészete“ „Ellen- 
álhatatlanság titka* „Szel­
lemszikrák“ rendkívül ér­
dekes könyve.'. Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt. alattvalót, 
feiobbvalót egyaránt mog- 
’-idditson. Korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 
lielyzetében! — Tartalom­
jegyzéke! ingyen küld Leak 
Budapest, Rákóczi ul 80.

Asztalosok

Fajborokat
lefejtve kölcsönliordőban 
hektólitoronként 44 koro­
náért, papirhéju diót pos- 
takosarankónt 3.-r>0. Gyű- 
molcskivitcl Csongrádról.

Siarónit, narancsot,
eziíromot, datolyát, papir­
héju diót, fügét, orosz 
teát, vegyesen postakosa- 
fanként tl.GO koronáért 
«állítja Gyümöicskivitel 
Csongrád -

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaávjegyzék- 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békás mogyorón 
(Budapest mellett,) “ 1U5U1

Diszkerí-kedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfonyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa
Copcnv üde. Körmend. 120
fajta tülcvolüfák, lombfák, 
soriak, díszcserjék kap­
hatók.

Junioerus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
montvo K 10.50 Barta ló- 
rr.cf konzervgyára Felka 
(Szcpcsmegye). 20315

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai. gyrnnA- 
ziami-, kereskedelmi- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

M-igyon Tanüoyi Intézet
líotieublller utcn ő/a. na.

nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket j 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet* szerkesztősége 
Budapest, Naeymező-utoaa 
s. _______ I

Sok pénzt kereshet!
mellékkeresetképpen is 
minden üzleti töke és elő­
ismeretek nőidül, képvi­
seletem átvétele által. 
Ajánlatokat „Tisztességes 
kereset“ jeligére Block- 
nor J. hirdető irodája 
Budapest, IV., Semmol- 
weiss-uteza 4. továbbit.

FénzszekTényeket
Híz- és botörésmentesekel 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénz szekrénygyár, 
Rákos-n. 4/h.

Papirhéjn diót,
mézédes téli szőlőt posta- 
kosaranként 3.60, nemes 
birsalmát, téli csemege- 
almát 2.60, mázsánként 
38.—. eczctes ugorkát, 
paprikát 2.60, házilag fő­
zött mézédes szilvalekvár­
nak kilóját 1.30, külön­
leges baraczk lekvárnak 
9.60, valódi baraczkkonyak 
5 klgos üveggel 20.— ko­
ronáért. Gyümölcskivitel 
Csöng rádról.

Pénzt
akar Un azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra cs mindon- 
noaiü kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Fióküzlet: Klauzál-tér 2. 
Telefon 149—00. 293S7

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Váltokölcsönt kereskedők, 
Iparosok és uiagántisztvi- 
eelőknek gyorsan és elő­

nyösen folyósittat. 
Bigócz és Hartmann bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
telefon 94—66. 29100

ló cselédeket,
úgymint szakácsnőket, szo­
balányokat, nrasági inast 
stb. stb. közvetít úgy hely­
beli, mint vidéki urasági 
házakba Váradi Márton 
„Szabó"-féle elhelyező inté­
zete, Budapest, Belváros, 
Muzeum-körnt 35. szám, 
az udvarban. 10325

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy. 
léket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti 1’r.szo- 
mánygyár Rószv.-táre, 

Nagymező-ntcza B. 46.

Nevelőnőket
■émet, franczia, angol» 
kát zene nyelvismerettel, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevolőnökot zene 
és nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Szegbeóne S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessewffy-utcza" 22.

29324

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. ICeieskedolmi aka 
démiai tanárok által okta 
tott szaktantárgyak. Az Or 
szagos magyar ‘ Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapitolla Barkó- 
vies Ivdn 1363 ban- Biztos 
állás közvetítés. Közérvó- 
nyii egyesületi oklevelek. 
Nyitva szopt. 1-től jul. 1 iff. 
Havonkéntuj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola (Csak 
Liszt Feroncz-tér 10. sz.) 
Czimro vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezógektöl s más hirdeté­
sünket u'ánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

INGYEN TANULGAT
november 1-tfil két hónapon áí
kereskedelmi szu.Lt/ir* 
nyaUnt, jsépirAef* jjjors* 
írási, helyesírást, szépírást, 
nemei nyelvet. Rlauy«r 
Tnn£ln>i laléset, Itoitrn* 
blller-níen 5lat. sz. Tanítás 
napi három órán át. Nappali 64 

csu tanfolyamok.

Ha van közölje ezimet. 
Minden gramofontu­
lajdonos Vs évig in­
gyen kapja a pom­
pásan illusztrált gra­
mofonszaklapot. :: 
Ha NINCS, kérje in­
gyen gramofon rend­
szerünk prospektusát

Sünt Liiilí Imim
Budapest 27.

Veres Rálné-utcza 16, ez.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbe’ende- 
zési vallalat
RuiInpeHÍ,

Szcrecsen utca 10. sí.

Díszes bútor. 
album I kor. $

I#

FlnncHnlm, A kitűnő minő­
ség 140X190 cm. minden sión 
ben . . . 2 KiO fill.

Rl-zliai-aU 170 cm. hossza, 
massz v kivitel, teljesen fel­
szerelve ...... 4 K

2 újjv, í asztalterítő, tartós 
minőség, zöld vagy bordó 
alapon.......................... 10 K

CIotU paplnn, könnyű vat­
tával, jó béléssel . . 7 lí

Tüllbonnclenime fédstor, 
160X260 cm. fodorral gazdag 
hímzéssel.....................7 k

Lcq<nrtó*nbb fntószőnyeg, 
minden színben 90 cm széles­
ségben . 1 H ŐO fill.

Legnagyobb választók ! !!
Legszolidabb kiszolgálás !
Vidékre postauiánvéttol !
Meg nem felelőért a pénzt 

visszaküldjük.

Szőnyegvásár
Révay-u. 2. sz.

SINGER varrógépek
kerékpárok, 

grammofonok, 
hanglemezek

Isg-olc »óbban 
kaphatók

Haban József
Budapest, Alroá.asy-t*r 14
javításokat olcsón készít. Ka 
öcs árjegyzéket ingyen küld

A t. ez. gazdaközönség
az iparváli .latok figyelmébe 
ajánlom 1834. óta ícnnalló 
gazdasági cs iparszemcly- 
zetekef elhelyező irodámat. 
Gazdatiszted, gépészek, ko­
vácsok. molnárok, szesz- 
tüzek, kerteszek, kezesség 
és felelősséggel, lónökők- 
Dele díjmentesen elhelyez- 
telnek. — Krakauer Ármin. 
VI, 0-utcza 39 sz. , « 

Telefon 94-76.

veszek, .i.zálogosított 
brílliánsekat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer lakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
IsibeUt-ut-izs asrk4n.

Rayonképvselök
ügynökök ös represen- 
tabilis viszouteláiusitók 
kiknek nagy ösuicret- 
srgük van jobb izr. kö­
rökben, egy szabadal­
mazott kegyeleti újdon­
ság értékesít ős hez ke­
restetnek. Csakis jó 
megjelenésű knuezió- 

képes acquisitcuröK 
lesznek fi :yclembevévo. 
Havonta I ü0o—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest líotteuhillcr-utcza 
io Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

oláh qäbor:

KÖBÜNK HŐSE
Verses regény.

Ara 23 koronái
Kiadja a

FRANKLIN-TÁRSULA1
Kapható: LAMPEL R,

könyvkereskedésében
(Wodianer F. és fiai r.-t.k
Budapest, YI., Ándrássy-út 21. 
iß minden könyvkereak» 

dósban.

Vondéflősök
azonnal kérjék nj auto­
matagramofonunk árjegy­
zékét, melyet kényelmes 
havi részletre szállítunk. 
Nem tölcséres, hanem 
pompás szekrényes gép, 
mely dísze minden helyi­
ségnek. Önön magát ki­
fizeti, s igy beszerzése 
minden vendéglősnek, 
kávésnak nagyon fontos.

Ö
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értékét kifizetem. 
Ugyanitt aranylánczok 

olcsón kaphatók.

SlMt LíSlIÓ Míllt, SCHILLER IZIDOR
Budapest 27.

Veres Palne-utcza 16, sz,

.Soványságul-

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszor a 
dr William Hartley tanár 
amerikai crotap-pora. 
Soványuk tartós, szép 
telt testidnmokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat hói alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve.- 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 trl 
10 kr. Használati uta­
sításba], Főraktár Ba­
lázs mór E Budapest, 
VII., István ul 11. Il/l, 

Telefon 156—80.

ékszerkereskedő
Budapest, Sip utcza 8.

Telefon 54 74.

Alkalmi vásár
az összes hangszerekből Mélyei leszállított órak

MÁRNITZ FRIGYES
Budapest, VIII., 4. 

lózsef-körnt 37—39 sí.
Órl„i! raklar gi.moi'on 6» lem» 
lekbtn. KOrjen órj.-gjiíket kOhm külön.

OLLK
bohizonx

külónl
Jótáll 

inden

nában

Kovi'tvlje azonban, bogy a szál­
lítója önnek oaakiB OLLA-t 
adjon. Az elárusító helyek ki­
mutatását, árjegyzéket és ere­
deti propaganda reklámot in­
gyen küld az OLLA gumml 
gyár Wíou 11 sí 7 Prater- 

strasse Nr. 57.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gabolsborgor-Miirko- 
vits rendszorü) és gépírás! 
magyar és némot tanfo­
lyamaim, különféle rend­
szerű. látható irásu jró- 
gépekro beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási fiij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növondéko- 
ínkot díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09, 
Gl.OGOWSKY és TÁRSA, 
Anürássy-ut 12. és Révay- 
utcza 6. szám.

Legjobb likőrök
és rum készíthetők kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget ti ko­
ronáért küldök bementve 
Árjegyzéket kívánatra. 

Róthy Béla gyógyszerész 
Békéscsaba.

307o megtakarítás!
Régi ßtiforszalGR
Budapest, Fei encziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakbérén- 
dereseknek, mahagóni es 
palisander bátorok, nr| 
szobák, angol bórgarniturak 
és teljesen berendezeti 
mlnlaszebák. keleti szó- 
— nyegek. csillárok- — 
felelőn 82—13. 2S583

ZX
leletek,

hugyosöfolyás, 
hugycsosziikületeki 
hdlyagbántalmak, 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor ísyphilii) 
az önfertözéi utó- 

következményei, 
elgyengült férflerd, 
női bajok,
fehérfolyás, stb. stb, 
alapos, gyors is gyö­
keres klgydgyitásara 
a foglal ozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres es lelklisma- k 
rotes gyógymódjánál I 
fogva legjobban 
ajánljuk

Or. Bárói
— szakorvos — 
rendelo-lntezeté,.

Budapest, VI.,
Andrássy-ut 24.
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes gyógyí­

tás levélilog is.
Kívánatra gyógyszer­
ről Is gondoskodik.

Rendel naponta l‘> 
órától 4-ig és este 

7—8 óráig,
Lovelokro azonnal 

válaszol.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V,, llonvéd-uteza 10,


